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100 ГОДИНИ БОГОСЛОВСКИ 
ФАКУЛТЕТ НА СОФИЙСКИЯ 
УНИВЕРСИТЕТ
Из спомените на възпитаници от три поколения

През 2023 година Бого-
словският факултет на 
Софийския университет на-
вършва 100 години от сво-
ето основаване, което е и 
юбилейна годишнина за бо-
гословското образование в 
България изобщо. Първите 
стъпки за откриване на вис-
ша богословска школа у нас, 
и то именно като факултет 
към Софийския универси-
тет, са предприети през 
1908 г. от Св. синод с писмо 
до Министерството на ве-
роизповеданията. Синодал-
ните архиереи не се обез-

куражават от първоначалното бездействие на властите и настоятелно 
изпращат още няколко писма. Положителното решение от страна на държа-
вата идва през 1911 г. и се предприемат стъпки по построяването на сграда, 
в която да се обучават бъдещите богослови.1 Но едва през 1921 г. със Закона 
за народното просвещение е утвърдено откриването на Богословски факул-
тет към Софийския университет. 

През 1923 г. сградата на Богословския факултет по проект на виенския архи-
тект Фридрих Грюнангер отваря врати в пълния си блясък. Изящният ѝ купол 
се извисява с величествено достойнство над площад „Св. Неделя”, за жалост 
обаче днес можем да го съзерцаваме единствено от архивните снимки, тъй 

1  В писмо до Синода през 1908 г. министърът на Народното просвещение Никола Мушанов отговаря, че 
„този въпрос ще се има предвид от страна на повереното му министерство”. Въпреки това обаче през 
1909 г. решение за откриване на Богословски факултет към Университета не е внесено в Законопроекта за 
народното просвещение. Това неглижиране на въпроса от страна на правителството принуждава Синода 
да промени искането си – вместо факултет към Университета той предлага да се открие „Висше бого-
словско училище” под негово ведомство. През 1912 г. това предложение е прието от Народното събрание 
и е подкрепено решението за строеж на сграда, в която да се обучават бъдещите богослови до спомена-
тата по-горе развръзка през 1921 г. Вж. повече в доклада на проф. Иван Денев по случай 70-годишнината на 
Богословския факултет, Годишник на СУ Св. Климент Охридски, том 3, 1996 нова серия, с. 5-27, публикуван и 
на https://draganbachev.com.

Сградата на Богословския факултет с емблематичния 
купол, разрушен при бомбардировките от 1944 г. Снимка: 
архив на Софийския университет
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като е разрушен при бомбардировките над столицата през 1944 г. и така и не 
е възстановен. 

През 1951 г. като пряк резултат от атеистичната политика на тоталитар-
ния режим факултетът е отделен от Софийския университет и е обособен 
като висше духовно училище под наименованието Духовна академия „Св. 
Климент Охридски” и под ведомството на Българската православна църк-
ва. Точно 40 години по-късно неговият статут в рамките на Алма-матер е 
възвърнат. 

Независимо от превратностите на историческото време вече столе-
тие сградата на Богословския факултет в София е средоточие на вярата 
като личен духовен избор и на академично познание за Христовото учение. 
Кръстопът на интелектуални и духовни търсения и съдбовни намирания… 

Откриваме емблематичното значение на този духовен и академичен топос 
чрез спомените на трима от неговите възпитаници от три различни поко-
ления в три различни исторически периода. Това са Тивериополският епис-
коп Тихон – студент по богословие в разгара на атеистичния режим, когато 
факултетът вече е Духовна академия, доц. д-р Екатерина Дамянова – препо-
давателка по библеистика и библейска археология във факултета и част от 
първия випуск след демократичните промени, и фотографът Иван Шишиев – 
един от представителите на най-младото поколение възпитаници, завър-
шил през 2015 г. 

Тивериополският епископ Тихон прекрачва прага на достолепната сграда на 
площад „Св. Неделя” като 22-годишен младеж през 1967 г. Ето какво си спом-
ня той за духа на времето: „Може би не беше най-дивият период на атеис-
тичната пропаганда, но все пак войнстващият атеизъм вилнееше с пълна 
сила. Точно по това време се усетиха, че с пропаганда сред хората няма да по-
стигнат много, и тогава решиха да търсят начини да завладеят Църквата 
отвътре. Впоследствие разбрах за първите опити и контакти, които служ-
бите са се опитвали да установят с преподаватели в Духовната академия – 
измежду тях сегашният професор Бончо Асенов е търсел информатори. Най-
потресаващото откритие за мен беше, че един от тези преподаватели му 
бил казал: „Защо се обръщаш към други, а към мене не? Аз не съм ли достоен да 
служа на народната власт?”. Това е наистина жалко – сам да се предложиш за 
информатор… Но тези процеси започнаха да се развиват по-интензивно мал-
ко след завършването ми. В началото заварих много от старите професори и 
едва към края на следването ми някои от дългогодишните преподаватели за-
почнаха да се пенсионират, на тяхно място дойдоха по-млади и някои от тях 
вече не бяха истински вярващи хора, за жалост… Измежду нас, студентите, 
пък негласно се предполагаше, че всички, които идваме от Семинарията, сме 
антикомунистически настроени. Макар че и това не се оказа така… Сещам 
се, че имах един състудент на име Сталин. По-късно разбрах, че и аз съм бил 
под наблюдение, че някои от разговорите ми с преподаватели са били записва-
ни…”. Впрочем самият епископ Тихон, като ученик в Семинарията, е привикан 
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да пише донос срещу своя учител Александър Величков (който по-късно е и не-
гов любим преподавател по апологетика в Академията). Младежът катего-
рично отказва да съчинява клевети срещу своя преподавател. Споделяйки с 
баща си за случката, той 
го успокоява: „Няма как-
во да ти направят, ти 
си непълнолетен”. 

Но кои са „старите про-
фесори”, към които мла-
дият студент изпитва 
особено възхищение и 
страхопочитание? „Све-
тилото беше проф. Боян 
Пиперов по Стар завет. 
Мои преподаватели бяха 
още Борис Маринов – по 
апологетика, Димитър 
Пенов – по философия, 
Илия Цонев ски – по па-
трология, Ангел Кон-
стан тинов – по музика. 
Препо даваше ни също и 
проф. Панчовски, а Тотю 
Коев беше от по-млади-
те, който преподава-
ше по догматика... Ярко в паметта ми са се запечатали лекциите при Камен 
Бабалъков – беше много интересен преподавател, с кристално ясна мисъл, но и 
чешит. Запомнил съм го с репликата: „Глупости ми говориш! Аз ти преподавам 
история, а не благочестие!”. Това беше казано по повод казуса, който обсъж-
дахме – защо Арий стои изправен пред целия събор и не иска да се отрече от 
убеждението си. Тогава някой се изказа: „Защото дяволът се е вселил в него!”. 
Бабалъков беше категоричен, че никакъв дявол не се е вселил, а Арий истински 
е вярвал в своето учение. Същият преподавател ни обръщаше внимание на 
това, че не може да обявиш някого за мъченик, ако той не е бил поставен пред 
този избор – вярата или живота.” 

Имало ли е изпити, за които един бъдещ епископ на Църквата да е бил дос-
та притеснен? „Несъмнено това беше изпитът по староеврейски при спо-
менатия Боян Пиперов. Голяма мъка… Но пък именно в Духовната академия 
се научих да пиша на староеврейски, макар и от еврейския език днес да не 
помня много… По време на изпита при Пиперов, докато говорим, щом той 
те прекъсне и ти каже „Колега…” и ти зададе уточняващ или следващ въп-
рос, значи си вързал тройката, минимума го имаш… Помня, че проф. Пенов 
пък много държеше на това езикът ни да е точен, да си прецизен в изказа. 
И това за един богослов е наистина първостепенно, защото богословие-
то борави с понятия, обозначаващи истини, в които детайлът е важен. В 

Епископ Тихон в годината на своето дипломиране от Духовната 
академия, 1971 г., като иподякон (на заден фон вдясно от  

патриарха) в деня на интронизацията на патриарх Максим.  
Източник: Двери.БГ
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противен случай словото ти става уязвимо за външни атаки…” Освен със 
знания тогавашният студент по богословие трябва да се яви на изпит в 
подобаващ вид – с костюм, бяла риза и вратовръзка. „В Духовната академия 
не можеше да се ходи ей така – по къс ръкав и с къси панталони”, спомня си 
епископът.

И тогава, и днес подготов-
ката за сесията върви по-ле-
ко, когато е споделена. Едни 
от най-живите спомени от 
студентския живот на епис-
коп Тихон са свързани с часо-
вете, прекарани в учене за 
поредните изпити заедно с 
неговия състудент Симеон – 
настоящия Български пат-
риарх Неофит, с когото са и 
съученици от Семинарията. 
„За всичките изпити сме се 
подготвяли с него, четейки 
усилено на масата в кухня-
та на моя дом, където и до 
днес се храня. Студентите 

са шашкъни – те сядат да четат в последния момент, непосредствено преди 
изпитите. И ние заедно с него сме изчитали стотици страници на нощ и на 
следващия ден се явяваме. Аз карах повече по диагонала, но той ме спираше и 
обръщаше внимание над конкретни подробности. Беше много прецизен и съ-
средоточен.” За него епископ Тихон казва, че е от личностите, които са запа-
зили характера си непроменен и до днес – такъв, какъвто е бил от младежките 
му години – непокътната се е съхранила неговата деликатност, желанието му 
„да стъпва леко, за да не смути някого”, както и откритостта му да общува с 
различни хора: „Когато минавахме от факултета по площад „Св. Неделя” само 
за няколко метра го спираха цял куп хора. И дори и да бързахме и аз да го припи-
рах – „Хайде, Симеоне! Да вървим!”, той се спираше, заговаряше се с тях, пред-
ставяше ме на всеки”. 

Вероятно съвременният млад човек си представя, че животът на един сту-
дент през 60-те и 70-те години на миналия век – извън сесиите – в голяма сте-
пен е безгрижен, без терзания как ще си позволи солените наеми за квартира 
в столицата или ще се вреди ли в списъка за общежитие в Студентския град 
(ако е от провинцията). Не толкова безметежна обаче е реалността, коя-
то си спомня епископ Тихон: „Съвсем скоро след като започнах да уча във фа-
култета, ме извика ректорът дядо Николай Макариополски, който по това 
време беше и предстоятел на „Св. Александър Невски”, и ми каза, че иска да 
ме назначи за иподякон в катедралата. За мен това беше натоварен период, 
защото междувременно ходех да пея в столични храмове (за семинаристи-
те това беше дълг, защото липсваха църковни певци). Всеки Божи ден пеех в 

Посещение на Кентърбърийския архиепископ, 1972 г. Христо Иванов 
(еп. Тихон) е първият на втория ред (от ляво надясно). Източник: 
Архив на Борис Цацов
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църквата, оттам – на лекции, и когато нямам лекции – съботата и неделята, 
съм в „Св. Александър Невски”. Бях без ден почивка”. 

Любовта му към църковната музика обаче го въвлича в едно знаково начи-
нание – създаването на ансамбъл „Св. Иоан Кукузел”. „Основателите сме то-
гавашните студенти по богословие: дядо Неофит, брат му доц. Димитър 
Димитров, проф. Иван Желев Димитров, о. Борис Беров (сега в Бургас), по-
койният о. Тоско Казакин и мое смирение. Не защото съм сред основателите, 
но значението му считам за голямо, тъй като за първи път на сцена се чуха 
песнопения от богослуженията на източното пение. Тогава пропътувахме 
цяла България в онова атеистично време”, отбелязва с вълнение дядо Тихон. 

Като студент той става свидетел на други емблематични събития като 
посещението на Вселенския патриарх Атинагор в Духовната академия и слу-
жението му в академичния параклис. Ярко в паметта на дядо Тихон са се запе-
чатали едни думи от словото на Атинагор към студентите: „Вие сте тези, 
които трябва да създадете един нов богословски период, по сила и значение 
равен на светоотеческия”. 

Друго незабравимо събитие от студентските години за епископ Тихон е 
честването на 70-годишнината на Българския патриарх Кирил в началото 
на 1971 г. По случай личния си празник дядо Кирил събира духовници и препо-
даватели на тържествен обяд в Духовната академия. Тогавашните студен-
ти Христо и Симеон получават задачата да бъдат помощници в цялостната 
организация и сервирането на обяда. „Запомнил съм думите на дядо Кирил, с 
които се обърна към преподавателите: „От вас зависи бъдещето на наша-
та Църква – доколко и какви хора вие ще подготвите да поемат щафетата”. 
В онова слово на Българския патриарх според дядо Тихон се е усетила доза 
критичност: „Патриарх Кирил – когато срещнеше някого, първият въпрос, 
който му задаваше, беше: „Върху какво работиш?”. При него трябваше да се 
работи. Затова и понякога критикуваше преподавателите богослови, че все 
още не бяха изработили например богословски отговор на Втория ватикан-
ски събор…”. 

„Академията беше общество, което се подготвяше да служи на Църквата. 
Голямата ми грешка беше, че никога не проумях значението на една реплика, 
която и тогава вървеше като лаф: „Ти на кого си човек?”. А аз не бях човек на 
никого. Всъщност – ако тогава съм могъл да бъда „човек на някого”, то този 
някой можеше да бъде патриарх Кирил, тъй като бях негов иподякон в пат-
риаршеската катедрала. Но тогава живеех с разбирането, че мой личен дълг 
е да направя от себе си едно здраво, високо, широко дърво, което да се раз-
листи, а пък Църквата ще реши дали да направи от него роял, или клечки за 
зъби…”, споделя епископът. 

Как може да се оцени полученият опит от Академията от перспективата 
на изминалите десетилетия? „Студентските години бяха време за узрява-
не. Време, в което взех окончателно решение, че животът ми ще продължи 
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в служба на Църквата (макар и родителите ми да искаха да ме правят лекар в 
Пловдив). Това беше времето, в което осъзнах огромната дълбочина не само 
на духа, но и на знанието, натрупано от Църквата за тези около две хиляди 
години. Тогава си дадох сметка, че всякакви критики към нея и уж „много съ-
ществени доказателства, които я изобличават” – всичко това са ухапвания 

на комари, като един слон да го ухапе 
комар… Тогава разбрах силата на не-
поклатимостта на Църквата на зе-
мята”, заключава епископът. 

И ето че прескачаме две десетиле-
тия напред – от 1971 г. в 1991 – годи-
ната, в която се записва първият 
випуск студенти на възвърналия се 
към семейството на Софийския уни-
верситет Богословски факултет. 
Жаждата безпрепятствено да слу-
шат за Христовото учение, да бъ-
дат свободни да търсят отговори 
на въпросите за смисъла, да диску-
тират без страх по противоречиви 
теми на духа, привлича множество 
кандидат-студенти към богослови-
ето и препълва аудиториите на фа-
култета в първите демократични 

години. Във време на големи обществени и политически промени студентите 
по богословие не остават безучастни, сред тях е и тогавашната първокурс-
ничка Екатерина Дамянова. Ето какво си спомня тя: „Един вълнуващ момент 
от 90-те години е протестно шествие от сградата на Богословския факул-
тет до Националния дворец на културата (НДК), с което студенти и препо-
даватели от Богословския факултет, както и възпитаници от Софийската 
духовна семинария не позволихме на шведския проповедник Улф Екман2 да 
проведе своята Южноевропейска конференция на вярата. Проф. д-р Славчо 
Вълчанов3 и архим. Николай (днес Пловдивски митрополит Николай) държаха 
слова пред вратите на НДК, когато беше обявено, че „Небесната експлозия” 
се отлага и г-н Екман не е допуснат да слезе на летище София. От трудните и 
дори критични за страната ни моменти мога да спомена университетската 
стачка през 1994 г., която продължи безпрецедентно дълго и постави неполи-
тически искания – за повече субсидии за по-качествено образование”. 

Доц. Дамянова ясно си спомня и събитията, свързани с отворилата се в този 
период рана на църковния разкол: „В деня на откриването на учебната ни 

2  В следващите десетилетия Улф Екман, основател на харизматичното движение „Слово на живот”, все 
пак успява да посети многократно България. Изненадващо през 2014 г. той оповестява, че е взел решение 
да стане католик. 
3  Дългогодишен преподавател по старозаветна библеистика в Богословския факултет на Софийския 
университет.

Екатерина Дамянова
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година на 1 октомври 1992 г., на празника Покров Богородичен, студентите 
в Богословския факултет, намиращ се в съседната сграда на митрополията, 
преодоляха полицията и оградата и прогониха окупаторите. Ще припомня 
и неуспешното превземане на патриаршеската катедрала „Св. Александър 
Невски” през лятото на 1992 г. Тогава студенти и свещеници организирахме 
денонощни дежурства в катедралата, чиито камбани звъняха траурно дни 
наред. Едни неспокойни години, които ни научиха на много неща освен знания-
та, които придобивахме в аудиториите. Трябва да подчертая, че излизахме в 
защита на единството на Църквата, а не на отделни личности.”

Студентите от Богословския факултет активно се включват и в протес-
тите срещу правителството на Жан Виденов: „Студенти и преподаватели 
излязохме на протест още през ноември 1996 г., а на 10 януари 1997 г. бяхме в 
първите редици пред Народното събрание, въпреки употребата на насилие 
от страна на управляващите атеистични сили. Имахме си и свое знаме, уши-
то от съпругата на мой съвипусник, което отличаваше студентите богосло-
ви... Студентската и преподавателска общност на Богословския факултет 
винаги са доказвали на практика разбирането си, че докато не мине „образът 
на този свят” (вж. 1 Кор. 7:31), последователят на Христос не трябва да от-
хвърля държавността, да дава на държавата онова, което ѝ принадлежи, и 
дори да се моли за нея. Той не може да ѝ даде обаче онова, което принадлежи на 
Бога. Затова християнинът следва внимателно да разграничава кесаревото 
от Божието, като запази будно критичното си съзнание към съществуващия 
политически ред”, споделя доц. Дамянова.

Завинаги в паметта на сърцето остават както преживените събития, нап-
равили от студентите една общност, така и знаковите личности. „Мнозина 
завършили духовната ни школа си спомнят за покойния проф. Славчо Вълчанов 
(1940–2013), който ни предупреждаваше, че „вода, която се разлива, воденица 
не кара”, а първото, което изписа на черната дъска в лекцията си по библейс-
ки еврейски език, беше неговият девиз: Сontra spem spero! (Против всяка на-
дежда се надявам!). През 2014 г., една година след като професорът почина, 
беше организиран научен семинар с участието на негови колеги и ученици – 
„Спомен вместо помен за проф. д-р Славчо Вълчанов”. Един много подходящ 
надслов, предложен от доц. д-р Ивайло Найденов – наследник на професора в 
катедрата. Съветите му съпътстват и до днес научните ни занимания, как-
то се изрази колегата Найденов, и вероятно се радва на скромните ни научни 
постижения от небесата... Подобни спомени имаме и с други наши наставни-
ци, които си отидоха от нас през последните години, като най-тъжната раз-
дяла за мен беше тази с моя научен ръководител проф. протопр. д-р Николай 
Шиваров4 (1930–2022). Наред с научните му занимания и натовареността му 
като преподавател, той намираше време и подходящ начин да ни поучава и 
като пастир. Той беше и първият преподавател, който притежаваше ком-
пютър в кабинета си, и до последните дни на живота си не престана да следи 

4  Дългогодишен преподавател по старозаветна библеистика в Богословския факултет на Софийския 
университет, ректор на Духовната академия (1981–1989).
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чрез интернет новините за нови находки и изследвания в областта на биб-
леистиката. Ролята му за формирането ми като учен и богослов е голяма. Той 
направи възможно заминаването ми на специализация в Хайделбергския уни-
верситет в Германия (1998–2000), а по-късно и във Виена...” 

Еуфорията на 90-те години провокира студентите да полагат нови начала: 
„С една група други състуденти, наред с доц. Нушев, започнахме да издаваме 
Богословски вестник (1995) още по време на своето обучение. Вестникът изле-
зе за първи път за празника на св. Климент Охридски, но поради лошите тогава 
икономически условия не успя да просъществува дълго време. Радостното е, 
че 25 години по-късно изданието се поднови и се осъществява съвместно меж-
ду православния сайт Добротолюбие и магистърската програма „Църковно-
социално дело” при Богословския факултет. Важно участие в това дело има 
моят колега и съвипусник доц. д-р Костадин Нушев”, отбелязва доц. Дамянова.

Всъщност няколко от възпитаниците от този първи випуск – дете на 
Демокрацията, са настоящи преподаватели във факултета: „Имаше един 
период, непосредствено след нашето завършване през 1996 г., в който поч-
ти не се провеждаха конкурси за редовни асистенти. След 2000 г. политика-
та на факултета се промени и в рамките на няколко години колегията се об-
нови. Много от тези, които спечелиха конкурси, бяха именно мои колеги от 
випуска, които към този момент бяха провели специализации в чужбина в 
очакване нещо да се промени и да се завърнем в България, за да бъдем в полза 
със знанията, които бяхме придобили. В момента петима от колегията на 
Богословския факултет сме от един и същи випуск и това много ни помага в 

Випуск 1996 г. на Богословския факултет. Освен Екатерина Дамянова на снимката са и 
още няколко бъдещи преподаватели по богословие: Костадин Нушев, Андриан Алексан-
дров, Полина Спирова и отец Стоян Чиликов (в Пловдивския университет)
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общата работа. Ще спомена моите колеги прот. доц. д-р Иван Иванов, доц. 
д-р Костадин Нушев, доц. д-р Андриан Александров и гл. ас. Полина Спирова”.

През 2002 г. по предложение на ръководителя на катедра „Библеистика” и то-
гавашен декан на Богословския факултет доц. д-р Иван Ж. Димитров, е обя-
вен конкурс за асистент по библеистика. Екатерина Дамянова се явява на 
конкурса и скоро става първата жена – щатен преподавател по богословие. 
„Това събитие в професионалната ми кариера дойде като една възможност 
да остана в академичната общност и факултета, към който вече имах трай-
на привързаност още от първите дни, в които встъпих в него като сту-
дентка”, споделя тя. Но защо избира да се насочи именно към библеистиката и 
по-специално – към библейската археология? „Интересите ми се зародиха още 
в детска възраст, силно повлияни от филмите за Индиана Джоунс, в които за 
първи път видях реконструкция на Ковчега на завета, придобих представа за 
каньона Сик в Петра и чух за кръстоносци, отправили се към Светите земи. 
Тогава ми се видя като привлекателна идея и аз да премина на кон част от 
споменатия каньон в Петра, по който Харисън Форд и Шон Конъри препускат 
в края на филма „Последният кръстоносен поход”.

Вече като част от академичната колегия на факултета, доц. Дамянова е в ос-
новата на поредица от инициативи, които спомагат за това Божието слово 
да стига до все повече хора. През 2007 година заедно с Цвета Узунова, един от 
библиотекарите на факултета, организират пролетен Маратон по четене 
на Библията. Началото е дадено от (тогава) Русенския митрополит Неофит 
с прочита на първите стихове от книга Битие, който идва да благослови 
начинанието. „Последваха го деканът и други преподаватели и студенти. 
Впоследствие се включиха много хора, които специално идваха в сградата на 
Богословския факултет, за да прочетат по няколко стиха или глави от биб-
лейските текстове. Дойдоха и желаещи от провинцията, които бяха научили 
за инициативата ни, както и една група от Австрия, която беше дошла да 
посети Националния църковен историко-археологически музей, който се поме-
щава в сградата на факултета”, разказва доц. Дамянова. 

Най-очаквани за цялата колегия на факултета обаче са неформалните срещи по 
случай празника на св. Климент Охридски: „През 2000 г., след дълго прекъсване, в 
Богословския факултет бяха възобновени традиционните Светоклиментови 
вечери за преподавателите и студентите. На тях в неформална среда те 
празнуват заедно патронния празник на Алма-матер, а студентите подгот-
вят своя програма. В качеството ми на асистент, с колеги в избираемите ми 
курсове по библейска археология веднъж представихме библейски ястия, ре-
цептите за които издирихме в древни източници. Получи се доста вкусен поз-
драв към гостите на вечерта. Понякога има и изненади, какъвто е случаят, 
когато мои възпитаници поднесоха многоетажна торта с реконструкция на 
Соломоновия храм. И той беше унищожен, подобно на своя първообраз”.

За Екатерина Дамянова Богословският факултет е мястото, където не само 
преминава целият ѝ професионален път и по-голямата част от съзнателния 
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ѝ живот, но и: „там, където се осъществи срещата ми с Църквата и с Бога, 
Който винаги е правил най-доброто за мен”. 

Всеки завършил богословие 
има призванието да благове-
сти. Не по-малко ценни в осъ-
ществяването на тази мисия 
заедно с онези, които стават 
свещеници, академични пре-
подаватели по богословие или 
учители по религия, са и възпи-
таниците на Богословския фа-
култет, които поради различ-
ни житейски обстоятелства 
поемат в друга професио-
нална посока. Иван Шишиев, 
възпитаник на Богословския 
факултет, вместо занимани-
ята с богословие избира да се 
посвети на фотографията. 
Вече има зад гърба си десетки 
самостоятелни изложби и две 

авторски книги-албуми, а „Етюд-и-те на София” се превръща в проекта, пос-
ветен на авторска фотография, с най-много последователи в българското 
Фейсбук пространство. 

И така, възможно ли е да благовестиш чрез визуалното изкуство на фо то - 
 графията? 

Авторският му почерк говори сам за себе си. Много от неговите фотографии 
носят усещането за присъствие на някаква нетварна светлина, отразяваща 
се в емблематични образи, като например Ангела от стенописите в ротон-
дата „Св. Георги” или силуета на прочутата звънарка леля Мария в камбана-
рията на „Св. Александър Невски”, на старинния храм „Св. София”, напомнящ 
ни за Божията Премъдрост, на която е кръстена столицата ни, или в лицата 
на вярващите, потеглили по поклонническия път „Рилският чудотворец”.5 
Неслучайно през 2017 г. негова фотография е отличена с Първа награда (раз-
дел „Репортаж”) в конкурса на международния сайт за православна фотогра-
фия Ортфото, която е включена и в албума Цветовете на Православието. 
България. По един ненатрапчив и съвсем естествен начин тези фотографии 
стават пресечната точка между вечното и ежедневното. 

Но какво го довежда през 2011 г. до вратите на Богословския факултет в София? 
От една страна, традицията – бащата на Иван е православен свещеник в 

5  Част от неговите фотографии, посветени на вярата, са публикувани в брой 152 на Християнство и 
култура.

Иван Шишиев
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Неврокопска епархия, а по-големите му брат и сестра са завършили богосло-
вие, от друга страна, неговият съзнателен избор и вътрешна потребност. 

„Ежедневието ми бе каквото 
на всеки друг студент от фа-
култета – между Студентския 
град и площад „Света Неделя”. 
Някак обаче ми правеше впе-
чатление, че колегите ни от 
Софийския университет от 
другите специалности не бяха 
много запознати с това как-
во точно се изучава при нас.” 
Според него част от причи-
ната за това неразбиране се 
дължи и на факта, че сградата 
на факултета е отделена от 
Ректората. Несъмнено оба-
че обяснението се корени и в 
това, че за немалко млади хора 
днес изучаването на богосло-
вие изглежда доста „непрак-
тично” занимание, а понятия като „омилетика” или „екзегетика” им звучат 
като извадени от някой древен алхимичен сборник или от фентъзи роман. 
Иван обаче подхожда сериозно към богословската материя, сред любимите 
му дисциплини е християнската педагогика „заради умението на нашия пре-
подавател Андриан Александров да ни го разказва така, че да ни е грижа за 
този предмет…”. Някои от тези преподаватели особено са повлияли на све-
тогледа му, като например проф. д-р Дилян Николчев, когото той описва 
като „изключителен изследовател в областта на църковното право, както 
и истински човек, отстояващ мислите и възгледите си. Нещо, което е из-
ключително трудно да се види в днешно време”. Споделя, че е имал и стръмни 
хълмове за изкачване, като например патрологията при доц. д-р Светослав 
Риболов: „Няма второ мнение по този въпрос. Беше трудно най-вече поради 
интензитета, което се състоеше в това, че трябваше да вземем цялата па-
трология за един семестър. Трябваше да пишем по две есета върху книги на 
отци на Църквата и едно контролно седмично”.

Немалко от състудентите му се посвещават на Църквата и продължават 
да се занимават с богословие, като например колегата му Герасим Йорданов, 
който става свещеник и „знае как да достига до душите на хората”. Именно 
в периода на студентството за Иван обаче фотографията, която до този 
момент е хоби, се превръща в основен фокус. „Понякога човек наистина няма 
представа къде ще го отведат пътеките, които Бог Му е приготвил. В моя 
случай дори не съм си и представял, че ще ме доведат дотук. През пролет-
та на 2015 г. един следобед седях в библиотеката на факултета във връзка 
с една курсова работа, посветена на книгата на папа Бенедикт XVI Иисус от 
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Назарет. Навън валеше не много силно, но капките чукаха по стъклата на про-
зорците и образуваха своеобразни етюди на дъжда. Известно време работих 
по една страница за фотографии, но така и нямах идея за име. Отворих лапто-
па и написах „Етюд-и-те на София”. Останалото, както се вика, е история.” 

Ако може съвсем лаконично да се опише какво е Богословският факултет за 
Иван, отговорът е: „Вяра. Просто тази малка и огромна дума”. 

Всъщност вярата е основната задвижваща сила, която провокира тези 
трима възпитаници на софийския Богословски факултет да изучават бого-
словие. Това ме подсеща за едни думи на архим. Мелетий (Спасов), зам.-ректор 
на Софийската духовна семинария, по повод богословското образование6: „По 
много причини богословието е изтласкано в периферията на интересите на 
съвременния млад човек. Не само в православния свят, въобще навсякъде. И 
това трябва да бъде ясно, без да имаме комплекс заради този факт. Тъкмо 
напротив, добре е да знаем, че богословското образование съдържа в себе си 
нещо особено изискано и фино, което изисква днес респект и внимание имен-
но защото не е популярно и не борави с инструментите на другия тип позна-
ние”. Затова респект към всички преподаватели и студенти, посветили се 
през десетилетията на богословската наука, и към онези, които ще се пос-
ветят в бъдеще и с чиито усилия и постижения Богословският факултет на 
Софийския университет започва да отброява своето второ столетие. 

6  Вж. повече по темата в дискусията, посветена на богословското образование в България, публикувана 
в Юбилейния брой 177 на сп. Християнство и култура от 2022 г. 

Богословският факултет и Планината. Снимка: Иван Шишиев
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Карл Барт (1886–1968) е една от най-влиятелни-
те личности в протестантската теология през 
ХХ век. Роден е в Базел в семейството на професор 
по теология. Завършва гимназия в Берн и започва да 
следва теология в тамошния университет. Пътят 
на университетското му образование минава през 
университетите в Берлин, Тюбинген и Марбург. Ре-
шаващ за формирането му като теолог е престоят 
му в Берлинския университет през 1906–1907 г. Там 
той слуша лекции на Адолф фон Харнак. 

Наред с Албрехт Ричл и Ернст Трьолч, Адолф фон Хар-
нак е сред водещите фигури в т.нар. „либерална те-
ология”. Либералната теология е най-влиятелното 
направление в протестантската теология в Герма-
ния в края на XIX и първите десетилетия на ХХ век. 
Тя развива един индивидуалистичен възглед за хрис-
тиянството, в който определяща роля играе вътрешното преживяване на вярата, 
докато църковната догматика и църковните традиции отстъпват на заден план. 
Според либералната теология секуларизацията на живота в модерния свят води до 
разтваряне на Църквата в светската култура. Воден от такова разбиране, през пос-
ледните десетилетия на XIX век протестантизмът придобива формата на „култу-
рен протестантизъм”.

Първата световна война прокарва разделителна линия между либералната теология 
и едно ново, зародило се след края на войната движение за обновяване на протестан-
тизма. Заедно с група млади теолози, между които са Фридрих Гогартен, Емил Брунер, 
Рудолф Бултман, Едуард Турнайзен и Георг Мерц, Карл Барт става един от авторите 
на програмата на т.нар. „диалектическа теология”. Най-важна роля за идейното фор-
миране на това движение изиграват книгата на Барт Послание към римляните (1918) 
и статията на Гогартен „Между времената” (1920). Тази статия дава и заглавието 
на едноименно списание, излизало от 1923 до 1933 г. Създателите на диалектичес-
ката теология се противопоставят на характерните за либералната теология ис-
торизъм, антропоцентризъм и рационализъм. Като черпят вдъхновение от твор-
чеството на Сьорен Киркегор, те застават зад разбирането, че познанието на Бога 
не може да се схваща като инициатива и дело единствено на човека, а се основава на 
откровението на Бога, което е извън човешки контрол. 

Послание към римляните на Карл Барт е книга, която и до днес се радва на огромен 
успех именно защото като коментар на евангелското Послание към римляните на 
апостол Павел тя съхранява, а чрез експресивния си стил и усилва този момент на 
откровение. Барт пише книгата по време на Първата световна война като обикно-
вен селски пастор. Впоследствие той има успешна кариера на университетски пре-
подавател в Гьотинген, Бон и Базел. Почетен доктор е на 11 университета в Европа 
и Америка. Научното му творчество е огромно. Наред с Послание към римляните зас-
лужава да се отбележи още и неговото многотомно основно съчинение Църковна дог-
матика, издадено между 1932 и 1976 г.

Текстът за Моцарт, който се предлага на вниманието на читателите тук, е написан 
във връзка с 200-годишнината от рождението на композитора.

Христо П. Тодоров
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Карл Барт

ВОЛФГАНГ АМАДЕУС МОЦАРТ

Кръщелната книга на катедралната енория в Залцбург от 1756 година сви-
детелства, „че Йоханес Хрисостомус Волфгангус Теофилус, законен син на 
благородния господин Леополд Моцарт, придворен музикант, и Мария Анна 
Пертлин, негова съпруга, е бил кръстен по католическия ритуал на 28 януари 
1756 г. в 8 часа вечерта”. От четирите прекрасни имена на тогавашния кръ-
щелник първото и третото, взети заедно, биха могли да напомнят на един 
друг Йохан Волфганг, който е бил роден седем години по-рано във Франкфурт, 
първото и второто заедно пък биха могли да напомнят на онзи църковен 
отец Йоан, на когото заради красотата на неговото учение е било дадено 
прозвището Хрисостомус (= Златоуст). От четирите имена обаче се използ-
ват и стават общоизвестни само последните две – четвъртото (Теофилус 
= Любимец на Бог) в неговата латинизирана форма Амадеус обикновено е било 
използвано от неговия носител в модифицираната форма „Амаде”.

Нека още сега кажем: изключително забележителният човек, на когото тук 
отдаваме почит и в Zwingli–Kalender1, е роден и кръстен като католик и е по-
чинал и благословен като католик. Обстоятелството, че през последното 
десетилетие от живота си става масон, по никакъв начин не променя онова, 
което той (без да е особено ревностен член на Църквата) си е мислел, че може 
да намери единствено в католическото богослужение. А ние, протестанти-
те, не му харесваме, защото („може да има нещо вярно в това, не знам”) на-
шата религия прекалено много била „в главите ни”! Цвингли, живял в причуд-
ливия християнски свят на онази епоха, вероятно би признал, че Моцарт е 
способен на онези особени преки форми на контакт с Бог, които той отрежда 
на всички благочестиви езичници. При всички случаи обаче трябва при този 
човек да сме готови да приемем такъв директен контакт на Бог. „Който има 
уши да слуша, нека слуша!”

Само че никой не бива да си мисли, че е толкова просто да се знае с кого си 
имаш работа и какво изобщо трябва да се прави. Богатото творчество на 
Моцарт заедно с неговия кратък бурен живот съдържат в себе си сметка, 
която никъде не излиза точно: тайна, така също би могло да се каже. Трябва 
това да се види, за да се разбере защо неговата музика (а в неговата музика и 
личността му) са толкова вълнуващи чак до последния му ден.

Който поне донякъде го е открил вече и се опитва да говори за него, като че 

1  Първата публикация на този текст е в периодичното издание Zwingli-Kalender през 1956 г. във връзка с 
двестагодишнината от раждането на Моцарт. 
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ли започва силно да заеква. Нещо такова е станало със Сьорен Киркегор, кой-
то веднъж изрекъл заплахата, че „щял да вдигне на крак цялото духовенство 
от клисаря до консисторията”, за да ги накара да признаят, че измежду всички 
велики хора най-високо стои Моцарт – в противен случай „щял да излезе от 
Църквата”, да се „раздели с нейната вяра” и щял да основе секта, „която не 
просто най-много почита Моцарт, а изобщо почита само Моцарт”. Но нима и 
умереният Гьоте не го нарича недостижимо „чудо” в музиката? Нима и с без-
брой други, по-малко известни хора не става така, че сравнявайки Моцарт 
безпристрастно с всевъзможни майстори от по-ранни и от по-късни време-
на, постоянно използват думи като „уникален”, „несравним”, „съвършен”? В 
това наистина има нещо особено. Остава да си кажем само: какво всъщност! 
Възможно е да възхваляваме Моцарт, но всъщност да имаме предвид Бетовен 
или Шуберт, най-доброто у които той до голяма степен е предвидил в про-
изведенията си от последните години на живота си. Или пък като хвалят 
произведенията от ранния и средния период на Моцарт, всъщност хвалят 
възприетите от него стилови форми на необикновено плодотворния в музи-
кално отношение XVIII век. Напоследък беше предприет смелият опит него-
вото цялостно творчество (подобно на онова, което е станало със Стария 
и Новия завет) да се анализира от гледна точка на всички многобройни влия-
ния, които е получил и преработил в късния период от творчеството си: от 
синовете на Й. С. Бах, а накрая и от него самия, от Хендел и Глук, от Йозеф и 
Михаел Хайдн, но също така и от множество днес непознати немски, итали-
ански и френски композитори. А може би пък неговата „уникалност” се състои 
именно в това, че не е никакъв новатор, никакъв революционер, нищо особе-
но, а просто е искал да живее и да прави музика във и из потока на музиката 
на своето време, да придаде звучене на тази музика като нещо безпогрешно 
разпознаваемо лично, че именно като ученик – „несравним” именно като та-
къв – е можел и искал да бъде учител? И дали не става дума не само за музи-
ката на неговото време? Дали пък неподправеното, безпогрешно различимо 
основно звучене на Моцарт от ранния и средния период не е неподправеният 
основен тон на музиката изобщо? Дали той не го е улучил в неговата валидна 
отвъд времето форма? Дали пък може би именно затова е толкова трудно да 
се дефинира специфично Моцартовото: ето, има го тук, има го и там? Дали 
затова не сме принудени да прибягваме до безпомощни суперлативи, когато 
искаме да оценим този човек за себе си и за другите? 

Казвало се е, че със своята музика ни говорело дете (дори „божествено” дете), 
че ни говорел „вечният юноша”. Може би повод за тази оценка е дала болезне-
ната краткост на неговия живот, безспорното безгрижие, което той про-
явявал във всички практически дела (ако вярваме на строгата преценка на 
сестра му, особено що се отнася до женитбата му, а не на последно място, и 
във всички финансови дела), както и мрънкането, което той редовно си поз-
волявал в своите разговори и особено в писмата си чак до последните дни от 
живота си. Според достоверни разкази то обаче се проявява най-силно тък-
мо когато работи най-усилено. И ако наистина искаме да го разбираме като 
дете (някога Якоб Буркхарт енергично протестираше против това), като 
че ли проникваме по-дълбоко, когато се замислим над това как този владеещ 
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наистина до виртуозност техниката на своето изкуство, посветен посто-
янно на нейното усъвършенстване човек успява никога да не натоварва сво-
ите слушатели със своята работа, отново и отново да ги прави участници 
в неговата свободна – нека го кажем – детска игра. Или още по-дълбоко, ако 
обърнем внимание, че както веднъж той самият казва, „като невинно дете” 
е в състояние „едновременно да се смее и да плаче пред нас, без да е нужно да 
питаме за причината”. Нека впрочем помислим и за това, че тъкмо Моцарт 
никога не е могъл да бъде дете в буквалния смисъл на думата. Още на три го-
дини той вече е на пианото, на четири свири без грешка малки пиеси, компо-
зира такива пиеси на пет, по същото време баща му неуморно му дава уро-
ци по латински, италиански, френски, смятане и много, много по музика, на 
шест години тръгва на първото си, а на седем на второто, траяло три го-
дини и половина пътешествие за опознаване на изкуството (то го отвежда 
в Париж, Лондон, Амстердам и на връщане още в Женева, Лозана, Берн, Цюрих, 
Винтертурн и Шафхаузен). Момчето на 14–17 години – сега вече постоянно за-
ето с композирането на опери, меси, симфонии, квартети и пр. – прави три 
образователни пътувания до Италия. И нататък все така! Дете ли? Не, едно 
истински издокарано с шапка и сабя (такъв го е видял Гьоте във Франкфурт 
през 1763 г.), но непрекъснато репетиращо и творящо дете чудо – дете чудо, 
на което се възхищават и което отрупват с награди Мария Терезия, кралете 
на Франция (без да забравяме мадам Помпадур) и Англия, което папа Климент 
XIV посвещава в рицарски сан, а едно общество на учените в Болоня избира за 
свой член! Всичко това става под ръководството на неговия много сериозен 
и усърден баща (за него той „идва веднага след Господ”), който смята за пра-
вилно и необходимо както разгръщането на „таланта”, така и разпростра-
нението на „славата” на своя син за честта и славата на Бога (впрочем при 
пълното одобрение и съдействие на самия малък човек). За швейцарски уши 
звучи ужасно, че малкият „Волфгангчо” е бил изцяло лишен от благото да ходи 
на училище, че то му е било спестено! Защото иначе той е бил много зает! 
Възможно е първоизточникът на непознатата болест, от която Моцарт 
умира още преди да е навършил 36 години, да се крие в това странно време 
на младостта. Чудно е също така, че тогава от него не е излязъл един малък 
нахалник – и това навярно е така, защото просто не е имал време за това. 
Дете в обикновения смисъл на думата той никога не е бил: това е цената, на 
която той е станал „дете” в онзи друг, по-висок смисъл на думата. Трябва да 
вземем това под внимание, иначе лесно бихме могли да си помислим и да кажем 
нещо нелепо.

Имало е време, когато са искали да характеризират музиката на Моцарт с 
думи като „грациозна” или „ведра”, а него самия като вестител на едно вина-
ги щастливо рококо и дори като един вид бог на Слънцето. Един швейцарец, 
също така рано починалият музикален директор от Аарау Фридрих Теодор 
Фрьолих (1803–1836), го възпява като „дете на пролетта” с „блажена усмивка 
върху ведрото лице”, бродещо под „неизменно ясно небе”. Това го е имало, но 
това не е Моцарт – това не е неговият живот, съвсем пък не е и неговата му-
зика. На въпроса дали Моцарт е бил „щастлив”, един англичанин – негов съвре-
менник, който го е познавал лично, отговаря категорично: „Никога не е бил 
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щастлив”. Човек трябва да мисли за такива неща, когато говори за „въодуше-
вяващия” характер на неговата музика! Към това се прибавя и предположе-
нието (което си е и повече от предположение), че макар да е бил достатъчно 
често влюбен, никога не е обичал истински никоя друга жена освен госпожа 
Музика. А да вземем още и грижите, които са го сполетели с по-късното охлад-
няване на отношенията с баща му, с потискащата ситуация да бъде на служ-
ба при архиепископ Колоредо в Залцбург, с последвалите и във Виена посто-
янно повтарящи се професионални разочарования, с хроничните финансови 
трудности на неговото домакинство и накрая със заболяването му. Моцарт 
се е смеел много, но наистина не защото е имало много за смях, а защото – а 
това е нещо съвсем различно – въпреки това е трябвало и е можел да се смее. 
Сигурно е вярно – и това, изглежда, е истината в думите за „детето на про-
летта” Моцарт – че (по израза на един умен французин от нашето столетие) 
той никога не е познавал съмнението. Специфично вълнуващото и успокоя-
ващото в неговата музика се състои в следното: тя очевидно идва от една 
висота, от която (там всичко се знае ) е постигнато прозрение за дясната и 
лявата страна на битието, а това значи за радостта и за болката, за добро-
то и за злото, едновременно за живота и за смъртта в тяхната реалност, 
но също и в тяхната ограниченост. О, добрият наш Ханс Георг Негли (компо-
зиторът на „Най-святата от всички нощи”), който буквално е искал с късна 
дата да чете конско на Моцарт заради толкова характерните за неговите 
произведения контрасти! Как е било възможно да го разбират толкова по-
грешно именно по този въпрос? Не, той не е бил сангвиник, не е бил оптимист 
(не дори и в своите най-искрящи мажорни композиции, не и в своите серенади 
и дивертименти, не и в „Сватбата на Фигаро”, нито пък в „Така правят всич-
ки жени”). Той обаче не е бил и меланхолик, не е бил песимист (нито в малката и 
в голямата симфония в сол минор, нито в концерта за пиано в ре минор, нито 
в дисонантния квартет, нито в увертюрата и във финала на „Дон Жуан”). 
Той превръща в музика действителния живот в неговата амбивалентност, 
но въпреки тази амбивалентност все пак на фона на доброто творение на 
Бог и затова (това, изглежда, се има предвид, когато се говори за неговата 
победоносна „грациозност”) в постоянно завиване от ляво надясно и никога 
обратно. При него няма нищо плоско, но и нищо плитко. Той не търси лесно-
то. Не се оставя обаче и на течението, не се отдава на излишества. Той само 
казва ограничаващо как стоят нещата. В това неговата музика е красива, 
благотворна и вълнуваща. Не познавам друга музика, за която това нещо да 
може да се каже по този начин.

Моцарт е универсален. Човек не спира да се чуди колко много неща се появяват 
при него: небето и Земята, природата и човекът, комедията и трагедията, 
страстта във всички нейни форми и най-дълбокият вътрешен мир, Дева 
Мария и демоните, престолът на Църквата, причудливата тържественост 
на масоните и танцовата зала, глупавите и умните хора, страхливците и (ис-
тинските и мнимите) героите, верните и неверните, аристократите и се-
ляните, Папагено и Сарастро. И изглежда, че той има да даде на всеки не само 
по нещо малко, а всичко – дъжд и слънце и за едните, и за другите. Това се от-
разява, ако правилно дочувам, в изпълнения с любов, но винаги въздействащ 
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непринудено начин, по който той оформя и подрежда отношението между 
човешките гласове или (в концертите) съответния доминиращ соло инстру-
мент и съпровождащите (всъщност по правило никога не само съпровожда-
щи) струнни и духови инструменти. Може ли човек да се насити да слуша оно-
ва, което се случва, движи и вълнува в оркестъра на Моцарт, на всичко онова, 
на което винаги неочаквано, поставено на правилното място в неговата 
височина или дълбочина и тембър се отдава дължимата чест, сякаш в едно 
малко избрано късче започва да пее цялата Вселена? Човекът Моцарт като че 
ли е възприел Вселената така – самият той играе ролята само на медиум – и я 
е накарал да запее! Можем да наречем това „несравнимо”. Но и тук има някаква 
загадка. Според всичко, което ни е известно, не е било така че Моцарт дори 
и мъничко да се е интересувал от богатствата на природознанието и исто-
рията, а и (с изключение на музиката) от изкуствата – например от класи-
ческата литература – на своето време. Той е притежавал стихотворенията 
на Гьоте, но неговото отношение към Гьоте се е проявило конкретно единс-
твено в композирането на песента за виолетката. Едно споменаване на Кр. 
Фр. Гелерт (в едно от момчешките си писма пише „Гелеерт”) и едно хуморис-
тично описание на писателя Виланд, с когото през 1777 г. той случайно се за-
познава в Манхайм, доколкото знам, е всичко, което той е оставил поне като 
писмена следа във връзка с литературата на онова време. Съвсем пък няма 
следа от това, че съществува негов съвременник на име Имануел Кант! Не са 
ми известни и места в неговите писма, в които инцидентно да става дума 
за нещо повече от обикновени впечатления от ландшафта и архитектура-
та на неговата родна страна и на посетените от него страни. Начинът, по 
който в своята известна новела Пътуване за Прага Мьорике представя как 
Моцарт се наслаждава, вероятно е литературна измислица, а не истина. Така 
вероятно също би било напразно усилие, ако искаме да го разберем във връзка 
със стария Залцбург и неговите околности. Явно не са го докоснали и заинте-
ресували особено и политическите събития на неговото време, сред които 
все пак е Френската революция. И дали тук не е мястото да споменем онзи 
анекдот, според който той на шестгодишна възраст е бил спасен от своята 
връстница, малката херцогиня Мария-Антоанета – по-късно нещастна кра-
лица на Франция – от падане върху хлъзгавия паркет на двореца във Виена, на 
което той веднага отговорил с предложение за женитба? Изглежда, че ако ос-
тавим настрана неговите променящи се човешки и професионални отноше-
ния, по време на своя живот той наистина е обръщал внимание само на оно-
ва, което е имало някакво отношение към музиката. Въпросът е: откъде все 
пак е познавал така точно всички онези неща, които, ако гледаме неговата 
музика, явно е знаел – поне толкова добре, колкото Гьоте, чиито отворени на 
всички страни към природата, историята и изкуството очи, изглежда, той 
не е притежавал – и без съмнение по-добре от стотици хиляди по-начетени, 
„по-образовани” в обичайния смисъл на думата и с по-широки интереси поз-
навачи на света и хората от всички времена? Не мога да отговоря на този 
въпрос. Той трябва да е имал някакви органи, които са му позволявали въпре-
ки странната му затвореност спрямо външното да възприема универсално 
онова, което, както е широко известно, той е успял да възпроизведе толкова 
универсално.
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Музиката на Моцарт, за разлика от музиката на Бах, не е послание и за разлика 
от тази на Бетовен, не е жизнена изповед. В музиката си той не дава израз на 
никакви учения, съвсем пък не изразява и самия себе си. Откритията, които 
са се опитвали да направят в тези две насоки особено в по-късните му произ-
ведения, ми се струват изкуствени и неубедителни. Моцарт не иска да каже 
нищо, той просто пее и звучи. И така той не натрапва на зрителя нищо, не 
изисква от него да взима никакви решения и да формира никакви становища, 
той просто го освобождава. Като че ли едва когато приемем това, започваме 
да изпитваме радост от него. Веднъж той нарича човешката смърт истин-
ски, най-добър приятел, за когото мисли всеки ден, а във всяко негово произ-
ведение ясно личи, че наистина е правил така. Но около това той също не 
вдига много шум, само дава възможност да се досетим за него. Той също така 
не иска да прославя Бог. Фактически го прославя именно чрез смирението, в 
което, бидейки сам в известна степен инструмент, позволява да се чуе оно-
ва, което той явно чува от нещата от Божието творение, проникващи в 
него, надигащи се в него и излизащи от него.

Ето и още една бележка върху неговата често (дори и от страна на сериоз-
ни познавачи) критикувана църковна музика. Постоянно определят тази 
музика като прекалено светска, прекалено оперна с донякъде мъглявото из-
винение, че той бил следвал общата мода на своето време. Вярното в това 
е, че в създаденото от него в тази област той действително не изпълня-
ва познатата на всички програма, че музиката трябва да бъде в служба на 
словото, да го тълкува. Дали обаче това е единствено възможната програма 
за църковна музика? А и в своите опери Моцарт също не се е придържал към 
това правило. Неговите тонове са, ако правилно чувам, както в църковната, 
така и в останалата му музика свободен двойник на предварително дадено-
то му слово. Той е вдъхновен от словото, съпровожда го и го обиграва. Той 
му отговаря, а това означава, че придобива и има спрямо него свой собствен 
живот. При него обаче винаги конкретният тон съответства на конкрет-
ното слово, конкретната композиция отговаря само на конкретния текст 
и на никой друг. Неговата масонска музика не би могла да бъде музиката на 
неговия реквием. И обратно: невъзможно е в своята меса в до минор върху 
текста Laudamus te или върху Et incarnatus est да кара сопраното да пее също-
то, като например пажа от „Сватбата на Фигаро” върху текста „Вие, кои-
то познавате подтиците на сърцето си” и т.н. – въпреки че и на едните, и 
на другите текстове той несъмнено придава един и същи колорит. Той чува, 
той и в двата случая уважава словото в неговото определено съдържание 
и характер, после обаче и в единия, и в другия случай добавя към него музика, 
своя музика – едно, разбира се, обвързано със словото, но и в своята обвърза-
ност независимо произведение със своя собствена същност. Дали неговата 
музика е адекватна на словото в това отношение дори когато става дума 
за църковни текстове, би трябвало да се питаме за всеки случай поотдел-
но (без да сме предубедени от някакво общо разграничение между религиоз-
на и светска музика). Тогава като че ли все повече ще откриваме, че в това 
отношение тя – разбира се, често по много изненадващ начин – във висша 
степен съответства на обективните изказвания на църковните текстове. 
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Може би защото и църковната музика на Моцарт се възприема и предава от 
едно място, на което, макар да не могат да се отъждествят Бог и светът, 
Църквата и светът (не бива да се смесват, но и не бива да се разменят) обаче 
се познават и са познати в своята само относителна различеност и в края на 
краищата в тяхната съпринадлежност – и двете идват от Бог, и двете са 
устремени към Бог. 

И накрая едно болезнено съображение – броят на съхранените произведения 
на Моцарт с оглед краткостта на неговия творчески живот е огромен, още 
по-голям обаче е броят на онези неща, от които сме лишени и ще си останем 
лишени завинаги. По време на целия си живот той предпочита да импровизи-
ра, тоест да свири на инструмента си напълно свободно – в публични концер-
ти често часове наред свири пред много малко слушатели, без онова, което 
е сътворил, след това да бъде фиксирано писмено – един еднократно звучал и 
завинаги отзвучал Моцартов свят! 

Как е изглеждал Моцарт? Със сигурност не така, както на базата на повечето 
запазени негови изображения се предполага че е изглеждал (всички те донякъ-
де показват предполагаемия бог на Слънцето). Нарисуваният през 1782 г. от 
неговия зет Йозеф Ланге с маслени бои (незавършен) портрет по вътрешни и 
външни причини изглежда най-близо до реалността. Имал е сини очи и остър, 
не много къс нос, бил е (според описанието на един друг англичанин) „необи-
чайно дребен човек, много слаб и блед, с огромна красива руса коса, с която, 
изглежда, много се е гордеел”. Обичал е впрочем да играе билярд, да танцува, 
обичал е и пунш – „аз го видях да поглъща големи количества от това питие”. 
Със сигурност не е бил личност, която прави голямо впечатление! Кой е бил и 
какъв е бил, обикновено не е било непосредствено видимо, ставало е видимо 
обаче (а може би и тогава само доловимо чрез слуха) едва когато е сядал на пи-
аното. Тогава той е бил наистина великият Волфганг Амадеус Моцарт. Нека 
сме благодарни за това, че можем да се докоснем поне до могъщите отгласи 
на онова, което се е случвало тогава!

Преводът е направен по: Karl Barth. Wolfgang Amadeus Mozart 1756/1956, 
Theologischer Verlag Zürich 16. Auflage, 2019, S. 15–29. 

Превод от немски: Христо П. Тодоров



2023 / брой 2 (179)

25

Ален Безансон (род. 1932 г.) е френски исто-
рик, академик. Практикуващ католик. Дъл-
гогодишен преподавател в Училището за 
висши социални науки (EHESS) в Париж, къ-
дето в духа на школата „Анали” изследва 
историята на руската култура. Автор на 
множество книги, сред които освен преве-
дената и на български език творба Нещас-
тието на века. Относно комунизма, нацизма 

и нещастието на Катастрофата (София, ЛиК, 2002) си струва да отбележим: Убити-
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Ален Безансон

ТРЕВОГАТА В ХРИСТИЯНСТВОТО
По време на протестантската Реформация и католическата 
Контрареформация 

Наскоро трябваше спешно да вляза в болница и взех със себе си първата книга, 
попаднала ми под ръка. За щастие това бе изданието на Мисли на Блез Паскал, 
коментирано и издадено от Франсис Каплан. Болестта беше сериозна, а лече-
нието мъчително. Отсечената форма на тези Мисли най-добре отговаряше на 
моето състояние, тъй като в онзи момент не бях в състояние да чета твърде 
протяжни текстове. И все пак бях достатъчно в съзнание, за да се възхитя на 
това издание, което определено предпочитам. Някога открих Паскал в издание-
то на Брюнсвик, чиято заслуга е в това, че предлага умопостижим ред на мис-
лите на Паскал, признавайки си, че този порядък е чисто произволен.1 Никога 
не съм си служил с издания от типа на Лафюма, в които изпъкват половината 
от тези мисли, докато другата половина са вкарани в рамка, за която никой 
не може да ме убеди, че тъкмо това е порядъкът, който е имал предвид Паскал.

1  Мислите на Блез Паскал са фрагменти от една бъдеща „апология на християнството”, която смъртта 
на автора оставя недовършена. Ето защо те имат няколко академични издания, чиято подредба зависи 
изцяло от съставителите. Б.пр.
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Нямам никаква компетентност в тази материя, тъй че, доверявайки се 
единствено на своята интуиция, аз навлязох с възможно най-голяма леко-
та в основанията, които излага в своя предговор Франсис Каплан, без да 
претендира, че избраният от него порядък е именно онзи, който по някакъв 
начин е указан от самия Паскал, нито че е достатъчно да ги прочетем ко-
ректно и без предразсъдъци, за да се избавим тутакси от разни несигурни 
свидетелства…

Не чувствам особено религиозна близост с Паскал. Дори твърдя, че Монтен е бил 
много по-сигурен, по-традиционен и по-плодотворен християнин от него. Ала не 
му е тук мястото да отварям дискусия по този спорен сюжет. Пишейки текс-
та, който ще прочетете, реших да го посветя на паметта на Франсис Каплан. 
В него се спирам на тревогата във времена на протестантската Реформация 
и на католическата Контрареформация. Става дума и за онази форма на тре-
вожност, предизвикана от янсенизма2, която тегне тъй силно в отношенията 
на Паскал с неговия Бог.

В Западна Европа

Имало е тревога във всички времена и у всички хора. Най-старите тексто-
ве са свидетелство за това. Може да се смята, че тя е по-налична и по-изо-
стрена в някои зони, в някои цивилизации. Не виждам къде другаде е толкова 
осъзната и пронизваща, колкото в Западна Европа. Дори можем да се запита-
ме дали светът на християнството не обича тревогата. За добро или зло, 
тя съпровожда неговото развитие и е един от основните фактори в него. 
Августин, Учителят на Запада, оставя след себе си богословски предписания, 
способстващи за нейното културно развитие. Школата на томизма се опит-
ва да постигне равновесие, черпейки от античния свят и от гръцките отци, 
така че този „черен облак” да не затъмни хоризонта. Точката на равновесие, 
макар и относителна, е постигната през XIII в., обаче скоро се счупва и тре-
вожността през следващите два века нараства. Това са векове на катастро-
фи, на несигурности, на чума, война, на разделение в Църквата. Векове и на 
бърз прогрес на индивидуализма, който се превръща в основна характерис-
тика на личността. 

Историята на лутеранството още при зараждането му от един монах във 
Витенберг е разказ за кризата на нетърпима тревога и за ненадейното ѝ 
стихване след приемането на спасителния дар на вярата. Ала за тревогата е 
присъщо да се завръща. Лекът е в обновяването на акта на вярата. И ако все 
пак тревогата се завърне? Между тревогата и вярата се установява един 
вид редуване и смешение. Духовният обрат се превръща в критерий за автен-
тичността на вярата. Тревогата от тук насетне бива, ако не култивирана, 

2  Янсенизмът е религиозно течение в Католическата църква през XVII в. Негов създател е холандският 
теолог Корнелий Янсен (1585–1638), епископ на Ипър. В своите коментари към творбите на св. Августин 
Янсен настоява, че Божията благодат се дава само на тесен кръг от избрани хора. Във Франция янсени-
змът намира своето гнездо в абатството „Пор Роаял”, посещавано от Паскал. Янсенизмът е осъден с пап-
ска була през 1653 г. от папа Инокентий Х. Б.пр. 
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поне обвързана с благочестието. Личността, радикално разядена от греха и 
без собствена онтологична устойчивост, е сякаш сведена до нищо, за да се 
вмести в нея Христос спасителят, „Христос в нас”.

Трите пътя след Лутер

Три пътя се разкриват тогава. Първият е да се даде рационален статут на 
екзистенциалния опит, на неизречимото. Субектът търси да го изясни чрез 
някаква легална доктрина, способна да се опре на личността и да удовлетво-
ри естественото ѝ желание за знание. Така възниква редом с религиозния жи-
вот спекулацията – първо гностическа, в стил Бьоме; сетне тя се избистря и 
се секуларизира постъпателно, отстъпвайки място на свободната философ-
ска спекулация, освободена от догмата, но белязана завинаги от Лутеровия 
драматичен печат. Лутер не е оставил спекулативна теология в католичес-
кия смисъл на думата, а е отворил широк път за концептуализирана духов-
ност, размиваща се във философия. Космическата драматургия на Хегел е не-
разбираема, ако не бъде съотнесена с този произход.

Вторият път трансцендира терзанието и търси мир в произведенията на 
изкуството. Тревожната диря се долавя в голямата живопис на Грюневалд, 
Алтдорфер и Балдунг Грин и стихва донякъде у Кранах и Дюрер – с помощта 
на Италия, като си проправя път в тучните пасбища на живописта. Бах, 
„музикалният проповедник на лутеранството”, изживява в религиозната си 
душа най-християнския аспект на личното отношение с Бога, оцветявайки 
го посвоему с лутерански драматизъм. Контрапунктът, формата, на която 
той е майстор, предава двойния опит от унинието и спасението. В канта-
тите темата за радостта окончателно побеждава, а строгият Бог намира 
своя завършек в изкупителя Христос.

Има обаче и трети път, в който пропадат маса вярващи – този на чувство-
то, сърцето и благочестието. Пиетистката революция разтърсва из основи 
лутеранското здание на оправданието чрез вяра, превръщайки благочести-
ето в съдник на вярата. Вярата произтича от благочестието, а не обрат-
ното. Тревогата бива удавена в сантиментализъм или в общностното бро-
жение, в масовото движение на пробужданията. В множество религиозни и 
смирени християнски души тя се надмогва чрез медитацията на среднове-
ковните духовници (Таулер, Подражанието), на модерните спиритуалисти и 
най-вече чрез Библията.

Калвин, предопределението и освещаването

Природата на Калвин според онова, което сам той споделя за нея, е била сра-
межлива, свенлива, сдържана и малко склонна към лично споделяне. Знаем, че 
душата му е била обзета от съмнения още в ужасяващия колеж в Монтегю, 
където е бил ученик, поради което през следващите години той е бил сякаш 
обсебен от „чувството на уязвимост и слабост пред един Бог, преимущест-
вено справедлив Бог, отмерващ доброто и злото във всяка човешка твар” 



28

Християнство и философия

(Дени Крузе). Основите на християнската религия (Институциите), съчинение, 
което той публикува на латински, когато е на трийсет години, и на френс-
ки, когато е тридесет три годишен (1641 г.), свидетелства, че тревожното 
смущение е било в крайна сметка преодоляно. И то чрез доктрината soli Deo 
gloria, сиреч чрез предопределението и освещаването. 

Доктрината за предопределението според казаното от самия Калвин е 
„странна и непоколебима”. Преди грехопадението Бог е склонил да проводи 
във вечността едни към спасението (благодатта е необратима), а други-
те към погибелта или отхвърлянето, сиреч към ада. Това се нарича „двой-
но предопределение”. Един ученик от антуража на Калвин, Жером Болсек, 
го атакува заради това през 1551 г. Предопределението, смята той, пра-
ви Бог отговорен за човешките грехове, за злите деяния на прокълнати-
те. Калвин нарича Болсек шарлатан и свиня и го обрича на изгнание. След 
смъртта на Калвин тази доктрина постепенно е изоставена, макар и 
твърде бавно. Провъзгласена е в първия канон на Синода в Дордрехт през 
1618 г. и е още в сила за някои църкви. Ала видяхме, че вместо да предизвик-
ва тревога у онези, които я изповядват, самият факт на нейното изповяд-
ване е достатъчен, за да им даде убедеността, че те са от добрата стра-
на. Вярването в нея е равносилно на акт на висше доверие в Бога. Августин 
е смятал, че избраните, съзерцавайки грешниците във вечните пламъци, 
ще се възрадват и ще облажават Бога заради Неговата справедливост. 
Същото прави и Калвин, „защото свързани и неразделни неща са това, че 
Бог ни е избрал и че сега ни зове към святост”. Тревогата е само за другите, 
онези от прокълнатия лагер, които си го заслужават, защото всички хора 
заслужават осъждане, с изключение на онези, които Бог е решил да избере, 
безвъзмездно и по благодат.

Що се отнася до освещаването, то отваря жизнен път под взора на Бога. 
Човекът се труди, радва се на законните блага, които му принася този 
труд, при условие че всичко се отнася към Бога. Той дисциплинира живота 
си, следвайки закона на десетте Божи заповеди, които Светият Дух му е дал 
възможност да различава. Писанието е вдъхновено. Ала разпознаването му 
от невдъхновения и различаването на Словото Божие е дар на Светия Дух. 
Разпозналият това двойно вдъхновение дължи на него избраността си. 
Трудът като такъв носи умиротворение. Нима Волтер не твърди в края на 
своя Кандид, че трудът отдалечава от нас порока, скуката и нуждата? Още 
по-добре е, ако носи със себе си чистата съвест, ако този труд е освещаващ 
и удържа вярващия в пътя на добродетелта. Този добродетелен живот ние 
дължим на Бога чрез признаването Му. „Защо трябва да вършим добри дела? 
Защото, отговаря Хайделбергският катехизис, Христос, след като ни е из-
купил с кръвта Си, ни обновява чрез своя Свети Дух по Свой образ, за да зас-
видетелстваме на Бога чрез нашия живот признанието за неговите благо-
деяния и така да Го възславим; сетне самите ние можем да бъдем укрепени 
от нашата вяра чрез плодовете, които тя носи, а чрез светостта на нашия 
живот близките ни ще бъдат спечелени за Иисус Христос” (Хайделбергски 
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катехизис, параграф 87). Така религията на sola fide3 се превръща в една от 
възможно най-морализиращите религии, съществували някога. Меланхтон4 
дори се пита дали все още си имаме работа с християнството, или с някакъв 
християнизиран стоицизъм. Добродетелите, съпътстващи богатството, 
трябва да се практикуват дори когато то бъде придобито. Затова вижда-
ме как американски милиардери живеят стегнато и ходят на работа, дока-
то все още ги държат краката, а очите им могат да четат счетоводните 
баланси. „Научили се да бъдат богати”, те умеят правилно да разполагат с 
придобитото. Един от източниците на американската благотворителност 
е в калвинисткото „освещаване”.

А какво се случва с онези, които не практикуват добродетелите, които се 
отдават на пороците, които скандализират ближните си със своето без-
честие и многобройните си грехове? Тяхната вяра е фалшива и те няма да 
бъдат спасени. Такъв човек няма право да участва в Господната вечеря. Той 
бива отлъчен от Църквата си. Божията благодат вече не е над него. Той е об-
речен. Цивилният магистрат може да го накаже със строгост, защото, ако 
Бог вече не го обича, избраните също нямат причина да го обичат. „Христос 
е научил своите да прощават, а длъжниците да страдат […] И все пак тях-
ната кротост и сдържаност не пречат независимо от обичта им към вра-
говете те да подпомагат усилията на магистрата за опазването на свое-
то благо или на общественото благо; и няма как да не изискват наказание 
за разпътните и покварените, които могат да бъдат изправени само чрез 
наказание”.

Делото на освещаването изпълва живота, ето защо не се нуждае от посред-
ници, каквито в лутеранските страни са философията и изкуството. Бихме 
могли да допуснем, че изцяло зает със задачата си, калвинизмът не е имал вре-
ме за изкуство. Но не е така. Имало е изкуство в страните на Реформацията. 
Калвин е неотстъпчив, че храмът трябва да бъде гол и изпразнен от всяка 
религиозна образност. Но изкуството като такова е човешка способност, 
която може да се използва за прослава на Бога. То също е труд. Достатъчно е 
да си спомним холандската живопис – без да забравяме, че тя не е само калви-
нистка, че Рембранд не е бил калвинист, а Вермеер вероятно е бил католик. 
Не сме чували за калвинистка музика. Строгите песнопения, които се пеят 
в храма, нямат нищо общо с дълбоките излияние на Бах или с лутеранската 
музика. Калвинизмът е захранил голяма поезия – във Франция с Агрипа д’Обине, 
в Англия с Джон Милтън. Но той не е породил в лоното си философска спеку-
лация, служеща на теологията или вдъхновена от нея. Калвинисткото бого-
словие, както е и при самия Калвин, се насочва към екзегезата и към по-задъл-
боченото разбиране на Словото. От друга страна, то търси съвместимост 
с разума. Така калвинизмът се отваря към либерализма, към изследването на 
религията „в пределите на разума”.

3  „Само с вяра” – принцип, въведен от Мартин Лутер, основаващ се на неговия прочит на Посланието на 
апостол Павел до римляните. Б.пр. 
4  Филип Меланхтон (1497–1560) – немски теолог и поет, наричан Наставника на Германия. Заедно с Мар-
тин Лутер, той е едно от лицата на протестантската Реформация. Б.пр. 
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Католическата църква изправена срещу Реформацията

Може ли да се каже, че тревогата е била надмогната в калвинисткия свят? 
Без съмнение, но с цената на постоянно усилие. Тя непрекъснато е препра-
щана все по-надалеч чрез усилието на освещаването. И от това произти-
ча своеобразна преумора, не само физическа, но и духовна, доколкото всеки 
вярващ бива натоварен с цялостното бреме на свещенството в дълга си 
за молитва, възхвала, обучение и проповед. Ето защо множество протес-
танти през XVIII в., усещайки изчерпването, на което ги обрича подобно 
свръхизискване, посрещат с жадни очи квиетизма5 на Фенелон6 и на мадам 
Гюйон7. Фенелон им помага да се освободят от един анархистки, подправен 
и ентусиазиран мистицизъм, върлуващ в техните редици. Журийо8 учи, че 
истинската мистика не е нещо друго освен теология на Писанието и на 
разума, обновяваща вътрешния човек. Фенелон, когото протестантите 
понякога дори смятат за тайно обърнат в Реформацията, пречиства па-
пистката мистика, без обаче да изпада в ентусиазъм. Нито римска, нито 
ентусиастка, тази мистика олекотява свръхбремето, тегнещо върху ре-
формисткия вярващ.

За да се противопостави на тревогата, Католическата църква разполага с 
богат арсенал. Тя притежава невероятно пищна и орнаментирана литургия, 
богата на поучение, която предоставя св. тайнства. Евхаристията е изве-
дена до максимума на своята обективност. Бог наистина присъства в пресъ-
ществените дарове, с които вярващият се причастява, евентуално и в два-
та вида – Църквата го е разрешила в Бохемия; вярващият може да облажава 
Бога даже извън служенията, да участва в процесии, св. дарове са достъпни и 
за болните. Църквата се ползва с властта на ключовете и чрез тайнството 
на покаянието има властта да опрощава греховете, колкото и тежки да са 
те. И накрая, Църквата издига огромното здание на систематизираната ми-
съл, която практически обединява в една дисциплина целия корпус на филосо-
фията – от неговите начала до Платон, Аристотел, стоиците и всички след 
тях, заедно с богословската мисъл – от Ириней и Юстин до св. Тома от Аквино, 
като се мине през отците на Църквата, Августин, Анселм и останалите.

Ала дори това не е достатъчно, за да успокои безпокойството, разпростра-
нено навсякъде, нито да уталожи тревогата на най-ревностните души, 
като тези на някога младите Лутер и Калвин. Територията на протестан-
тизма непрекъснато се разширява с помощта на народа.

Изправена пред предизвикателството на Реформацията, Католическата 

5  Квиетизъм – направление в католическата мистика в XVI–XVIII в. Една от основните идеи на квиетизма 
е свързана с „възприемащото” състояние на душата в пътя към Бога. За негов основател е смятан испан-
ският теолог Мигел де Молинос. Б.пр. 
6  Франсоа Салиняк дьо ла Мот Фенелон (1651–1715) – френски духовник и писател, автор на Приключения-
та на Телемах. Б.пр. 
7  Жана-Мари Гюйон (1648–1717) – френска мистичка, представителка на квиетизма. Б.пр. 
8  Пиер Жюрийо (1637–1713) – френски калвинистки богослов. Б.пр. 



2023 / брой 2 (179)

31

църква е трябвало да се справи с тревогата. И тя разгръща още повече 
утешителните и трансформационни възможности на литургията, които 
я правят още по-грандиозна, като съумява да я орнаментира с великолеп-
на музика – Палестрина, Монтеверди, Шарпантие, Купрен. Отдадеността 
на Евхаристията нараства. Изкуството на изповедника – строг или опро-
щаващ, или точен в опрощението и строгостта си – достига точката на 
съвършенството. Католическата църква насърчава изкуството на барока, 
което не само възстановява образа, изправяйки се срещу протестантско-
то иконоборчество, но и прославя Бога, представян във всички възможни 
форми. По същия начин човекът вече не се разглежда само като разяден гре-
ховно до корените си, но и бива героизиран чрез заемки на форми от антич-
ното изкуство. Без да намалява дистанцията между Бога и човека, бароко-
вото изкуство представя Бог като приятел на човека, който възвисено му 
отговаря.

Това, разбира се, не е достатъчно, за да запълни живота и сложи край на безпо-
койството. Дълбокият лек на тревогата, който Римокатолическата църква 
предлага, е търсенето на истината. Става дума за познавателна дейност, 
станала възможна благодарение на убеждението, че човешкият разум въп-
реки своите граници е в състояние да има рационално съждение за Бога и че 
Бог е познаваем до някаква степен. Въпреки радикалната непознаваемост 
на божественото битие съществува позитивен път към него, поддържан 
със свръхестествените средства на благодатта чрез намесата на Светия 
Дух, което ни най-малко не обезсмисля усилието на интелекта, способен да 
напредне в познанието. Това изследване е безкрайно, но за разлика от кал-
винисткото освещаване, то занимава човека и е способно да му донесе уми-
ротворение. То е по-свободно, не обзема изцяло човека и позволява отдих, но 
трябва да бъде възобновено всеки път, когато възникне брожение или се по-
яви проблем. „Хилядите затруднения – казва Джон Хенри Нюман – не правят 
едно съмнение.” Трудностите се разрешават чрез разумността на вярата. 
Фидеизмът, вярата на въглищаря, дълго време е неприемлив и не се насърча-
ва. Католикът по принцип е устремен към изследването на истината чак до 
края на земното си странстване, след което той разчита да я открие изцяло.

Това е дълг. Но може ли да се твърди, че е бил изпълнен успешно от 
Католическата църква в опитите ѝ да се изправи срещу Реформацията?

Реформацията също има своите непоколебими шампиони. Достатъчно е да 
прекараме известно време заедно с Лутер и Калвин, за да осъзнаем, че като-
лическият свят не разполага в лоното си с личности от този калибър. Но пък 
Католическата църква ги открива в светостта. Свети Игнаций Лойола не е 
бил интелектуалец. Наченал е своето духовно приключение със скромния ба-
гаж на офицер и придворен в малък владетелски двор. И все пак Обществото, 
което той е създал, се е превърнало в основен разсадник на воините на ка-
толическото познание. Благодарение на него протестантската хеморагия 
приключва.
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Католическата контрареформация атакува по всички фронтове. Тя изяснява 
догмата си на Тридентския събор, като включва принципите на sola fide и sola 
gratia – но е твърде късно, разривът е консумиран, протестантите вече не 
приемат тълкуванието на Църквата, нито авторитета ѝ да тълкува. Така 
се отваря място за метафизиката, терен, който протестантизмът ѝ осво-
бождава. У Суарес от Саламанка и у Декарт от Париж тя намира aggiornamento 
(обновлението) на своята тео-философия, тежко натоварена с аристоте-
лизъм, който вече няма полезен ход. И това не върви. Суарес деформира то-
мизма, без да му върне неговата пълнота, нито неговата убедителна сила. 
Декарт дължи много на окамистката традиция, Малбранш още повече, но 
техни опоненти са Хобс, Спиноза и Лайбниц, чужди на царството и на като-
лическата догма. Високата мисъл, с изключение може би на Джанбатиста 
Вико, вече не е в границите на католическата ортодоксия, в която тя се усе-
ща като в затвор.

Янсенистката болест

Вдъхновението на католическата Контрареформация, най-вече в нейната 
йезуитска версия, дължи много на Ренесанса, на неговия хуманизъм, триумфа-
лен оптимизъм и радост. Обаче тъкмо на тази основа възниква янсенистка-
та болест в Църквата. Нейното родно огнище е на Север, в Лувен, близо до 
калвинистката граница, а също и в Париж, столицата на едно кралство, ми-
нало от другата страна, което гледа да държи Рим на разстояние.

От калвинизма, с неговите протести за добра и лоша вяра, янсенизмът е 
получил ако не догмата за двойното предопределение, то поне тази за обик-
новеното предопределение. Ала янсенизмът я откъсва от очевидността на 
спасението, налична при Калвин.

Католическата църква не може да приеме протестантската доктрина за 
очевидността на спасението, възприемаща хората като ангелите по стъл-
бата на Яков, които слизат и се качват, изтъркулват се и пак поемат наго-
ре. Според тази доктрина Христос е умрял за всички, Неговото изкупление 
е всеобщо, нещо повече, то е достъпно и за провалилите се, защото Бог 
държи всички инструменти на спасението за онези, които имат желание за 
него. Предопределението е неотделимо от благосклонното начертание, ко-
ето Бог има за своите твари. Волтер, чийто баща е бил янсенист, а брат му 
дори конвулсионер9, заявява, като добър католик, че не може да приеме Бог 
да е създал света, за да изпрати повечето хора в ада. Така според добрата 
доктрина спасението е потенциално всеобщо, а личното спасение е неси-
гурно, висящо до сетния час. Но ако се съчетае, както правят янсенистите, 
спасението, запазено само за някои хора, с несигурността на спасението, то 
вярващият бива обречен на постоянна тревога. Докато калвинистът, пове-
рил на Бога своето спасение, гледа само напред, без да се обръща, и е верен на 

9  Радикален янсенист, който изпада в конвулсивни състояние по време на своите религиозни съзерцания. 
Б.пр.
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призванието си, янсенистът е втренчен безкрайно в себе си, питайки се дали 
изобщо разполага с действащата и действителна благодат, дали не е сред 
обречените. Той сам се насочва към съмнението, измерва деянията си, но се 
спъва в „истинската любов”, стреми се всекидневно към добродетелта, въп-
реки че я смята за нищо, може би за още един порок.

Лутеранската тревога съдържа един непрестанно подновен зов към Христос 
спасителя, но тя е неизменна съставка от духовния живот, дори намира там 
своето утешение. Калвинистката тревога е почти грях, тя трябва да бъде 
прогонена чрез делото на освещението. Ала няма нищо по-стерилно от тре-
вогата на янсениста, защото той не е наясно дали молитвата, която от-
правя към скрития Бог, се нрави на Бога, дали не слага още един печат върху 
неговата погибел. Единствената полза, която той извлича от всичко това, 
е още по-дълбокото и мрачно проникване във виновната си съвест, един вид 
безкрайна психоанализа на душата и съдържащите се в нея бездни. Но от 
това излиза голяма литература. Излиза Расин. И излиза Паскал.

Ала каква катастрофа за Католическата църква! Най-голямото католическо 
кралство, кралството на Франция, е било инфектирано, заразата се разпрос-
транява и в Белгия, Италия и Ирландия, придавайки на християнството сухо-
ват вид, тъжен и морализаторски, по-лош и от най-лошия протестантизъм, 
изгубил широтата, човечността и радостта на католицизма, но без дълбо-
ките прориви на лутеранството, без музиката, без мистиката – янсенизмът 
мрази музиката и я преследва много по-ефикасно, отколкото това става в 
протестантските страни – а също и без онази мъжествена дързост на кал-
винисткия първопроходец, тръгнал, свободен и сам, да завоюва нови земи. 
Католическата църква си отваря нов фронт вътре в себе си. Тя е парализи-
рана от безкрайните напрежения с янсенизма. Нейната територия се свива 
и ако бароковото изкуство оцелява в Бавария, в Австрия и в кралството на 
Неапол, то е, защото това са зони, в които търсенето на истината е посто-
янна грижа. 

Янсенизмът съсипва не само католическото благочестие, но и онова, което 
върви заедно с него – Стария режим във Франция и Общността на Иисус (ор-
дена на йезуитите) в Рим. Той обезкуражава християнина и тласка Париж 
към неверието (Пиер Шоню). Нещо, което заслужава размисъл: масовото 
отричане от християнската религия, не само от католицизма, започва във 
Франция, първородната дъщеря на Църквата, което предизвиква голям 
скандал сред протестантските нации – в Англия, Германия и Съединените 
щати. Янсенистката криза подготвя протестантския триумф в Европа и в 
Америка през XIX в. Нещо, което окончателно вкарва тревогата в сърцето на 
Католическата църква.

Превод от френски: Тони Николов 
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о. Павел Събев

КАКВО СЕ СЛУЧВА В КОРИНТ?
Аз търся не вашето, а вас. 

свети апостол Павел (2 Кор. 12:14)

Апостол Павел посещава град Коринт през 51 г. по време на второто си пъ-
туване заради благовестието (51–53 г.) и престоява в града около година и 
половина. Отсяда в дома на Акила и Приска, които също като него се изхран-
ват с правенето на палатки. Проповядва в синагогата в Коринт и в къщата 
на Юст, където се събират християните – евреи и езичници – хора с различен 
социален статус.1 

Евреите настояли пред проконсула Галион2 Павел да бъде наказан, защото вна-
сял смут със своето учение за Мойсеевия закон. Галион отказал да бъде съдия 
по въпроси, касаещи юдейската религия, затова изгонил всички. Интересно е 
съобщеното в книга Деяния: „Тогава всички елини хванаха Состена, началник на 
синагогата, и го биха пред съдилището, а Галион и нехаеше за това” (Деян. 18:17). 

Кореспонденцията с Коринт

Двете писма до Коринтската църква са написани вероятно ок. 57 г. по време 
на третото пътешествие на апостола (54–58 г.); първото писмо е написано 

1  Вж. Деян. 18:4-5, 7-8; 1 Кор. 1:18-3:4; 7:17-20; 9:19-21; 11:17-22; 12:2.
2  Луций Аней Новат, брат на римския философ Луций Аней Сенека, е осиновен от римския сенатор Луций 
Юний Галион и приема неговото име. Проконсул (т.е. осъществява висшата съдебна и военна власт) на 
провинция Ахея през 51–52 г. сл.Хр.
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в град Ефес, а второто в град Филипи (Македония), където пристигнал по-къс-
но и Тит, за да се види с апостола и да донесе вести от Коринт.

В 1 Кор. 5:9 откриваме ясна посочка („Писах ви в писмото си...”), че това не е 
първото писмо на апостол Павел до църквата в града. Вероятно второто 
послание до коринтяните, с което разполагаме днес, се състои от няколко 
фрагмента от Павлови писма, събрани по-късно от коринтските християни. 
Пасажът в 2 Кор. 6:14-7:13 би могъл да бъде част от изгубеното писмо на апос-
тола (преди това, което сега наричаме Първо послание до коринтяните). Това 
писмо вероятно е написано скоро след основаването на църквата в Коринт 
от апостолите Павел, Сила и Тимотей и след последващо посещение там на 
Аполос, красноречивия евреин от Александрия4, вероятно ок. 53–54 г.

Ако това е така, то второто писмо на Павел до коринтските християни е 1 Кор. 
1-16. Написано е в Ефес вероятно в началото на 54 г., където пристигат трима 
от Павловите спътници – Стефанин, Фортунат и Ахаик, с новини от Коринт, 
вероятно по тях коринтяните са изпратили и свое писмо до апостола.5 

Възможно е да е имало и трето писмо, фрагмент от него може да бъде възста-
новен от 2 Кор. 10-13.6 След като апостолът пише първото писмо до корин-
тяните, ситуацията се влошава, така че той изпраща Тимотей и се надява 
да изпрати Аполос. Самият Павел посетил града за втори път и това било 
„болезнено посещение”7. Третото писмо вероятно е написано в Ефес през 54 г.

Мнозина изследователи днес приемат, че фрагменти от четвърто писмо са 
оцелели в пасажи от 2 Кор. 1-9 (без 6:14-7:1). Апостол Павел планира трето пъ-
туване до Коринт, като възнамерява да мине през Македония.8 Докато той е в 
Македония, Тит пристига от Коринт с новината, че коринтяните са преосми-
слили ситуацията и отново са верни на апостола (2 Кор. 7:5-9, 13). Като резул-
тат от връщането на Тит с добрата новина, Павел пише последното си пис-
мо до Коринт (2 Кор. 1-9), най-вероятно в края на 54 г. от Македония (Филипи?). 

Авторитет и власт

Коринтската църква е разделена на фракции, като всяка от групировките 
отдава предпочитание на различни апостоли. Нещо повече, тези апостоли 

3  Апостол Павел увещава своите читатели да не се свързват с неправедни човеци, това е същата тема, 
както в 1 Кор. 5:9-13. Освен това се забелязва прекъсване на мисълта между 6:13 и 7:2.
4  Вж. Деян. 18:24-19:1; 1 Кор. 1:12; 3:5-6.
5  В 1 Кор. 7. апостол Павел отговаря на въпросите на коринтяните, като започва всеки път с уводната 
фраза „а относно” (1 Кор. 7:1, 25; 8:1; 12:1; 16:1).
6  Няколко причини ни дават основание да смятаме, че този текст е написан преди 2 Кор. 1-9. Текстът в 
2 Кор. 10:1 рязко променя настроението на Павел: от топло чувство (2 Кор. 1:3-7), взаимна любов и прошка 
(2 Кор. 2:5-11), увереност, радост и утеха заради ревността на коринтяните (2 Кор. 7:4, 11-13) до строгост 
и конфликт в глави 10-13. Малко вероятно е, че такива противоположни настроения могат така рязко и 
някак без аргумент да се сменят в рамките на едно послание.
7  Вж. 2 Кор 2:1; 13:2
8  Вж. 2 Кор. 2:12-13; 12:14; 13:1; срв. Деян. 20:1.
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били сравнявани и противопоставяни един на друг.9 Видни коринтяни дори се 
съмняват в апостолската власт на свети апостол Павел10, затова той нас-
тоява, че съединението11 на вярващите е в Христос, а не в Павел, Аполос или 
друг от апостолите. 

Някои от коринтските християни очевидно претендирали, че притежа-
ват висша „мъдрост” и „знание”.12 Тези „духовни”13 (πνευματικοί), „съвършени” 
(τέλειοι) и „мъдри” (σοφοί) хора очевидно били в опозиция на апостола и смятали, 
че тяхната извисеност ги прави свободни да постъпват, както намерят за 
добре, пренебрегвайки моралните норми на поведение, към които се придър-
жали дори езичниците. Ироничната реплика на апостол Павел – „Преситени 
сте вече, обогатихте се вече и се възцарихте без нас... Ние сме безумни за-
рад Христа, а вие сте мъдри в Христа; ние сме немощни, а вие силни; вие сте 
славни, а ние безчестни” – е насочена към претенциите за постигнато високо 
състояние на просветленост от някои от членовете на коринтската църк-
ва. Напрежението очевидно ескалира, защото апостолът заявява: „Не съм ли 
апостол? Не съм ли свободен? Не съм ли видял Иисуса Христа, Господа нашего? 
Не сте ли вие мое дело в Господа? Ако на други не съм апостол, на вас обаче 
съм” (1 Кор. 9:1-2). Властта произтича от апостолството, тя е дадена от 
Господа за съзиждане, а не за разрушаване и това е напомнено два пъти, зато-
ва и апостолът щади коринтяните и не идва в Коринт, за да не контролира 
вярата им.14 Макар че други вземат материални придобивки от тях, Павел не 
се възползва, за да не причини „някоя спънка на Христовото благовестие”. Той 
често отбелязва, че не разчита на заповеди и принуда.15

От всичко това можем да заключим, че апостолският авторитет дава власт 
на апостолите над църквите и правото да се възползват от материалните 
блага на техните членове. Апостол Павел обаче е убеден, че заповедите и 
принудата не са начин да се упражнява властта на апостолството. Смятам 
този детайл за съществен тук, защото е следствие от разбирането на 
апостола за неизкупеното човечество като поробено от греха или закона. 
Езичниците са подвластни на греха на идолопоклонството (всичко, което е 
поставено на мястото на Бога), евреите са поробени от нормативността 

9  Текстът в 1 Кор. 4:1-6; срв. 16:12 намеква за конфликт между Аполос и Павел. В езическите мистерии се 
отдава голяма роля на този, който извършва посвещението. Вероятно Аполос е превъзхождал апостол 
Павел по ораторски умения (виж 1 Кор. 2:1-5).
10  Вж. 1 Кор. 9:1-3; 2 Кор. 11:5; 12:11. Цялата 11 глава от 2 Кор. съдържа много горчивина от злото, причи-
нено от противниците, които оспорват апостолския авторитет на Павел. Затова и 12 глава разказва за 
„грабването на апостола” до трето небе и „неизказаните думи”, които чува в рая.
11  Метафоричното значение на καταρτίζω в 1 Кор. 1:10 е интересно, тъй като думата означава „намества-
не на счупена кост, за да зарасне отново”.
12  Вж. 1 Кор. 1:17-19; 2:1-13; 3:18-23; 8:1-13; 2 Кор. 1:12.
13  Вж. Pearson, B. A. Pneumatikos-psychikos Terminology in First Corinthians: A Study in the Theology of the Corinthian 
Opponents of Paul and Its Relation to Gnosticism. Society of Biblical Literature, 2000. Според Пиърсън коринтяните 
разграничавали Иисус от Христос, затова фразата Господ Иисус се среща в онези пасажи, в които най-ясно 
се виждат противоречията в Коринтската църква (вж. напр. 1 Кор. 5:4; 9:1; 11:23; 2 Кор. 11:31), вж. Pearson, 
B. A. Op. cit., р. 33.
14  Вж. 2 Кор. 1:23-24; 10:8; 13:10.
15  Вж. 1 Кор. 7:6; 9:12; 2 Кор. 8:8; срв. Филим. 1:8, 14. 
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(Закона) в отношенията си с Бога. И едните, и другите са „затворници” и не 
могат да избират свободно. В Христос те вече имат свобода, затова „Всичко 
ми е позволено, ала не всичко е полезно; всичко ми е позволено, но няма да бъда 
аз обладан от нещо”16.

Предайте го на сатаната за погубване на плътта

Неморалността на „духовните” коринтски християни е по-лоша дори от 
тази на езичниците.17 Метафоричният прочит на празника Пасха в 1 Кор. 5:6-
13 е забележителен с това, че е новост както за евреите, така и за езични-
ците – членове на християнската общност: „Христос, Пасхата наша, биде 
заклан за нас” и ние празнуваме с „безквасни хлябове от чистота и истина”. 
Затова злият трябва да бъде изгонен измежду тях18, защото той е подобен 
на „стария квас”, който може да се окаже гибелен за всички.

Дотук добре, но в 1 Кор. 5:5 четем нещо, което ни стряска. Става дума за онзи 
християнин, който има интимни отношения с „бащината си жена”, за него 
апостол Павел казва: „… да го предадете на сатаната, за омаломощаване на 
плътта, та духът да бъде спасен в деня на Господа нашего Иисуса Христа” 
(παραδοῦναι τὸν τοιοῦτον τῶ σατανᾷ εἰς ὄλεθρον τῆς σαρκός, ἵνα τὸ πνεῦμα σωθῇ ἐν τῇ 
ἡμέρᾳ τοῦ Κυρίου).19

Как Църквата може да предаде този човек на сатаната? Какво означава „раз-
рушаване на плътта”20? Как да разбираме целта на „спасението на духа в деня 
Господен”? Има ли значение този текст за църковната дисциплина?

Фразата παραδοῦναι τῷ σατανᾷ в този пасаж, както и в 1 Тим. 1:20, не отразява 
едноличната духовна власт на апостола, „дадена от Господа” (2 Кор. 13:10).21 
Изключването на някого от общение принадлежи на Църквата и апостолът 
призовава коринтяните да упражнят това свое право (1 Кор. 5:2, 13), като 
по нататък заявява, че той и Църквата ще предадат παραδοῦναι22 (да преда-
дем) този човек на сатаната. Властта за отлъчване на някого от Църквата 

16  Тази мисъл е повторена два пъти: в 1 Кор. 6:12 и 10:23.
17  Сексуалната разкрепостеност на коринтяните е добре известна в Античността. Аристофан създава 
думата κορινθιάζομαι – „действам по коринтски” (Фрагменти 354), за обозначаване на сводничеството или 
проституиране, вж. Salmon, J. B. Wealthy Corinth: A History of the City to 338 B.C. Oxford: Clarendon Press, 1997 
(reprint 1984), p. 399. Платон използва фразата Κορινθία κόρη – „коринтско момиче” (Държавата 3.404d) като 
евфемизъм за проститутка. Въобще Коринт е известен със своите проститутки, посветени на Афроди-
та. Страбон отбелязва, че капитаните на кораби харесвали Коринт и „харчели лесно всичко, което имали” 
(География 8.6.20-23). Тук е мястото да отбележа, че гностиците във времето на свети Ириней също се 
позовавали на това, че постигналите духовно съвършенство могат и да не се съобразяват с приетите 
порядки в обществото относно секса, вж. Против ересите I.6.2–4, вж. по-подробно Събев, П. Другият Нов 
Завет. В. Търново, 2020, с. 91 и сл.
18  В 1 Кор. 5:13 е използван директен цитат от Втор. 17:7.
19  Нещо подобно откриваме и в 1 Тим. 1:20: „ὧν ἐστιν Ὑμέναιος καὶ Ἀλέξανδρος, οὓς παρέδωκα τῶ σατανᾷ ἵνα 
παιδευθῶσιν μὴ βλασφημεῖν”. 
20  Значението на гръцката дума ὄλεθρος е разрушение, унищожение, разруха.
21  Съпоставете с аналогичната наказателна сила в случаите на Анания и Елима (вж. Деян. 5:1 и сл.; 13:9 и сл.).
22  Глаголът παραδίδωμι има значение на отхвърлям и изоставям (Рим. 1:24; Еф. 4:19) или предавам (Иоан. 
19:30; 1 Кор. 13:3; 2 Кор. 4:11; Ефес. 5:25).
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принадлежи на събранието на християните и „предаване на сатаната” е на-
чин тържествено да се обяви това. 

Отлъченият е върнат обратно в езическия свят, който в новозаветните 
книги обичайно се възприема като подчинен на властта на дявола. От него-
вата власт е избавен всеки, който е заживял „в Христос”, връщането обрат-
но означава предаване отново във властта на сатаната. Сатана е наречен 
княз на света, тъй като светът се приема в опозиция на Божията църква.23 

Фразата „ὄλεθρον τῆς σαρκός” (разрушаване на плътта) озадачава, защото е 
твърде силна и според мен е трудно да бъде разбирана фигуративно в смисъла 
на „покаяние”. Трябва да призная обаче, че метафоричното значение тук на 
ὄλεθρον (разрушение) може да бъде подкрепено от пасажи в други Павлови пос-
лания. Например апостол Павел казва, че тези, които принадлежат на Иисус 
Христос, са разпнали плътта си (Гал. 5:24), те трябва да умъртвят всичко, 
което принадлежи на земната природа (Кол. 3:5). Ако в такива случаи апосто-
лът няма предвид буквално разпятие или смърт на плътта, бихме могли да 
разбираме това „унищожаване на плътта” и като метафора. Думата плът 
(σάρξ) в Павловия дискурс означава същността на стария човек и силата на 
греха в него24, която го управлява (Рим. 7:18). „Унищожаването на плътта” би 
могло да има паралел в „умъртвяване на делата на тялото”25, само че послед-
ното се извършва от самия човек, а първото е наказание. 

Има обаче и места в новозаветните книги, според които сатаната може да 
предизвика телесни болести и разруха. Редица пасажи26 могат да бъдат поле-
зен паралел към това място, тъй като говорят за физическо страдание, при-
чинено от сатаната. Страданията на Йов27 в Стария завет; в Евангелията 
изгонването на бесовете, които разболяват хората; разказаното в Деяния 
за Анания и Сапфира, магьосникът Елима. Сатаната е „обвинителят28 на бра-
тята” и „противникът”29. Бог може да го остави да владее над грешника.30

23  Вж. Лук. 4:6; Иоан. 12:31; 14:30; 16:11, срв. Мат. 18:17.
24  … jetzer hara, или „зъл импулс", както го наричат евреите. Той не казва „за унищожаване на тялото”, 
защото то ще участва в изкуплението (Рим. 8:23); но на покварената „плът”, която „не може да наследи 
Божието царство” и чиито похоти са подтикнали този нарушител към кръвосмешение (Рим 7:5; 8:9, 10).
25  Вж. Рим. 8:10, 13: „Ако ли Христос е във вас, тялото е мъртво за грях… ако живеете по плът, ще умрете; 
но, ако чрез духа умъртвявате деянията на тялото, ще бъдете живи”.
26  Вж.: Лук. 13:16: „А тая дъщеря Авраамова, която сатаната е свързал, ето вече осемнайсет години, не бива-
ше ли да се освободи от тия връзки в съботен ден?”; Лук. 22:31: „И рече Господ: Симоне, Симоне! Ето, сатаната 
поиска да ви сее като пшеница”; 1 Сол. 2:18: „Заради това ние, най-вече аз, Павел, и веднъж и дваж поискахме да 
дойдем при вас; но попречи ни сатаната”; 1 Кор. 11:30-32: „Затова между вас има много немощни и болни, а и 
умират доста. Защото, ако бихме изпитвали сами себе си, нямаше да бъдем съдени; а бидейки така съдени, от 
Господа се наказваме, за да не бъдем осъдени заедно със света”; 2 Кор. 12:7: „И, за да се не превъзнасям с премно-
гото откровения, даде ми се жило в плътта, ангел сатанин, да ме бие по лицето, за да се не превъзнасям”.
27  Трябва да се отбележи, че предаването на Йов в ръцете на Сатана от Господа е изразено в Септуагин-
та със същата дума, както в разглеждания от нас пасаж: „И рече Господ на Сатаната: ето, предавам ти го 
(ἰδοὺ παραδίδωμί σοι αὐτόν), само душата му запази” (мой превод). 
28  Използваната в Откр. 12:10 дума κατήγορος се среща в гръцкия език, но някои смятат, че тук тя е тран-
слитерация на еврейската дума רוגיִטָק – име, дадено на дявола от равините.
29  ὁ ἀντίδικος ὑμῶν διάβολος (1 Петр. 5:8). Онзи, който се противопоставя винаги (вж. Зах. 3:1)
30  Обърнете внимание на превода в Септуагинта на Пс. 109:6: дяволът стои от дясната му страна! 
(διάβολος στήτω ἐκ δεξιῶν αὐτοῦ), т.е. управлява го, владее го.
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Следващата част от изречението също не е съвсем ясна: ἵνα τὸ πνεῦμα σωθῇ 
ἐν τῇ ἡμέρᾳ τοῦ Κυρίου (за да се спаси духът в деня Господен). Основната труд-
ност тук е зависимостта между предаването на сатаната, разрушаването 
на плътта и спасението на духа в Господния ден. С какво изгонването (ако 
приемем, че цялата фраза е фигуративна) или проклятието (ако приемем, че 
има буквално значение) би помогнало на този човек да се спаси?

Ако плътта е унищожена в метафоричния смисъл, който споменахме, тогава 
τὸ πνεῦμα трябва да се разбира като новата природа на човека в Христос, коя-
то ще бъде спасена в деня на (наближаващата) Парусия. Когато Павел проти-
вопоставя плът и дух, както тук, плътта се отнася почти без изключение за 
контраста на злите и добрите тенденции у човека.31 

Макар че тук не се говори за покаяние, ако то не се подразбира, няма как да 
разберем лечебната мярка32 на това предаване. Апостол Павел рядко използва 
думата „покаяние” в посланията33, като два от общо шестте случая са във 
Второто послание до коринтяните и биха могли да бъдат в полза на това 
подразбиране в 1 Кор. 5:5. 

Въпреки това споменаването на спасението на духа „в деня на Господ Иисус” 
създава все още известна неяснота. Трябва ли да тълкуваме спасението тук в 
есхатологичен смисъл? От друга страна, ако апостол Павел предполага завръ-
щането на човека след „унищожаването на „плътта”34, би ли поставил „спасе-
нието на духа” на човека само в есхатона, а не евентуално при неговото завръ-
щане в Църквата? „Денят на Господ Иисус” е един от обичайните начини да се 
говори за есхатологичното спасение. На друго място апостол Павел вижда деня 
на Господа като непосредствено предстоящ.35 Ето защо нищо в контекста на 
това място не оспорва разбирането за деня Господен в есхатологичен смисъл.36

Така целият стих тук би означавал горе-долу следното: изгонете го от 
Църквата, да бъде под властта на дявола, който измъчва света на езичници-
те, да претърпи страдание, та чрез него да бъде разрушена неговата плътска 
природа и да бъде спасен в покаянието си в приближаващия скоро ден Господен.

Дарбата за говорене на езици

Апостол Павел споменава специфичния за Коринтската църква „дар на гово-
рене на езици”. Написано е твърде много по този въпрос и аз едва ли има какво 

31  Вж. Рим. 8:5-17 и Гал. 5:16-24.
32  Такава лечебна мярка тук виждат свети Йоан Златоуст и всички тълкуватели по-късно.
33  Вж. Рим. 2:4; 2 Кор. 7:9-10; 2 Тим. 2:25; Евр. 6:1, 6; 12:17 (тук обаче няма отношение към християнското съ-
държание на думата). Ключов е текстът в 2 Кор. 7:10, където е използвана фразата „покаяние за спасение”, 
както Синодалният превод превежда гръцката фраза μετάνοιαν εἰς σωτηρίαν.
34  Това завръщане е разпознато от някои тълкуватели в 2 Кор. 2:6-11. Тук според мен имаме по-скоро ри-
торически конструкт, а не реален човек.
35  Вж. 1 Кор. 1:8; 2 Кор. 1:14, срв. Филип. 1:6, 10; 1 Сол. 4:17; 5:4.
36  В паралелния текст на 1 Тим. 1:19, 20 Павел, изглежда, очаква покаянието на Именей и Александър, кога-
то казва, че ги е предал на сатаната, за да бъдат научени да не богохулстват.
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да добавя, но бих искал да обърна внимание на няколко важни разлики с други-
те места в Новия завет, където се говори за дара на езици. 

От това, което се казва в 1 Кор. 14, можем да си представим следната карти-
на: в началото на богослужението един, а после друг от християните (може 
и едновременно) изпадат в състояние на екстаз и започват да говорят на 
неразбираем език. Тази реч може да бъде обяснена само от онзи, който има дар 
да тълкува. Апостол Павел не иска странични (външни) хора да приемат хрис-
тияните за луди, затова препоръчва по време на богослужение да не говорят 
едновременно, а ако няма тълкувател, по-добре да мълчат. Какъвто и да е 
бил този „дар на говорене на езици”, той очевидно е предполагал екстатично 
състояние и е бил характерен за Коринтската църква, тъй като в писмата 
до другите църкви не се споменава.37 

Дарбата, описана в 1 Кор. 14, същата ли е като дара на езиците, даден в деня 
Петдесетница? Дарът на езиците на Петдесетница е в изпълнение на думите 
на Христос: „с името Ми ще изгонват бесове, ще говорят на нови езици” (Марк. 
16:17). Използваната дума в Деян. 2:4 ἀποφθέγγεσθαι38 предполага някакъв осо-
бен стил на говорене, приповдигнат и екстатичен. Речта на свети апостол 
Петър също е обозначена с тази дума. В нея се казва, че дарът на говорене на 
езиците е получен в изпълнение на предсказанието в Иоил 2:2839. Последващите 
прояви се случват в Кесария, Палестина и Ефес, навсякъде в тези региони жи-
вее многоезично население. Свети апостол Павел е бил свидетел на дарбата, 
дадена в Ефес40, а св. Лука не прави разлика между ефеската глосолалия и тази в 
Йерусалим. Следователно те трябва да са били еднакви и апостолът, изглеж-
да, е имал предвид и двете, когато препоръчва на коринтяните да се придър-
жат към артикулирана и ясна реч при използването на дара.

Само земни езици ли обхваща дарбата?

Основната характеристика в Посланието до коринтяните на езика (без епи-
тета „нов” или „друг” в гръцкия текст) е, че той е неразбираем, освен ако 
не бъде „тълкуван” (διερμηνεύομαι). Човекът „духом говори тайни” (πνεύματι 
δὲ λαλεῖ μυστήρια), моли се, благославя, благодари на Бога на езика, но никой не 
го разбира. Едва ли може да се каже, че и той разбира себе си, защото духът 
(πνεῦμα) в него действа без съдействието на ума (νοῦς). Той говори не на хо-
рата, а на себе си и на Бога. Въпреки това обаче дарът може да допринесе за 
укрепване и назидаване (1 Кор. 14:4). 

37  Основните пасажи, от които трябва да направим нашето заключение относно естеството и целта 
на въпросния дар, са: Марк. 16:17; Деян. 2:1-13, 10:46, 19:6 ; 1 Кор. 14.
38  ἀποφθέγγομαι е интересна дума. Нейната употреба в Новия завет, за разлика от λαλέω – „говоря”, е доста 
ограничена. Среща се само три пъти (Деян. 2:4, 14; 26:25). Нейното значение „говоря, заявявам” предполага 
особен вид говорене – на пророци и мъдреци (вж. напр. Иезек. 13:9; Мих. 5:12 ; 1 Лет. 25:1 в Септуагинта). 
Заслужава да се отбележи и разграничаването на „езици” и „диалекти” (говори) в Деян. 2 (ст. 6, διαλέκτῳ 
λαλούντων, срв. ст. 11, λαλούντων γλώσσαις).
39  „И ето, след това ще излея от Моя Дух върху всяка плът, и ще пророкуват синовете ви и дъщерите ви; 
старците ви ще сънуват сънища, и момците ви ще виждат видения.”
40  Твърде възможно и на Петдесетница в Йерусалим като страничен наблюдател.
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Дали ангелският език, споменат 1 Кор. 13:1, не следва логиката на риториче-
ска градация, или е референция към думите, които апостолът чул, когато бил 
„издигнат до трето небе”, е въпрос, който се дискутира усилено от комен-
таторите. Паралелът с пророчестването е довел някои съвременни тълку-
ватели до заключението, че в 1 Царств. 10:5-11 има описание на екстатично 
пророчестване, което може да се приеме за ранен пример за използване на 
глосолалия в богослужението.41 Във всеки случай при внимателния прочит на 
1 Кор. 14 се вижда, че това екстатично състояние е преценено от апостол 
Павел критично и с препоръка да не се практикува, макар че не е осъдено.

Сред протестантските общности днес мнозина, които говорят езици, вяр-
ват, че това са небесни, ангелски езици. Те не отчитат простия факт, че ко-
ринтските християни във времето на свети апостол Павел са живели под 
влиянието на мистериалните култове, които обещават, че душата в екста-
тично състояние може да се свърже с божеството. Естествено е да разби-
рат даровете на Духа по начин, който им се струва по-познат и привлекате-
лен. Без съмнение апостолът е бил загрижен, че техните връзки със стария 
живот, които касаят не само търсенето на екстатични дарби, но и навици 
от ежедневния живот (секс, храна, интелектуални предпочитания), трябва 
да бъдат внимателно и осъзнато преодолявани.

Всъщност през първите петстотин години от историческото битие на 
Църквата единствените хора, които твърдят, че са говорили на езици, са 
последователите на еретика Монтан. Свети Йоан Златоуст категорично 
заявява, че езиците са престанали по негово време (IV в.), и описва дарбата 
като неясна практика42, а блажени Августин споменава езиците като знаме-
ние само за апостолската епоха43. 

Тези, които се кръщават заради мъртвите

Някои християни от езичниците са споделяли елинистическото разбира-
не за безсмъртието на душата. Когато чули за фарисейското учение за те-
лесно възкресение, те го отхвърлили (1 Кор. 15:12). За езичниците тялото е 
„гробница” и затвор на душата, която е нематериален двойник на тялото 
и го напуска след смъртта. Орфическата традиция и Дионисиевите мисте-
рии обещават пречистване на душата, за да избяга от затвора на тялото и 
да се изкачи до по-висша степен на битието. Да си спомним презрителното 
отношение на атиняните (ἐπικουρείων καὶ στοϊκῶν φιλοσόφων), когато чули про-
поведта на апостола за възкресението: „Като чуха за възкресение на мъртви, 
едни се присмиваха, а други думаха: друг път щем те послуша за това” (Деян. 
17:18-32).

41  Преди да стане цар, Саул среща процесия от пророци, които свирят на различни музикални инструмен-
ти и „пророчестват” (προφητεύοντες). Събличането на Саул при това пророчестване говори за екстатич-
но състояние (вж. 1 Царств. 19:20, 24).
42  Омилия XXIX върху 1 Коринтяни 12.
43  Проповед върху Първото послание на Иоан VI.10.
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Това е добре известно. Попадаме обаче на изречение, което озадачава: „… как-
во ще сторят тия които се кръщават заради мъртвите ако никак мъртви-
те не възкръсват? защо ли се и кръщават заради мъртвите?” (1 Кор. 15:29). 
Цитираният от мен стих е по т.нар. Цариградски превод от 1840 г., защо-
то Синодалният превод тук44 просто е „избягал” от трудността в гръц-
кия текст, който казва следното: „ἐπεὶ τί ποιήσουσιν οἱ βαπτιζόμενοι ὑπὲρ τῶν 
νεκρῶν; εἰ ὅλως νεκροὶ οὐκ ἐγείρονται, τί καὶ βαπτίζονται ὑπὲρ αὐτῶν”.

И така, какво правят коринтяните и защо? Това споменаване на практиката 
в неутрална или може би дори положителна светлина означава ли, че апостол 
Павел е одобрил каквото и да са правили?

Семитският паралелизъм във въпросите, които задава апостол Павел, отра-
зява както равинската стилистика на Халака45, така и характерната упот-
реба на сарказъм от страна на Павел – силна характеристика и на двете 
коринтски писма, която трябва да бъде отчетена и тук. Най-простият про-
чит на текста е, че някои коринтски християни са били кръстени от името 
на хора, които вече са починали, търсейки духовна полза за тях. Проблемът с 
тази гледна точка обаче е, че няма прецедент за кръщение вместо мъртви в 
други новозаветни книги. Никой не знае кой го е правил, ако го е правил въоб-
ще, или каква духовна полза е търсил.

За да избегнат тези проблеми, някои учени предполагат, че ключовите тер-
мини в този пасаж имат редки или фигуративни значения. Първо, глаголът 
βαπτίζω тук може да не означава непременно християнското кръщение или да 
има метафоричен смисъл, както в израза на свети апостол Петър „кръщение 
с огън”46. Второ, ὑπέρ не означава тук „от името на”. Трето, τῶν νεκρῶν са ду-
ховно мъртвите, а не физически мъртвите. 

Предлогът ὑπέρ, преведен като „за”, има дузина значения с различни нюанси в 
зависимост от контекстите на употреба: „за”, „над”, „около”, „отвъд”, „от 
името на”, „вместо”, „заради”, „по отношение на”. Преводът „за” (и „заради”, 
„в полза на”) тук е напълно легитимен в най-близкия контекст и употребата 
му от свети апостол Павел другаде (напр. 1 Кор. 15:3; Рим. 15:9).

Като се има предвид контекстът на пасажа, е трудно да се тълкуват „мърт-
вите” по друг начин, освен като хора, които всъщност са буквално физически 
мъртви. Забележете кой е бил кръстен за тези мъртви хора. Апостол Павел 

44  Синодалният превод е следният: „… какво ще сторят ония, които се кръщават, вярвайки във възкре-
сението на мъртвите, ако изобщо мъртви не възкръсват? Защо ли се и кръщават, вярвайки във възкресе-
нието на мъртвите?”.
45  Равинската традиция, тълкуваща устната и писмената Тора.
46  Глаголът βαπτίζω със значение „потапям” освен кръщавам в християнската употреба означава и ри-
туално измиване, напр. Марк. 7:4, 8 (най-често съществителното βαπτισμός), а метафорично може да се 
използва и за бедствие, изпитания (Мат. 20:22; Марк. 10:38; Лук. 12:50). Ритуалното измиване след допир до 
мъртвец е наложително (Числ. 19:19). Невъзможно е да се види в 1 Кор. 15:29 някакво ритуално измиване за-
ради починал човек, тъй като остава неясна връзката с възкресението, която е налична само ако βαπτίζω 
тук се приеме с християнското значение на думата.
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не се идентифицира с тази група. Той казва , че „те” са кръстени за мъртви-
те, и използва практиката на „тези” хора като доказателство, че отричане-
то на телесното възкресение е абсурдно.

Съчетан с членуваната в родителен падеж форма τῶν νεκρῶν („мъртвите”), 
предлогът ὑπέρ по-отчетливо придобива значение „от името на” или „в име-
то на”, т.е. действието е в полза на мъртвите. Логиката в контекста е след-
ната: има хора, които се кръщават заради мъртвите, но какъв е смисълът 
от това, ако мъртвите не възкръсват? Защо ние (апостолите) сме в опас-
ност, изправени пред смъртта всеки ден (хиперболата „умирам всеки ден”), 
ако мъртвите не възкръсват? 

Очевидно някои от християните в Коринт са практикували „заместително” 
кръщение. Изглежда, че практиката не се е запазила, въпреки че, както посоч-
ват Тертулиан и свети Йоан Златоуст, се радва на възраждане сред последо-
вателите на еретика Маркион. Това, което свети апостол Павел пита тук, е 
следното: „Ако не вярвате във възкресението на мъртвите, защо си правите 
труда да се опитвате да кръщавате мъртвите? Какъв е смисълът?”. 

Апостол Павел не предлага защита за тази практика, каквато и да е била тя, 
а по-скоро подчертава очевидния абсурд да се отрича възкресението и след 
това да се кръщава заради онези, които са починали. 

И все пак такава практика изглежда нелепа, а не е порицана. Тъй като апос-
тол Павел е живял в Коринт в продължение на поне година и половина (според 
Деян. 18:1, 11) и е поддържал контакт с Коринтската църква, сигурно е знаел 
какво правят, но изглежда, няма притеснения за това. В тази връзка същест-
вуващите отговори на учените, които коментират този пасаж, се фокуси-
рат главно върху обяснението защо той вероятно не означава това, което, 
изглежда, означава. Твърденията, че апостол Павел говори за християнско 
кръщение, но частта „за мъртвите” е метафорична47, както и че „мъртви” 
се използва в някакъв фигуративен смисъл, водещ към смъртта на душата, 
която е изгубила добродетелите си и е станала порочна48, са неоснователни, 
защото нарушават аргумента на апостола в 2 Кор. 15, че смъртта е дейст-
вителна и възкресението е телесно49. Въпросът обаче за това каква е била 
тази практика и защо апостолът не я осъжда като нелепа, а само като про-
тиворечаща на отричането на възкресението, остава открит.

47  В смисъла на Гал. 2:19-20: „чрез закона умрях за закона, та да живея за Бога. Разпнах се с Христа, и вече не 
аз живея, а Христос живее в мене. А дето живея сега в плът, живея с вярата в Сина Божий, Който ме възлю-
би и предаде Себе Си за мене”.
48  Филон разграничава две смърти, „едната е присъща на човека, другата на душата”. Смъртта на човека 
е отделяне на душата от тялото. Смъртта на душата е загуба на добродетел и придобиване на порок” 
(вж. алегоричния коментар към избрани пасажи от книга Битие Legum allegoriae. 1.105, както и въпросите и 
отговорите към същата книга Quaestiones in Genesim 1.16, 4.46). Влиянието на филонския юдаизъм в църква-
та в Коринт всъщност е твърде възможно чрез Аполос, който по всяка вероятност познава съчиненията 
на Филон, докато е бил ученик в Александрия (Деян.18:24–19:1). 
49  Както правилно го е разбрал Тертулиан, който очевидно тълкува буквално 1 Кор. 15:29 като кръщаване 
заради мъртвите, вж. Тертулиан. За възкресението на плътта 48. По късно обаче ще се откаже от това 
разбиране и ще обясни текста като „кръстен за тялото” (Против Маркион V.10.1-2).
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Според свети Епифаний Кипърски последователите на еретика Керинт са 
практикували такова кръщение заради починал човек, който не е успял да се 
кръсти приживе, за да не бъдe наказан при възкресението и да не попадне под 
властта на демиурга.50 Сериозен мотив! В следващия абзац свети Епифаний 
пише следното: „Други, тълкувайки това изречение (1 Кор. 15:29 – бел. моя), 
добре казват, че тези, които се приближават до смъртта, ако са оглашени, с 
тази надежда се сподобяват с кръщение преди смъртта, свидетелствайки, 
че мъртвите ще възкръснат и за това те се нуждаят от опрощение на гре-
ховете чрез кръщение. Но някои от тях проповядваха, че Христос още не е 
възкръснал, но че ще възкръсне с всички, а други, че мъртвите изобщо няма да 
възкръснат”51. Това тълкувание върху 1 Кор. 15:29 е толкова свободна интер-
претация на текста, че не се нуждае от коментар.

Свети Йоан Златоуст също споменава за съществуването на такава прак-
тика сред последователите на Маркион. Ако някой от маркионитите, които 
се подготвяли за кръщение, починел преди да приеме кръщението, към тру-
па на мъртвия се обръщали с въпроса дали той желае да бъде кръстен, при 
което член на тяхната общност, скрит под леглото на умрелия, отговарял 
утвърдително и бил кръстен заради мъртвия.52 

Тълкуването на 1 Кор. 15:29, което прави Златоуст, е доста подобно на това 
на Тертулиан53, т.е. че „кръстен за мъртвите” трябва да означава „кръстен 
за тялото”, което е предопределено да умре и да възкръсне отново. И тук, 
както и при свети Епифаний, виждаме опит да се избегне неясният (а и неу-
добен от гледна точка на учението за кръщението) момент с кръщението 
„заради мъртвите”.

***

Уважаемият читател вече е забелязал, че аз се придържам стриктно към тек-
ста на 1 Кор., отчитайки различни гледни точки, като накрая предлагам мо-
ето разбиране без съзнание за категоричност. Така е, защото винаги оста-
ва известна неудовлетвореност, сякаш всяко от обясненията увисва някак 
„във въздуха”, а текстът е потискащо категоричен и сякаш има нещо повече, 
което не можем да разберем докрай. 

Свети апостол Петър казва, че в Павловите послания имало места трудни за 
разбиране, които мнозина изопачавали. Като приемам това предупреждение 
аз отдавам неяснотата и на епистоларния жанр на тези текстове. Както 

50  Вж. Панарион 28.6.4.
51  Панарион 28.6.5.
52  Вж. Омилия върху 1 Коринтяни XL.1. За разпространението на тази практика сред еретически общнос-
ти свидетелстват и някои от поместните събори. Четвъртият канон на Ипонския събор (393 г.) гласи: 
„Евхаристията не трябва да се дава на мъртви тела, нито да се извършва кръщение за тях”. Решението 
е потвърдено четири години по-късно в шестия канон на третия Картагенски събор.
53  Вж. Против Маркион V.10.1-2. Тертулиан отбелязва, че няма значение що за обичай е било това и веро-
ятно февруарските календи могат да бъдат някакъв аналог към тази практика (Kalendae, si forte, Februariae 
respondebunt illi...), когато се почитат умрелите.
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вече съм отбелязвал, Павловото богословие е „богословие в контекст”54, за-
щото в една кореспонденция винаги има нещо, което стои между пишещия и 
адресата, нещо, което само те знаят, преживели са го в своето време и не е 
необходимо да го обясняват подробно в писмата си. За читателите на пис-
мата обаче близо две хилядолетия по-късно много неща ще останат скрити 
в историята: кои са галатийските смутители, каква е била колоската ерес и 
разбира се, какво точно се случва в Коринт. 

Павловите писма са и Послания, отправени отвъд своето историческо време. 
Послания за Господа Иисуса Христа, за вярата, за спасението, за надеждата 
и свободата в Христос. Послания за всички християни от всички времена, до 
„скончание века”. Нека не забравяме обаче, че те са и писма, написани до реални 
личности в отговор на реални житейски ситуации, за които знаем много малко.

54  Вж. Събев, П. За някои структурни особености на посланията на свети апостол Павел. – В: Два стълба 
на храма. Сборник с материали посветени на 80-годишнината на протопрезвитер проф. д-р Николай Шиваров 
и 70-годишнината на проф. д-р Славчо Вълчанов. София: Библейски колегиум, 2016, с. 137-154.
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Прот. Леонид Грилихес (1961) е библеист, преводач и дъл-
гогодишен преподавател по древноеврейски, сирийски и 
арамейски езици в Свято-Тихоновския хуманитарен уни-
верситет, в Московската духовна академия и в Москов-
ския държавен университет „М. Ломоносов”. От 2012 г. е 
клирик на Западноевропейската епархия на Руската зад-
гранична църква. 
Автор е на множество научни статии и книги, сред които: 
Археология на текста. Сравнителен анализ на Евангелията 
от Матей и Марк в светлината на семитската реконструк-
ция (М. 1999), Практически курс по библейско-арамейски език 
(М. 1998), Практически курс по древноеврейски език на Ста-
рия завет (М., 1996), Одите на Соломон (превод от сирийски) 
(М., 2004), Домът на Иисус (М., 2022) и др.

прот. Леонид Грилихес

НИКОГА ЧОВЕК НЕ Е ГОВОРИЛ 
ТЪЙ, КАКТО ТОЯ ЧОВЕК: 
НРАВСТВЕНИТЕ НАСТАВЛЕНИЯ 
НА СПАСИТЕЛЯ В КОНТЕКСТА НА 
РАННИЯ ЮДАИЗЪМ

Проповядвайки по еврейските градове и села, обръщайки се към тълпи от слу-
шатели, Господ говори на разбираем за тези тълпи език, тоест на езика на 
обкръжаващите го хора. Едновременно с това в Евангелието (и преди всич-
ко, разбира се, в Евангелието от Иоан), ние постоянно откриваме следните 
твърдения: словото, що слушате, не е Мое, а на Отца Ми, Който Ме е пратил 
(Иоан. 14:24), както Ме е научил Моят Отец, тъй говоря (Иоан. 8:28), учението 
Ми не е Мое, а на Оногова, Който Ме е пратил (Иоан. 7:16) или думите, що ви 
говоря, са дух и живот (Иоан. 6:63). И действително, Господ провъзгласява съв-
сем нови, удивителни неща, които далеч превъзхождат не само човешките 
обичаи и навици, но и човешката мъдрост. Думите Му нерядко предизвикват 
възмущение и не се побират в главите на хората. Той казва на юдеите: слово-
то Ми се не побира във вас (Иоан. 8:37), от думите Му сред тях произлиза разпра 
(Иоан. 10:19) и мнозина казват: Той безумства. Но не само фарисеите, а и мнози-
на от учениците Му, като чуха това (тоест капернаумската проповед – б.а.), 
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казаха: тежки са тия думи! кой може да ги слуша? (Иоан. 6:60) и, както съобщава 
Иоан: От това време мнозина от учениците Му се върнаха назад и вече не ходе-
ха с Него (Иоан. 6:66). Думите Му предизвикват удивление сред тълпата: Той 
учи не като книжниците (и фарисеите) (Мат. 7:29); Никога човек не е говорил 
тъй, както Тоя Човек (Иоан. 7:46). Дори и от устата на най-близките ученици, 
от устата на дванадесетте често се изтръгват думи на недоумение: да си 
припомним, че след притчата за камилата, която по-лесно ще мине през игле-
ни уши, отколкото богат да влезе в Царството Божие, учениците Му твърде 
много се чудеха и възкликват: кой тогава може да се спаси? (Мат. 19:24-25).

И така, Господ проповядва на езика на обкръжаващите го хора, но често ос-
тава неразбран. Разкривайки причината за това неразбиране, Той се обръща 
към юдеите с думите: вие сте от долните, Аз съм от горните (Иоан. 8:23).

За вдъхновеното свише евангелско слово определящ става призивът към 
пределно съвършенство. Към съвършенството, което превъзхожда всяка 
една мяра и постановление и което води отвъд рамките на закона. Ако про-
щаваме, то да го правим не три пъти, както са учили фарисеите (Йома 86 
Bar) и не седем пъти, както смята ап. Петър (чиято мяра, както виждаме, 
вече превъзхожда фарисейската), а до седемдесет пъти по седем, тоест без-
краен брой пъти (Мат. 18:21-22). Да жертваме не една пета от имущество-
то си (срв. Лев. 5:15-16) и дори не половината от имота си, както възкликва 
придобилият Христа Закхей (Лук. 19:8), а всичко да продадем и да раздадем на 
бедните. Да обичаме не само своите близки роднини и приятели. Любовта 
трябва да се разпростре върху всички хора, включително и враговете ни 
(Аз пък ви казвам: обичайте враговете си, благославяйте ония, които ви про-
клинат, добро правете на ония, които ви мразят, и молете се за ония, които 
ви обиждат и гонят, за да бъдете синове на вашия Отец Небесен; защото Той 
оставя Своето слънце да грее над лоши и добри, и праща дъжд на праведни и 
неправедни (Мат. 5:44-45). Любовта в проповедта на Спасителя придобива 
характера на волева нагласа: ближен може да бъде всеки един, към когото 
се приближиш със загриженост и любов (виж притчата „за добрия самаря-
нин”). В Евангелието чуваме призив към пределно съвършенство: бъдете 
съвършени, както е съвършен и Небесният ваш Отец (Мат. 5:48), но подобно 
съвършенство е недостъпно за човека в неговото паднало състояние, то 
изисква духовно обновление чрез приобщаване към Бога и укрепване чрез си-
лата на божествения Дух – за човеците това е невъзможно, ала за Бога всичко 
е възможно (Мат. 19:26), така отговаря Господ на недоумението на Своите 
ученици.

Ето още един много важен аспект от евангелското слово – евангелското уче-
ние не е абстрактен сбор от знания, а път за придобиване на нов живот в 
Царството Небесно. Това Царство вече е явено в сила чрез богопознанието 
в общение със Сина. (Да бяхте познавали Мене, щяхте да познавате и Отца 
Ми (Иоан. 14:7); Който е видял Мене, видял е Отца (Иоан. 14:9) и др.). Всяка една 
притча или поучение на Спасителя съдържат не само елементи на богословско 
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откровение, но също така и ръководство за действие. С други думи, те са 
неотделими от нравствените, аскетичните и волевите решения и поста-
вят човека пред проблема за избора. Много често Господ завършва Своите 
поучения с думите „който има уши да слуша, нека слуша!”. Този призив показва, 
че Спасителят не излага учението Си в готов, завършен вид, Той подтиква 
своите слушатели към размисъл, търсене, самоопределение. Но пътят към 
разбирането на божественото слово, на словото, което е дошло свише, от 
Отца, минава през разбирането на общоприетите човешки думи, образи, 
идиоми, в които то се е въплътило, тоест минава през разбирането на езика 
на евангелската проповед.

Но какво представлява този език?

Евангелската проповед е изложена не на езика на фиксираните терми-
ни, тя няма строга система и точни определения, каквито откриваме в 
по-късното богословие. Като цяло езикът на евангелското богословие се 
отличава с това, че има образен характер, поученията се предлагат под 
формата на ярки сравнения, метафори, притчи, които нерядко поразяват 
със своята парадоксалност. (Напр., „Който поиска да спаси душата си, ще 
я погуби; а който я погуби, ще я оживи” (Лук. 17:33) и др.). Много от образи-
те са заимствани от бита на палестинските селяни, рибари, занаятчии и 
т.н., което прави проповедта на Спасителя по-открита и разбираема за 
слушателите, към които е отправена. Изходна база за езика на евангелско-
то богословие са текстовете от Свещеното писание на Стария завет. 
Доброто познаване на тези текстове от хората, към които е обърната 
проповедта, позволяват на Спасителя не само да цитира тези текстове, 
но и да заимства определени образи и изрази, да изгражда по-сложни алю-
зии и конотации, при това нерядко тези образи в поученията на Спасителя 
придобиват допълнително развитие (например в притчата за „злите ло-
зари” (Мат. 21:22-44 и Ис. 5). Ето защо адекватното разбиране на евангел-
ското богословие е невъзможно, без да имаме предвид Стария завет и без 
доброто му познаване.

Освен това познаването и изучаването на междузаветната литература, 
която е била широко разпространена и популярна за времето си (което се 
доказва и от множеството ѝ преводи на различни езици), а също така и на 
близкоизточния фолклор, извънбиблейската идиоматика, изреченията на 
различните авторитетни учители и т.н. показват, че Господ при изгражда-
нето на образния строй на Своите поучения и притчи нерядко се е обръщал и 
към този жив и многообразен езиков материал.

Именно на това искам да се спра по-подробно. 

В редица примери откриваме поразителни съвпадения между думите в 
Евангелието и това, което намираме в равинистичните източници.
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Мат. 6:34
Доста е на всеки ден злобата му.

Брахот 9б
Доста е на всеки час собствената му 
грижа.

Мат. 7:5
Лицемерецо, извади първом гредата 
от окото си, и тогава ще видиш, как 
да извадиш сламката от окото на 
брата си. 

Бава Батра 15б
Казва му: извади запречилата се 
между зъбите ти клечка. А той му 
отвръща: извъди първо гредата, 
която стърчи от окото ти.

Марк. 2:27
Съботата е направена за човека, а 
не човек за съботата.

Йома 85б
Съботата е дадена на вас, а не вие 
на съботата.

Мат. 9:17
Нито пък наливат ново вино във 
вехти мехове.

Авот 4, 20
Случва се новият съд да е пълен със 
старо вино, но се случва в стария да 
няма и ново.

За поддръжниците на историческото развитие на християнството подоб-
ни примери са повод да се отрича уникалността на евангелското учение. 
Отъждествявайки образната и смислова страна на изразите, те не забеляз-
ват, че много често Господ, използвайки арсенала от разпространени сравне-
ния, идиоми, словесни щампи и т.н., влага в тях ново, отговарящо на духа на 
Неговата проповед значение.

В трактата Бикурим се съдържа разказ за спора на раби Йошуа бен Ханания 
с атинските мъдреци. Целият разказ има ярко изразен фолклорен характер. 
Атинските мъдреци например чупят пред Йошуа делва и му казват – заший я, 
при което Йошуа разпилява пред тях шепа пясък и казва – изпредете ми преж-
дата; атинските мъдреци го молят – изгради ни въздушен замък, раби Йошуа 
им отвръща – донесете ми тухлите. Сред всичко останало атинските мъд-
реци питат Йошуа: солта, която е загубила силата си, с какво ще се осоли?

Отговорът, който дава раби Йошуа, е: с пъпната връв на муле. Смисълът е, 
че мулето, което е кръстоска между кобила и магаре, няма собствено потом-
ство. А нима мулето има пъпна връв, питат мъдреците? А нима солта – от-
връща раби Йошуа – губи силата си?

Разбира се, този разказ ни кара да си спомним думите на Спасителя:

Мат. 5:13
Вие сте солта на земята. Но, ако солта 
изгуби сила, с какво ще се направи солена? Тя 
вече за нищо не струва, освен да се хвърли 
вън и да се тъпче от човеците.

Бикурим 8
Солта, която е загубила сила, 
с какво ще се осоли? Казва 
им – с пъпна връв от муле. 
Нима мулето има пъпна връв? 
А нима солта губи силата си?

Очевидно е, че една и съща фраза – ако солта загуби силата си, с какво ще се осо-
ли – служи за съвършено различни цели и в устата на Спасителя се превръща 
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от остроумна народна гатанка в утвърждаване на най-високата мисия и от-
говорност, която Господ възлага на своите ученици.

Друг пример, в който Спасителят в Своето поучение безусловно се оттлас-
ква от вече известен израз, намираме в Евангелието от Матей 7:12. Това 
място ни кара да си припомним повествованието за един от най-видните 
законоучители между двете епохи – раби Хилел. Запазили са се няколко разказа  
за това как езичник, желаещ да премине в юдаизма, първоначално идва при 
раби Шамай, но след като не е удовлетворен, се обръща към по-гъвкавия и не 
толкова ригористично настроен раби Хилел. Един от тези разкази звучи по 
следния начин:

Шабат 30а

Един чужденец дошъл при Шамай. Казва му: обърни ме в юдаизма, 
при условие че ме обучиш на целия Закон, докато стоя на един крак. 
(Шамай) го изгонил с аршина, който бил в ръката му. Отишъл онзи при 
Хилел, който го обърнал, казвайки му: Не прави на ближния си това, 
което не искаш и на тебе да правят. В това е целият Закон.

Не е трудно да се забележи, че евангелските думи – което искате да правят 
вам човеците, същото правете и вие тям; защото това е законът и проро-
ците1 – от една страна, предполагат познаване на твърдението на Хилел и 
непосредствено се съотнасят с него (така заключението – това е законът 
и пророците – изглежда като директна препратка към думите на Хилел), но 
от друга страна, го развиват и му задават съвършено друга, евангелска мяра. 
Ако отрицателната формулировка на Хилел – не прави на ближния си това, ко-
ето не желаеш и на тебе да правят – е призвана само да удържа човека от зло-
то, да постави преграда пред неуважителното отношение към другия, то 
в думите на Спасителя – постъпвайте така, както искате с вас да постъп-
ват – се съдържа нещо много повече, те изразяват подтик към любов, към 
грижовно и най-внимателно отношение към ближния.

Само че най-интересни са примерите, в които Господ, имайки предвид добре 
известни на слушателите Му изрази, не просто ги променя или изпълва с ново 
съдържание, но по най-неочакван и най-парадоксален начин ги преобръща, раз-
кривайки при това нови, излизащи извън рамките на привичната мъдрост 
отношения.

Ще се опитам да демонстрирам това твърдение със следните три примера.

Сред кумранските ръкописи са били открити фрагменти от оригиналния 
ивритски (Завещанието на Нефталим) и арамейски (Завещанието на Левий) 
текст на „Завещанието на дванадесетте патриарси”, който обикновено се 
датира от II век пр.Хр. Пълният текст на този апокриф е достигнал до нас 

1  Мат. 7:12. Б.пр.
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на гръцки, но е известен също така в преводи на сирийски, латински, ети-
опски, арменски и славянски езици. Няма съмнение, че това великолепно в ли-
тературно отношение произведение е било известно на съвременниците на 
Спасителя, което обяснява редица лексикални съвпадения между него и ново-
заветната литература. Ето един много ярък пример за това:

Завещанието на Йосиф 11, 1, 5-6
Глад ме мъчеше, но Сам Господ ме 
нахрани. Самотен бях, и Бог ме 
утеши; болен бях, и Господ ме посети; 
в тъмница бях, и моят Бог се смили 
над мен.

Мат. 25:35-37
Защото гладен бях, и Ми дадохте 
да ям; жаден бях, и Ме напоихте; 
странник бях, и Ме прибрахте; гол 
бях, и Ме облякохте; болен бях, и Ме 
посетихте; в тъмница бях, и Ме 
споходихте.

Този пример вече неведнъж е изтъкван като свидетелство за литератур-
ната зависимост и „тясната връзка, която съществува между юдейската 
дохристиянска апокрифна литература и новозаветната литература” (И. Д. 
Амусин, Кумранската община. М., 1983). Нека обаче отидем отвъд простата 
констатация на очевидните словесни съвпадения. Думите на Йосиф от апок-
рифа, толкова трогателни и изпълнени с благодарност към неговия Господ, се 
разполагат в напълно разбираемата и „естествена” плоскост: праведникът 
изпитва скръб и Господ не го оставя, но го подкрепя и му помага. От другата 
страна е реакцията на евангелските думи – изумление. При външна прилика 
на изразите откриваме поразителен контраст: в евангелската притча не 
Бог, а напротив, човек храни, пои, облича, посещава… своя Бог. Но нима човек 
е способен да се грижи за Бога: Господи, кога Те видяхме гладен, и нахранихме, 
или жаден, и напоихме?.. – така недоумяват не само евангелските грешници, 
но и праведниците. Истина ви казвам: доколкото сте сторили това на едного 
от тия Мои най-малки братя, Мене сте го сторили.

Така от непретенциозната „ветха” тема възниква неочаквано и парадоксал-
но по форма „ново” евангелско наставление. При това толкова важно, че от 
отговора, който ще дадем, в крайна сметка зависи по кой път ще поемем – 
към вечна мъка или живот вечен (Мат. 25:46).

Втория пример ще вземем от трактата Пиркей Авот – Глави (с поучения) на 
отците. Този трактат представлява за нас особен интерес, тъй като в него 
се съдържат кратки изречения, характеризиращи мирогледа на най-древните 
равинистични авторитети, започвайки от Симеон Праведни (III в. пр.Хр). В 
първите четири глави се съдържат авторските наставления на 60 учители. 
Преди да бъдат писмено фиксирани, те са били обсъждани и предавани устно 
(т.е. били са част от устното предание) и в този смисъл предоставят много 
богат материал, разкриващ идейната атмосфера на юдаизма на границата 
на епохите. Повечето изречения, включени в пета глава, са анонимни. Някои 
от тях могат да се разглеждат като своеобразен школски фолклор или под-
бор на известни афоризми, родени в стените на бейт мидраш. Но в същото 
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време това са и определени житейски истини и аксиоми, в които се изгова-
рят изходните интуиции на равинистичната етико-дидактическа мъдрост.

Сред останалите поучения тук срещаме и следното (5:10):

Всички хора се делят на четири типа. Първите казват: моето е мое, 
твоето е твое – според определението на трактата Пиркей Авот 
това са средният тип хора; вторите казват: моето е твое, твоето е 
твое – това са праведниците; другите казват: моето е мое и твоето е 
мое – това са грешниците, злодеите; накрая четвъртият тип казват: 
моето е твое, твоето е мое – тези се наричат народ на земята.

Изразът „народ на земята”, ам ха-арец, първоначално се е използвал от фари-
сеите за обозначаване на тези, които не принадлежат към тяхната партия, 
но с времето приел нарицателно значение – неук, невежа, глупак, който не е 
обучен на Тората и не е вещ в закона.

Във връзка с това можем да си спомним десети стих от седемнадесета глава 
от Евангелието от Иоан, където Господ, обръщайки се към Своя Отец, казва 
буквално следното: И всичко Мое е Твое, и Твоето Мое.

Очевидно пределната взаимна откритост и безкрайната преданост един 
към друг – всичко Мое е Твое, и Твоето Мое – в които се описва отношени-
ето на съвършената любов между Отца и Сина, не се побира в рамките на 
етико-юридическата мъдрост на фарисеите: за фарисеите „моето е твое и 
твоето е мое” е глупост на простолюдието; за Божия Син това е израз на 
висша премъдрост и любов.

Още един пример. В трактата Сота (8б) откриваме следните думи:

Сота 8б

С каквато мяра мери човек, с такава и на него ще му бъде отмерено.

Това твърдение се разкрива в следния коментар: Самсон последвал влечение-
то на очите си и затова бил ослепен… Авесалом се възгордял заради косата 
си и затова го обесили с косата му и т.н. С други думи, утвърждава се неизбеж-
ността на съда и разплатата според принципа на талиона „око за око, зъб за 
зъб”. Но в устата на Спасителя същата тази фраза придобива диаметрално 
противоположно значение и изразява призив към милосърдно снизхождение, 
към отказ от съд:

Мат. 7:1-2

Не съдете, за да не бъдете съдени; защото, с какъвто съд съдите, с та-
къв ще бъдете съдени; и с каквато мярка мерите, с такава ще ви се 
отмери.



2023 / брой 2 (179)

53

Накрая, последният пример е свързан с промяната на една-единствена дума. 
В равинистичната литература обикновено за обозначаване на тълпа се из-
ползва думата רבים, която се превежда като мнозина, но има смисъла и на голе-
ми, велики. Вероятно съвместявайки тези две значения на думата – мнозина 
(като определена група хора) и велики (като носители на особена праведност 
и ученост), кумранитите са използвали думата רבים като едно от самонаи-
менованията на общината си. Във връзка с това особено показателно е, че 
в Евангелието, когато Господ говори за заобикалящата го тълпа, използва 
не гръцката дума πολλοὶ, която съответства на еврейската רבים (мнозина, 
големите), а точно противоположната по смисъл дума (т.е. антоним) μικροὶ 
(του̑τοι) – тия малките, зад което може да стои еврейското האלה  .הקטנים 
Доколкото ми е известно, подобна употреба на думата не се среща в литера-
турната традиция на Мишна и вероятно е изключителна особеност на езика 
на Спасителя.

Мат. 18:6
А който съблазни едного от тия малките, 
които вярват в Мене, за него е по-добре да 
му надянат воденичен камък на шията и да 
го хвърлят в морската дълбочина.

Тос., Сангедрин 13, 5
Всеки, който е съгрешил и е 
вкарал мнозина в грях… – ще 
се захлопнат зад него врати-
те на Геената, и ще ѝ бъде 
предаден той за вечни векове.

Пиркей Авот 5:18
Всеки, който вкара в грях мно-
зина, няма да бъде удостоен с 
разкаяние.

При общата тема (всеки, който съблазнява към грях другите, е достоен за 
погибел) не може да не бъде доловено следното: в единия случай – отвлечено 
разсъждение за мнозина, отправено към много хора, а в другия – лична гри-
жа за всеки „от тия малките, които вярват в Мене”, т.е. доверилите се на 
Господ.

Ако пред нас са тия малките, то това означава, че всеки от тях е подобен на 
дете, което се нуждае от грижа и закрила. Заради един от мнозината няма да 
оставиш деветдесет и девет. Но само един от тия малките, чиито Ангели 
на небесата винаги гледат лицето на Моя Отец Небесен (Мат. 18:10), може да 
бъде уподобен на заблудила се овца, заради която пастирът оставя цялото 
стадо и ако се случи да я намери, истина ви казвам, той се радва за нея повече, 
отколкото за деветдесетте и девет незаблудени (Мат. 18:13). 

Трябва да кажем, че сред притчите в Мишна можем да открием и такава, в 
която на пастира му е по-мила не една заблудила се овца, а напротив – едно 
присъединило се към стадото козле.

Ялкут Шимони
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Козлето расло в пустинята и само дошло при стадото. Овчарят започ-
нал да го храни и пои, и го обикнал повече от своето стадо. Питат го: 
наистина ли обичаш това козле повече от цялото стадо? Отговаря 
им: колко се трудих над моето стадо, извеждах го сутрин и го прибирах 
вечер, докато не пораснаха, а този, който е расъл в пустинята и го-
рата, сам дойде в моето стадо – нима да не го обичам толкова много?

Разбира се, аз леко опростявам тази притча. Ясно е, че тук става дума за при-
шълеца прозелит. И все пак невъзможно е да избегнеш сравнението, контрас-
тът отново е твърде очевиден: притчата за заблудилата се овца – това е 
образ на жертвената, търсеща и спасяваща любов; а в притчата за козле-
то, което без каквото и да е положено усилие само идва в стадото – любовта 
не се издига по-високо от обичайните, мотивирани от собствената изгода 
отношения.

Превод от руски: Димитър Спасов

Преводът е направен по: https://bogoslov.ru/article/1246430
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Епископ Максим (Василиевич) е роден през 1968 г. в гр. 
Фочи (Босна и Херцеговина). Завършва Белградския 
(1993 г.) и Атинския университет (1996 г.), а през 1999 г. 
защитава докторска дисертация в областта на дог-
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Западноамерикански епископ Максим (Василиевич)

ДАЛИ СМЕ ПРЕМИНАЛИ ОТ 
СМЪРТ КЪМ ЖИВОТ?  
(1 ИОАН. 3:14) СТРАХЪТ ОТ 
СМЪРТТА В ПЕРСПЕКТИВАТА НА 
СТРАСТНАТА СЕДМИЦА 

В своя интригуващ роман Приумиците на смъртта1 португалският писател 
и нобелист Жозе Сарамаго разсъждава какво би станало, в случай че Смъртта 
реши вече да няма смърт. Историята започва в полунощ на Нова година на 
неопределена дата, когато хората от неизвестна страна изведнъж прес-
тават да умират. Силите им наистина отслабват, но те никога не умират 
докрай и никой не знае защо е така. Естествено, това предизвиква учудване 
у политиците, лекарите, управителите на погребални агенции и религиозни-
те лидери. Обществеността, от друга страна, празнува тази сензационна 
новина – на терасите се развяват знамена, хората танцуват по улиците. 

1  ИК „Колибри”, София, 2013. 
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Великата цел на човечеството – вечният живот – е постигната. Но въпре-
ки това домовете се сблъскват с нова реалност: семействата трябва да се 
грижат за постоянно умиращите, застраховките живот стават безсмисле-
ни, а погребалните агенции са сведени до това да организират погребения на 
домашни любимци – котки, хамстери и папагали. 

Както показва и романът на Сарамаго, нашето време е загадъчно. Новият на-
чин на живот, който възприемаме и който ни е наложен, ни довежда до криза 
в парадигмата на модерната култура, която въпреки блестящите си пос-
тижения вече не може да посрещне нуждите на хората. Крайно сгъстеният 
характер на културата в криза променя начина, по който гледаме на катего-
риите, определящи човешкото съществуване, като любов, свобода, здраве, 
смърт, болест, както и нашето възприемане на пространството и време-
то. Един от видовете промени на възприемането са различните начини, по 
които днес се преживява страхът от смъртта с нейното сурово и нелепо 
еднообразие. Колкото и да е неизбежен факт, смъртта все пак е едно вълну-
ващо тайнство, отворено за различни тълкувания и опити. Като свещено 
преживяване, тя е и mysterium fascinandum et tremendum (страшно и завладя-
ващо тайнство). Като ужасна заплаха, тя ни застрашава и нещо повече, по-
ражда в нас суров, ирационален страх, в най-острите случаи известен като 
thanatophobia. 

Различните начини на преживяване на страха от смъртта в нашата култура 
са предизвикателство и за Църквата, която никога не премълчава истина-
та, че смъртта е един ужас (враг на човечеството), както и истината, че 
Христос е извоювал победа над нея (със Своето Възкресение). Християните 
признават, че thanatophobia е напълно логична и оправдана фобия, тъй като 
става дума за страх от реалния и най-последен враг на всички творения. 
Всички хора, включително и Богочовекът в Гетсимания, са били уплашени от 
умирането. Без да се преструва, Христос е ненавиждал смъртта. Той никога 
не е проповядвал примирение с нея, тъй като не може да има никакво прими-
рие между живота и смъртта, а по-скоро е говорел за Пасха, за пасхалното 
преминаване през нея, водещо отвъд смъртта и страха. Пълното предаване 
на самоопределящата воля на Своя Бог Отец е дало възможност на Сина „чрез 
смърт да потъпка смъртта”. В Църквата това се изповядва посредством 
славословие, като Празник на празниците. 

Действително, смъртта ни определя, а страхът е симптом на това. И все 
пак страхът от смъртта е по-дълбок от простата психична емоция, защо-
то смъртта е преди всичко онтологичен факт. Нейната поразяваща ръка се 
протяга и заплашва с унищожение нашето голо същество, сеейки около себе 
си смразяващ ужас. В страха има мъка. Който се бои, не е съвършен в любовта 
(1 Иоан. 4:18). 

Теоретичният контекст на страха от смъртта е неделим от нейния прак-
тически аспект. Смъртта е един трагичен практически проблем, особено 
когато е свързана с болест. Тя отрича изначалния човешки ерос (копнеж) за 
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съществуване и оцеляване. Смъртта, страхът и болестта са трите несъм-
нени симптома на нашата връзка с нищото. Във връзка със страха (и често 
с болестта) смъртта маркира и оформя както нашите тела, така и наша-
та култура. Всички наши страхове и рефлексии около смъртта ни заобика-
лят и съпътстват като някакъв музикален мотив, понякога достигайки до 
crescendo, а друг път затихвайки до едва чуто pianissimo. И все пак тази трай-
на „памет за смъртта” може да бъде принудителна (културата трябва да 
се занимава с нея) или доброволна (подобно на монашеството, което се въз-
приема като мъченичество). 

Епикур изразява неизбежността на смъртта в следните думи: „Човек може 
да се защити от всичко, но по отношение на смъртта всички ние, смърт-
ни(ци)те, живеем като в град без крепостни стени” (Епикур, Fragment, § 31). 
Когато всичко в живота ни върви добре, ние сме склонни да мислим, че тела-
та ни са като укрепени градове, пазещи нашето „себе” от каквото и да било 
нападение, но в крайна сметка разбираме, че ги използваме преди всичко, за да 
защитим своето „себе” от лъча на Истината, на която се подчинява и сама-
та смърт. 

И все пак основният проблем на нашето време не е само смъртта, но и един 
погрешен богословско-философски критерий (заблуда във вярата), въз основа 
на който смъртта се възприема само от етично-естетическа или емоционал-
на гледна точка вместо от онтологична (като заплаха за съществуването). 
Ето защо трябва да разгледаме тази тема, от една страна – от биологич-
но-културна, а от друга – от църковно-възкресна перспектива. 

Смъртта като биологичен факт

Смъртта е дълбоко свързана с нашата природа (тоест с начина на живот 
на падналата природа) и не ѝ се присмива. Както констатира съвременната 
биология, смъртта (нищото) постоянно заплашва съществото и трайно го 
ограничава. Биологията (която в този случай е съгласна със светоотеческото 
мислене) ни уверява, че в съответствие с падналата природа, всяко същест-
во се ражда като „умиращо” в смисъл, че човек започва биологично да умира 
още от момента на зачатието и раждането. Животът на света и на самите 
нас не притежава „истински живот”. Такъв, какъвто го познаваме, животът 
всъщност е един „процес на пребиваване” на окончателната пътека на паде-
нието, тъй като необратимо се приближава и неизбежно завършва със смърт-
та. Афористичната идея, че смъртта се наследява с раждането, ни напомня 
за факта, че смъртта на всяко същество започва със смъртта едва на ня-
колко клетки в организма. Тази ситуация може би е онова, което е вдъхновило 
един мъдър човек да възкликне: „Ако не знаеш как да умреш, не се притеснявай: 
самата природа ще те научи, когато дойде време, и ще те освободи от тази 
работа; затова не се безпокой” (цитатът се приписва на Мишел дьо Монтен). 

Но ако смъртта естествено присъства още със самото зачатие на живота, 
тогава откъде идва нашият страх от нея? Може би не е неестествено да се 
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страхуваме от смъртта? Естествено ли е да умрем? Ако е така, както твър-
дят мнозина, то откъде идва страхът?

Адам е бил първото същество в творението, което Бог лично е призовал да 
стане бог в общуване с Него, с което го е определил онтологично. „Начало и 
състав ми даде Твоята творческа заповед...”, се пее в службата на опелото. 
С това го е призовал да превъзмогне ограниченията в творението, а после 
и смъртта и тлението, присъщи на сътворената природа. Отхвърлянето 
на този призив от човека, което последвало, представлява „падение”. След 
това „падение” целият живот вътре в творението е белязан от стремежа 
да се заобиколи смъртта. Като единственото свободно лично същество в 
космоса, човекът по всякакъв начин отчаяно се стреми да избегне смъртта, 
но накрая се изморява и се отказва. 

В какво се състои този неуспех? В своята непрестанна борба да придобие жи-
вот, избягвайки смъртта, човек се утвърждава като самодетерминиращо се 
и самодостатъчно същество. Колкото повече се привързва към своя индиви-
дуален живот, толкова повече потвърждава факта, че смъртта наистина 
е неизбежна. Защото не е естествено (т.е. противно е на дадения от Бога 
„естествен закон”) личността да възприема живота като обект на прите-
жание, за да предотврати смъртта. В стремежа си да превъзмогне смъртта, 
обичайки себе си само докато черпи от живота, човек оцелява само временно. 
След това той игнорира другите, на които гледа като на потенциални враго-
ве или съперници на неговата свобода да живее. Това самолюбие парадоксално 
съдържа в себе си самото семе на тлението и смъртта. 

Сблъсъкът с живота по индивидуалистичен начин води до това, че човек на-
сочва своя ерос към света, което накрая го изтощава и довежда до смърт. 
„Как се предадохме на тление и как се свързахме със смъртта?”, пее се в служ-
бата на опелото. Когато нашите тъкани и органи ни предават и когато за-
почваме да губим нещата, които ни правят човешки същества, как можем да 
запазим вярата? 

Страхът от смъртта като психологично-религиозен факт 

Доминиращата концепция за смъртта в нашата западна култура, включваща 
понякога и съвременното християнство, както изглежда, предполага идеята 
за живота като индивидуална собственост. Между другото, нима не е казано, 
че „всеки умира сам за себе си”? Така, изглежда, единствено целесъобразното е 
да изследваме корените на този страх в реалността на „себето”. За съжале-
ние, религията per se култивира способността на индивида да издига огради 
около себе си, да се утвърждава като „его” и така да остава в областта на 
смъртта. 

Очевидно манталитетът и методологията на постмодерността не при-
тежават инструмент за дискусия около смъртта по такъв решителен на-
чин, както би искал един християнин. Нещо повече, тук трябва да излезем от 
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категорията на индивида и да преминем в сферата на личността. Но дали 
това е възможно в съвременния контекст на живота, в който властва тен-
денцията към подценяване на смъртта? Срещу страха от смъртта нашата 
култура е създала цяла поредица от логични аргументи, с които е обезсмис-
лила този страх, а и самата смърт. Това наподобава начина, по който Епикур 
гледа на този проблем: „Най-ужасната от всички злини, смъртта, за нас не 
е нищо, тъй като, докато нас ни има, смъртта я няма, а когато я има, то-
гава нас ни няма. Затова тя е нищо както за живите, така и за мъртвите” 
(Letter to Menoeceus). По същия начин и сръбският режисьор Емир Кустурица е 
написал роман със заглавие по Хъксли: Смъртта е непотвърден слух2, докато 
Стив Джобс преди смъртта си твърди, че смъртта е „полезна, но чисто ин-
телектуална концепция” (в обръщението си към дипломираните студенти 
на Станфордския университет на 12 юни 2005). 

Впрочем Църквата не е тук, за да задоволи човешките (романтични, есте-
тически, утопични) потребности и да потули проблема. Тя представлява 
събрание на Трапезата на живота, на която верните се хранят с насъщната 
храна за истински живот, за да победят смъртта. Църквата е преди всичко 
пахсално (кръстовъзкресно) Христово тайнство. Благата вест гласи: „Ние 
знаем, че преминахме от смърт в живот, защото обичаме братята; който 
не обича брата си, пребъдва в смърт” (1 Иоан. 3:14). Човекът като църковно 
същество (личност) упражнява своята свобода в способността си да излезе 
извън „себето” и да прескочи оградата, да се включи в общността и така, 
накрая, да утвърди своето съществуване и своята другост чрез някой друг, 
чрез братята и сестрите. 

Следователно съществува алтернатива на възгледа за човека изключително 
като биологичен организъм. 

Страхът от смъртта като богословски факт и „последен 

враг” 

Разтворения между ерос (екстатичната, но себична любов) и танатос 
(смъртта) човек трябва да оценяваме не само въз основа на неговата биохи-
мия, но и на неговата любеща свобода по отношение на Бога. Светът предла-
га на човека обективността като щит, но заедно с това го води към смърт-
та; в противоположност на това любовта към Бога не може лесно да бъде 
наситена, нито потисната. 

Човекът не е просто биологично-смъртно същество („същество-за-смърт” 
в смисъла на Хайдегер) въпреки стремежа на механистичната неврология и 
детерминистката биохимия да го редуцират до един вид комплексна система 
от връзки и трансмитери, с което повече прилича на една машина, която се 
изтощава вследствие на болестта. Болестите атакуват хората, Божието 
творение, но те не могат да заличат Божия образ в природата. Това значи, 

2  ИК „Колибри”, София, 2012. 
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че трябва да допуснем, че в човека съществува един трансцендентен порив, 
който го прави способен да превъзмогне страха от смъртта и да реши дали 
да живее в съгласие с Бога, или със своята паднала природа. Независимо дали 
е здрав, или болен, човек някак дълбоко в себе си знае, че изборът да живее 
изключително според своята паднала природа накрая ще го заличи с безчув-
ствения дъх на thanatos. Но същата любовна мощ е способна да го „възкреси”, 
ако упражнява волята си да живее заради Господа и Евангелието (срв. Марк. 
8:35) чрез превъзмогване на „себето” и умъртвяване на собствената себична 
воля. Ако тази любовна мощ (желание за живот) не е мотивирана от онтоло-
гично смирение, тогава ще бъде лишена от благодат и ще умре вследствие на 
панически страх и тревожност. 

Днешният човек преживява истински конфликт между биологията, теоло-
гията и културата. Но здравето, за да е пълно, трябва да бъде триизмерно: 
био-тео-културно. В църковното Предание смъртта се тълкува посредством 
използването на различни образи и метафори. 

Понякога thanatos се разглежда като персонификация на нищото. Някои хим-
нографи въпреки това са се опитали да „контекстуализират” смъртта, чес-
то гледайки на нея евфемистично. Впрочем Църквата никога не е допускала 
смъртта да съдържа какъвто и да било вид „съществуване”. Тя няма битие. 
Апостол Павел гледа на смъртта като на „последен/най-голям враг” (срв. 1 
Кор. 15:26), защото говори от онтологична перспектива и през призмата на 
Възкресението. И „не-възкресните” перспективи предлагат различни интер-
претации, които нерядко разкрасяват смъртта. Между другото, християни-
те никога не бива да се отказват от Павловата погнуса от смъртта въпре-
ки по-късните, предимно неоплатонистки релативизации на този феномен. 
Смъртта според незабравимия о. Георги Флоровски е „болезнена метафизич-
на катастрофа” (Creation and Redemption, Houston, TX, 1975, 105). Както учи св. 
Софроний Сахаров, „смъртта не е някакъв „приятел”, когото би трябвало да 
прегърнем” (His Life is Mine, Crestwood, NY, 1977, 34). 

Следователно за Църквата би било неприемливо, имайки догмата за 
Възкресението, да пренебрегне своите вярвания по отношение на неприем-
ливостта на смъртта. И все пак тя е място на свобода и любов, откъдето 
бива прогонен всеки страх. Как да примирим това възмущение с отсъствие-
то на страх? 

„Защото ние преминахме от смърт към живот” (1 Иоан. 3:14) 

Във филма „Възкръсналият” (Risen), американска библейска драма, режисира-
на в 2016 г. от Кевин Рейнолдс, събитието на Възкресението, както и пър-
вите четиридесет дни след него са видени през очите на скептика, римския 
стотник Клавий, когото Понтий Пилат изпраща да проучи слуха за възкръс-
налия юдейски Месия и да открие мъртвото тяло на Иисус от Назарет, за да 
усмири назряващия бунт в Йерусалим. По време на неговата мисия съмнени-
ята на Клавий в загадъчното явяване на Господа се усилват, когато среща 
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апостолите и останалите библейски лица и става свидетел на събитията, 
последвали Възкресението. Докато неговото търсене на изчезналото тяло 
го довежда до парадокс и дезориентация, агностикът Клавий открива пот-
ресаваща истина. Пред него се разкрива велика тайна и неговото лично тър-
сене го засяга дълбоко, предизвиквайки коренна промяна във вярванията му, 
които завинаги се променят след това, на което става свидетел. Клавий е 
дълбоко потресен от това, че след агонията, която са преживели, учениците 
приемат Възкресението като присъствие на самия Христос. Накрая римляни-
нът е завладян от Богочовека, Чието лице излъчва изключителната есхато-
логична вест на Любовта, която отива на Кръста, слиза до Ада, възкръсва от 
Гроба и се явява на Своите ученици. 

Възкресението е единственият ключ от вратата на живота чрез смъртта 
поради това, че единствено то задоволява копнежа по безсмъртие, премах-
ва страха от смъртта и утолява желанието за превъзмогване на тлението 
и смъртта, насадени дълбоко в творението. Христос не е дошъл само заради 
участието в човешкото страдание, но и за да премахне, да унищожи смъртта. 
Тук Смъртта не е решила повече да няма смърт, както в романа Приумиците на 
смъртта на Жозе Сарамаго. Спасението на човека и творението от смъртта 
не би могло да дойде, ако сам Бог не се беше намесил и не беше взел върху Себе 
Си съдбата на света. Христос, въплътената Божия любов, взема върху Себе Си 
нашата смърт като Своя. Животът, който Бог ни дарява в Христос, е живот, 
идващ чрез смъртта на самия Христос. Този живот не е лек и не може да се 
придобие без кеносиса и опита на смъртта. В Христовата победа над смърт-
та нейният нихилизиращ допир е унищожен и тя е заличена в мига, в който 
Творецът на Живота слиза в ада, за да разкъса нейните окови. Парадоксално, 
но истинно е това, че животът е излязъл от гроба. Няма смърт там, където 
царува Бог. Онтологията на любовта, водеща към единение, оправдава цен-
тралността на Възкресението в домостроителството на спасението. 

Виждането на отците на Църквата гласи, че страхът от смъртта се корени 
в разбирането за човека като индивид, защото според тях индивидуализмът 
е най-тясно свързан със смъртта. От тази перспектива християните водят 
„свещена война” срещу най-последния враг (срв. 1 Кор. 15:26), свещена война за 
лично възкресение и възкресението на ближните. Само този екзистенциален 
смисъл на Възкресението може да измени перспективата за смъртта поради 
това, че приемайки смъртта като пасха (преминаване), ние проявяваме не само 
свобода, но и любов, точно както Христос „парадоксално е уверил обичащи-
те, че чрез смъртта ще преминат при Възлюбения” (св. Максим Изповедник, 
Писмо 14). На езика на Църквата „да живееш”, значи да бъдеш готов да умреш, 
или по-точно, да бъдеш едновременно „новороден” и „готов за смърт”. 

Действително, как иначе бихме могли да живеем сред множеството наши 
грехове, ако Някой не беше умъртвил тялото на нашата смърт – нашите 
грехове – на Кръста? В този проблем се съдържа една голяма истина: за да 
започне и да стане реалност, животът – поне за повечето хора – трябва да 
бъде предшестван от смъртта. Едва чрез преминаването през смъртта ние 
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придобиваме истински живот. Преминалите през смъртта неща съществу-
ват по един по-различен начин. Как е възможен този „нов живот”?

Страхът от смъртта в църковния опит

Този възкресен опит води до няколко конкретни последици за живота на 
Църквата. Той е вдъхновил Църквата например да развие практиката на кръ-
щението (умирането и възкръсването в Христос, „обличането в Христос”), на 
духовното бащинство (бащата, който умира за своите деца, взимайки на себе 
си техните грехове), монашеството („второ кръщение” и умиране за света), 
евхаристийното преобразяване на света (включващо превъзмогването не само 
на духовната, но и на физическата смърт) и наблягането на преобразяването 
на човешкия индивид в истинска личност, живееща по образа на Света Троица. 

Дотук някак си успяхме да скицираме онова, което бихме могли да наречем „ас-
кетично” измерение на сблъсъка със страха от смъртта, тоест борбата на 
човека да се освободи от „самореферентността” посредством отношени-
ята си с другите. Но чрез тези отношения човек става и евхаристийно съ-
щество, виждащо другите като уникални, неповторими и незаменими лич-
ности. Онази Евхаристия, която дава само „опрощаване на греховете”, но не 
и вечен живот, не е православна Евхаристия. 

Именно през евхаристийната перспектива Йоан Богослов (който е преживял 
пасхалната Евхаристия) обявява: „... който не обича брата си, пребъдва в 
смърт” (1 Иоан. 3:14). „Другият” е причина за моята святост, а не заплаха за 
нея. Култивирайки този етос на свободната любов в себе си, ние също така 
биваме готови, макар и само до известна степен, да умрем, за да могат да 
живеят другите: „Казах ви, че съм Аз; и тъй, ако Мене търсите, тях оставете 
да си идат” (Иоан. 18:8). 

В тайнството на Евхаристията Църквата пази единственото място, на ко-
ето личните отношения с някой „друг”, както и с болния и умиращия „друг”, 
могат да бъдат съхранени въпреки стремежа на смъртта да ги разкъса. В 
Църквата се учим, че съществуваме поради нечии „благодеяния, знайни и не-
знайни” (молитва от Евхаристията), тоест поради факта, че други са жерт-
вали себе си заради нас, а преди всички тях и самият Господ. Именно в това пре-
плитане на отношения ние познаваме, че ако в своя живот сме получили нещо 
истинско, то е достигнало до нас, защото други са умрели заради нас и са се 
жертвали за нас. Църквата е място, където доброволно се умира по христопо-
добен начин. Свързвайки Христовата победа над смъртта с личната свобода 
(и Неговия тропос), църковните отци предвиждат „умъртвяване на смърт-
та”, когато човек подчини на Бога своята целокупна, самоопределяща се воля. 

Изводите

– По примера на разпнатия Христос, Който „взима върху Си греха на света” 
(Иоан. 1:29), Църквата също така приема трагичните и грешни опити и на 
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човека, защото тя е Тяло на разпнатия Господ. За да спаси света, Църквата 
трябва да премине през реалността на смъртта. Това е смисълът на думите 
на апостол Павел, който казва, че „смъртта действа в нас (апостолите), а 
животът във вас (коринтяните, членовете на Църквата)” (срв. 2 Кор. 4:11-
12). Това е нещото, което правят истинските светии. Без това отъждест-
вяване с трагичната съдба на света няма спасение за света. 

– Тъжно е, когато днешните християни игнорират факта, че Църквата е мяс-
то на живота, на което чрез Христос и по благодатта на Дух Свети смърт-
та е победена и е започнал нов живот. Защото Църквата е решение на проб-
лема за смъртта. Тя е победа над смъртта и няма никакво намерение да я 
„опитоми”. 

– Голямата истина, която модерните „третирания на смъртта” (напр. кри-
ониката) игнорират, гласи, че страхът от смъртта се превъзмогва единс-
твено чрез взимането върху себе си на кръста на другите, за да могат те 
да живеят. Хората, които са неустрашими пред смъртта, са онези, които 
всеки ден умират, жертвайки се за другите. Ако те не умрат, вечният живот 
не може да се роди в обичаните от тях (например в техните духовни чеда). 
Господ е казал: „ако житното зърно, паднало в земята, не умре, остава си 
само; ако ли умре, принася много плод” (Иоан. 12:24). Логиката в тези думи на 
Господа, приложена към човека, е изцяло парадоксална, но когато я приемем, 
тя води до победа над всеки страх. „Който обича душата си, ще я изгуби; 
а който мрази душата си на тоя свят, ще я запази за вечен живот” (Иоан. 
12:25). 

– Ако ни обзема страх от смъртта, това значи, че продължаваме да се стре-
мим към живота, без преди това да искаме да изпитаме болка и смърт. Във 
всяко поколение е имало такива, които са били готови да умрат заради други-
те, които са обичали другите повече от себе си. Онези, които ще се жертват 
за нас, са нашата едничка надежда. Причината за това е, че смъртта може да 
бъде унищожена само чрез нещо, което е по-силно от нея – чрез любовта, коя-
то е „по-силна от смъртта” (срв. Песен на песните 8:6). 

– Това е тайната на „силата, която се в немощ проявява” (срв. 2 Кор. 12:9), 
въпреки че тук немощта представлява сила сама по себе си. Тя се показва 
като сила само тогава, когато човек приеме своята смъртност като един-
ствения „квас” за благодатта на Възкресението, като поле на срещата меж-
ду неговата свобода и Любовта, която го е въвела в битие. Светиите, как-
то и Христос, взимат върху себе си смъртта на другите, за да живеят те. 

– Посоката, по която животът поема след „падението”, всъщност винаги 
е ориентирана към индивидуализма, където всеки individuum постига своя-
та автономия и самодостатъчност по негативен начин. Това трагично 
състояние не може да бъде променено, ако човек не умре като individuum 
и не възкръсне като личност посредством смъртта на собствената си 
себичност. 
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– Трябва, между другото, да разбираме, че умъртвяването на нашето „себе” 
посредством подвиг, в който няма любов, може да бъде демонично, защото 
любовта се стреми към ekstasis, към свобода от всички желания на паднало-
то същество. Свети Йоан Богослов възкликва: „Ние знаем, че преминахме от 
смърт в живот, защото обичаме братята; който не обича брата си, пре-
бъдва в смърт” (1 Иоан. 3:14). Единствено истинската любов може да снеме 
маските на табутата и камуфлажите на падналата природа, която е проник-
ната от злонамерени, заплашителни и неконтролирани сили. Докато наша-
та смърт не настъпи от любов към другите, ние няма да изпълним своето 
предназначение. 

– Единствено по този начин мога да разбирам думите на Господа: „За вас е 
по-добре Аз да си замина; защото, ако не замина, Утешителят няма да дойде 
при вас; ако ли замина, ще ви Го пратя” (Иоан. 16:7). Подобно на това, но и па-
радоксално, ако нашите обичани не преминат през раздялата с нас, няма да 
намерим истинска утеха. Ако ние не оставим другите, те няма да бъдат уте-
шени. Това е тайната на смиреното „скриване” (срв. семето, което става ог-
ромно дърво, Мат. 13:31-32), полезно както за нашата свобода, така и за сво-
бодата на обичаните от нас: за да може същата да бъде изпитана, проверена 
и верифицирана. Това е „свободата на отсъствието”, която единствено Дух 
Свети, Духът на общението, дарява на онези, които обича. 

Личността, която с живота си изповядва, че Божията творческа заповед е 
причина и ипостас на нейното битие, е превъзмогнала страха от смъртта. 
Тази личност е запазила семето на своето съществуване, от което е израс-
нала радостта, силна да се надсмива над собствената смърт. 

Превод от сръбски: Татяна Филева
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Марк Туули 

ХРИСТИЯНИТЕ И НАСИЛИЕТО В 
БРАЗИЛИЯ

В началото на февруари бившият бразилски президент Жаир Болсонаро беше 
поканен и направи обръщение в „Църквата на всички нации” в Бока Ратан, 
Флорида – петдесятна конгрегация на бразилската общност във Флорида, 
част от все по-голямата и разрастваща се деноминация „Асамблеи на Бога”. 
Посещението му беше поредното доказателство за все по-голямото полити-
ческо влияние на петдесятниците и другите евангелисти в Бразилия и в дру-
ги страни от Латинска Америка, където техният брой става все по-голям. 

То беше илюстрация и на тревожната тенденция сред редица евангелисти 
към опасна политическа нетърпимост. Много бразилски евангелисти, някои 
от които предпочитат военната диктатура пред демокрацията, взеха ак-
тивно участие в атаката от 8 януари срещу правителствени сгради в сто-
лицата на Бразилия, предизвикана от тяхното отричане на резултатите от 
последните президентски избори.

В църквата във Флорида пастор Марк Бойкин представи Болсонаро като 
„новоизбрания” президент на Бразилия, въпреки че Болсонаро загуби избори-
те през октомври с два милиона гласа, резултат, който той и мнозина от 
неговите привърженици не приемат. Бойкин, който произхожда от щата 
Мисисипи, се помоли Америка и Бразилия един ден „да се научат да броят, ко-
гато има избори”.

Много евангелисти поддържат Болсонаро заради изказваната от него под-
крепа за социалния консерватизъм, но и защото харесват политическия 
му стил на силната ръка. Това завръщане към традиционната за Латинска 
Америка политика за уповаване на „каудильо” не вещае нищо добро за бразил-
ската демокрация.

През януари метежници, сред които имаше много евангелисти, включител-
но пастори, отказващи да приемат резултатите от президентските избо-
ри в Бразилия, атакуваха президентския дворец, столицата и сградите на 
Върховния съд. Видимо те искаха да предизвикат военен преврат, за да вър-
нат Болсонаро, който не призна поражението си на президентските избори и 
замина за Флорида веднага след приключването на президентския му мандат 
на 31 декември.

Група нападатели бяха заснети на видео в сградата на бразилския сенат да 
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викат: „Бразилия принадлежи на Господа Иисус! Сенатът е нашата църква! 
Сенатът е църквата на Божия народ!”. Други се молеха и пееха химни. Според 
проучване 64% от бразилските евангелисти изказват подкрепа за военен 
преврат в Бразилия, а почти една трета от тях подкрепят нахлуването в 
правителствени сгради.

Преброяването от 2010 г. показва, че петдесятниците съставляват 20 про-
цента от населението на Бразилия, а по-скорошни оценки настояват, че 
те вече достигат 30 процента, което ги доближава до превръщането им в 
мнозинство. За разлика от католиците или традиционните протестанти, 
петдесятниците обикновено не са организирани в централизирани деноми-
нации с ясна йерархия и учения. Църквите им често са нови, конгрегациите 
им обединяват млади хора, водени често от харизматични пастори, а бого-
служението им се уповава на знамения и чудеса. Петдесятничеството често 
се обръща към бедните социални групи, пренебрегвани от държавните соци-
ални служби и останали извън обсега на традиционните църкви. Те намират 
посланието на петдесятниците за директна среща със Светия Дух за нещо 
овластяващо. В някои от случаите петдесятниците са твърдо убедени, че 
действията им са пряко ръководени от Божията воля. 

Политическите последици от техните учения могат да бъдат егалитарни, 
демократизиращи и реформаторски. Ала те могат да бъдат и изпълнени с не-
търпимост, поляризиращи, екстремистки и насилствени.

Възходът на евангелистите или петдесятниците в Латинска Америка може 
да бъде оприличен на възхода на калвинизма в някои части от Европа след на-
чалото на Реформацията, направили възможни пестеливостта, търговия-
та, нарастването на средна класа и на политическа съпротива срещу про-
изволната власт на монарси и аристократи. Но понякога калвинизмът също 
е ставал причина за социални конфликти, революции и граждански войни, ко-
гато „светиите” са настоявали за установяването на „Божие” управление. 
В някои случаи калвинистите са вярвали, че са Божии инструменти за уста-
новяването на Божието царство на земята. Нападението срещу главните 
правителствени сгради на Бразилия от въоръжени хора, сред които и много 
петдесятници, показва, че тази перспектива за Латинска Америка също не 
може да бъде изключена. 

Заради мрачния си възглед за човешката природа калвинизмът до голяма сте-
пен е изпълнен с недоверие към отделната личност и отдава предпочитание 
на корпоративното управление. Но петдесятниците често се обединяват 
около харизматични пастори, които на свой ред подкрепят харизматични 
политици, настояващи, че тяхната връзка с Бога или поне с Божия народ е 
по-важна от законния демократичен процес. Законните демократични про-
цедури понякога дори са разглеждани като секуларно и слабо управление, до-
като неподчинението и беззаконието са представяни за свещена смелост.

Някои коментатори направиха паралел между участието на петдесятниците 
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в нападенията в Бразилия и съществуващия в Америка „християнски наци-
онализъм”. Но това обвинение сякаш отразява повече постоянното внима-
ние в Америка към Бразилия. В атаката от 6 януари 2021 г. срещу Капитолия 
в САЩ със сигурност участие имаха и християнски екстремисти, които вяр-
ваха, че Бог е наредил тяхното беззаконие. Но без съмнение тази атака беше 
ръководена от нехристиянски групи като „Гордите момчета” или от езоте-
рични духовни хибриди като QAnon Shaman. Докато неотдавнашното обръ-
щение на Болсонаро в църквата във Флорида, както и изказаното от пастора 
на църквата одобрение на конспиративните теории за изборите, пряка по-
следица от които беше политическото насилие, показват, че политически-
те тенденции сред бразилските евангелисти и петдесятници не се ограни-
чават само до Бразилия.

Бразилия и Латинска Америка през голямата част от своята история са били 
доминирани от колониални сили, последвани от автаркични управления или 
диктатури, често военни. Много от тези потиснически режими са били под-
държани или поне са разчитали на сътрудничество с Католическата църква. 
Но в края на ХХ век католицизмът в Латинска Америка се противопостави на 
диктатурите и подкрепи прехода към демокрация.

В същото време католицизмът започва да губи своя монопол в областта на 
религията и културата в Латинска Америка, за сметка на възхода на еванге-
лизма, особено на петдесятното движение, преди всичко в Бразилия, Чили и 
Централна Америка. А в последния регион те вече дори са мнозинство спрямо 
католиците. Разбираемо тези промени в религиозната демография стават 
причина и за желание за получаването на политическа власт. Неизбежно поли-
тиците се обръщат към тази реалност и се опитват да я следват. 

Религиозното многообразие и децентрализацията на религиозната власт 
може да спомогнат за установяването на по-голямата толерантност и де-
мокрация, когато нито една група няма възможност да установи господства-
ща позиция. Но бързо развиващите се нови религиозни групи могат да бъдат 
високомерни в изказа на своите политически и социални очаквания. Ако не са 
вкоренени здраво в църковната традиция, християните от тези нови гру-
пи могат да бъдат особено податливи на милениаризъм, утопизъм и фалши-
ва увереност, които водят до замяна на вярата с политическа убеденост. 
Силният фокус на петдесятничеството върху свръхестествените дарби и 
духовната война може да стане причина за политическо манихейство, за уве-
реност, че политиката се свежда единствено до категоричен избор между 
доброто и злото под въздействие на убеждението, че противниците са об-
себени от демони и са ръководени от конспиративни сили. 

Християнската мъдрост разбира границите на политиката и съзнава, че 
дори едно привидно благочестиво управление може да се окаже дълбоко не-
честиво. Тя също така разбира, че силната вяра не е заместител или гаран-
ция за добра политическа оценка. Християнското търпение настоява, че 
пълнотата на Божията праведност, справедливост и мир не могат да бъдат 
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постигнати чрез ревностни човешки усилия, които допускат и насилие. А 
християнското милосърдие приема, че дори и нашите земни противници са 
творения на Бога и понякога дори могат да бъдат ползвани от Него.

Можем само да се надяваме и да се молим бразилските евангелисти, изкуше-
ни от политическата нетърпимост, да се вслушат в постоянния призив на 
Духа за дълготърпение и самоконтрол.

Сп. Провидънс, 24 февруари 2023 г.

Превод от английски: Момчил Методиев 
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Исозаки Атсухито е доцент в университета Кейо в Йокохама, Япония, 
изследовател на проблемите на Корейския полуостров. The Dilpomat, 
където е публикувана статията, е американско издание, специализи-
рано по въпросите на Азиатско-тихоокеанския регион.

Исозаки Атсухито 

ЦЪРКВАТА НА ОБЕДИНЕНИЕТО, 
ЯПОНИЯ И СЕВЕРНА КОРЕЯ
Църквата на обединението и Северна Корея поддържат тесни връзки въпреки 
крайния антикомунизъм на църквата.

Мъжът, убил Шиндзо Абе през юли 2022 г., беше мотивиран от убеждение-
то, че бившият японски министър-председател е поддържал тесни връз-
ки с религиозната група, станала известна като Църква на обединението. 
Убийството провокира разкрития, че много депутати от управляващата 
Либералнодемократическа партия (ЛДП) всъщност са поддържали тесни кон-
такти с Църквата на обединението. Разкритията станаха причина всеки 
ден японската преса да излиза с ново заглавие по темата. 

Църквата на обединението е религиозно движение, основано през 1954 г. 
от корейския религиозен водач Муун Сун Мюнг. По-късно тя се преименува 
на „Семейна федерация за световен мир и обединение”. Името не подсказва 
дали тази организация е религия, или не, но както в Европа, така и в САЩ тя 
отдавна е смятана за култ. Нейното седалище се намира в Южна Корея, а 
практиката ѝ да привлича огромни дарения от своите японски последова-
тели, изпитващи вина за японската окупацията на Корейския полуостров, 
понякога се приема в страната за обществен проблем. След смъртта на 
Муун Сун Мюнг преди 10 години водач на групата стана неговата съпруга 
Хан Хак Джа. 

Многобройни са свидетелствата на жертви на групата за негативното въз-
действие на така наречените „духовни продажби” – ритуал, чрез който на-
плашени хора са принуждавани да купуват дрънкулки, които да им помогнат 
да облекчат лошата „родова карма” на семейството си, или практиките за 
извличане на големи дарения от последователи на Църквата под претекст, 
че тя ще помогне за решаването на техни проблеми. В някои случаи децата на 
последователите на тази религия са оставени да живеят в крайна бедност, 
нещо немислимо в Япония, където малцина днес биха определили себе си като 
религиозни, а някои японци дори са развили непоносимост към религията.
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Без съмнение убийството на Абе беше най-шокиращото събитие, случило се 
в Япония през 2022 г., и то накара обществото да обърне по-голямо внимание 
на Църквата на обединението. В същото време общественото мнение беше 
сплашвано от все по-честите военни изпитания на Северна Корея, чиито ра-
кети неведнъж падаха в Японско море. На пръв поглед двата проблема може 
да изглеждат далечни, но всъщност Църквата на обединението и Северна 
Корея са тясно свързани.

Църквата на обединението остро критикува Северна Корея и издига призива 
за „Победа над комунизма”. През 1991 г. обаче основателят на Църквата нап-
рави сензационно посещение в Северна Корея и се срещна с тогавашния лидер 
Ким Ир Сен. По това време Северна Корея беше изпаднала в дълбока изолация 
и изпитваше сериозни финансови трудности след края на Студената война. 
Нямаше друг избор, освен да приеме подкрепата на едно сравнително младо 
религиозно движение, дори и то да настояваше за „победа над комунизма”. 
Роден преди разделението на Корея в днешна севернокорейска провинция, 
Муун Сун Мюнг искаше не само да се завърне в родния си град покрит със слава, 
но и се надяваше да успее да разпространи своята вяра сред севернокорейци-
те, които биха се нуждаели от духовна подкрепа, ако Северна Корея последва 
съдбата на Съветския съюз.

Визитата на Муун в Северна Корея включваше не само срещи и официална 
вечеря с Ким, но и посещенията на забележителности като кулата Чучхе и 
планината Кумганг1. В края на престоя си той направи изявление, в което 
оповести намерението си да инвестира в икономически проекти. Няма съм-
нение, че групата е инвестирала огромни средства в Северна Корея, макар и 
точните суми да не могат да бъдат доказани. 

Всъщност Църквата на обединението създаде съвместно предприятие със 
Северна Корея, наречено „Пьонгхуа Моторс”, което започна да сглобява пър-
вите автомобили, произведени в страната. Туристическа компания, свър-
зана с Църквата на обединението, започна да организира поклоннически пъ-
тувания за последователи на Църквата, както и туристически обиколки за 
широката публика. Групата инвестира и в недвижими имоти, като построи 
хотел „Потхонганг”, където често отсядат чуждестранни гости, както и 
големия ресторант „Ансан”. Тя създаде и едно странно съоръжение, наречено 
„Център за световен мир”, в което се помещава и параклис на Църквата на 
обединението. Нейни членове имаха възможност да пребивават в Пхенян в 
продължение на години. 

Като изследовател на отношенията на Корейския полуостров, бях посъ-
ветван от по-възрастни колеги да внимавам с организациите, свързани с 
Църквата на обединението, както и с академичните списания, разпростра-
нявани от организацията. Във Вашингтон срещнах членове на Църквата на 

1  Кулата Чучхе е пропаганден монумент в Пхенян. Планината Кумганг (Диамантената планина), разполо-
жена в Северна Корея, е традиционно място за поклонение за корейците от двете страни на границата, 
която Северна Корея се опитва да развива като туристическа дестинация. Б.пр. 
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обединението, които ме поканиха на симпозиум, а предложението беше съп-
роводено с обещание за сериозен хонорар. Отказах, защото бях запознат с 
историята, но много уважавани колеги са взимали участие на такива симпо-
зиуми, организирани от групи с различни имена, но свързани с Църквата на 
обединението. Така немалко изследователи по невнимание подкрепят „леги-
тимността” на Църквата на обединението. 

Накратко, Църквата на обединението е силно политизирана група както за 
да си осигури защита, така и за да разшири сферата си на влияние. В продъл-
жение на повече от половин век тя установява контакти с перспективни 
депутати в началото на тяхната политическа кариера, като им прави го-
леми дарения и подкрепя техните предизборни кампании. Един бивш минис-
тър-председател от 70-те години веднъж дори каза: „В Азия ще се появи един 
велик водач. Името му е Муун Сун Мюнг!”.

В продължение на много години депутати от ЛДП са посещавали събития, 
организирани от групи, свързани с Църквата на обединението. Така в хода 
на годините партньорските отношения между партията и групата са се 
превърнали в норма. Като министър-председател, Абе изпрати видео обръ-
щение, в което казваше: „Изказвам дълбокото си уважение към президента 
Хан Хак Джа, положила толкова усилия за мирното обединение на Корейския 
полуостров”.

Има голяма ирония в това, че Църквата на обединението извлича големи 
дарения от своите последователи в Япония, които след това инвестира в 
Северна Корея, както и че японското правителство е търсило решение на 
проблема с изстрелваните от Северна Корея ракети, докато в същото вре-
ме членове на управляващата партия са поддържали тесни връзки с тази ре-
лигиозна група.

Превод от английски: Момчил Методиев 
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РОМИТЕ ХРИСТИЯНИ В 
БЪЛГАРИЯ: ПО ПЪТИЩАТА НА 
ПРЕОБРАЖЕНИЕТО 
С пасторите Александър Ангелов и Николай Василев 
разговаря Сандра Керелезова 

В евангелския епизод на срещата на 
Христос със самарянката се откро-
ява една емоция сред апостолите, а и 
у самата самарянка – почудата. Защо 
Христос разговаря с нея, след като 
„юдеите не общуват със самаряните”1, 
както уточнява св. апостол Йоан (Иоан. 
4:9)? Несъмнено защото живата вода на 
Христовото учение не е за конкретен 
етнос, а за всеки жадуващ за нея. Изобщо 
новозаветният образ на самаряните 
е призив, идващ от Самия Спасител, за 
преобръщане на ума и проглеждане към 
личността отвъд пелената от исто-

рически наслоявания, етнически разделения и социални условности. Аналогиите с 
днешния ден ни отвеждат към ситуацията на ромите в българското общество и 
предубежденията, с които ежедневно се сблъскват. Но Благата вест стопява леда 
на всеки предразсъдък и обезсмисля всяко усещане за превъзходство. Както показ-
ват реалностите, Христовата вяра се разпространява сред българските роми 
най-вече чрез евангелските църкви. Между 25 и 30% от самоопределилите се като 
принадлежащи към протестантската деноминация в България са роми. Досегът 
на все повече роми у нас с християнската духовност дава своите добри плодове 
(добре е обаче да се отчитат и рисковете, защото там, където има ниско равни-
ще на образованост2, по-лесно могат да проникнат радикални и чужди на христи-
янското учение идеи, преоблечени в дрехите на религиозната проповед). 

„Всичко, което диша, нека хвали Господа…”3

Потърсихме свидетелство за тези добри плодове чрез споделения опит на 
двама пастори на едни от най-изявените ромски християнски общности 

1  Цитатът е по новия превод на Библията на съвременен български език. 
2  Според данните от преброяването на населението от 2021 г. 8% от ромските деца в задължителна 
училищна възраст (между 7 и 15 години) са отпаднали от системата на българското образование. 
3  Вж. Пс. 150:6. Този и всички новозаветни цитати по-долу в текста са по Ревизираното издание на Цари-
градската Библия.

Между 800 и 1000 души се събират всяка неделя в  
евангелския храм в един от кварталите на Самоков
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в България. Това са Александър Ангелов от Пазарджик и Николай Василев от 
Самоков. И двамата са родени през 1961 г., и двамата стават вярващи през 
80-те, в последните години на тоталитарния режим, а в края на 90-те прие-
мат пасторското служение. 

Александър Ангелов израства в пазарджиш-
кия квартал „Изток” в семейството на мю-
сюлмани. Средното си образование получава в 
Селскостопанския техникум в Пазарджик, по-къс-
но става магистър по теология в Шуменския 
университет, а скоро му предстои да положи 
държавен изпит за придобиване на втора магис-
търска степен по стопанско управление. През 
1998 г. е ръкоположен за пастор на Втора пет-
десятна църква в Пазарджик. „Започнахме да 
полагаме целенасочени усилия за изграждане на 
християнски общности в селата и малките гра-
дове в областта, както и за задълбочаването на 
процеса на евангелизация сред ромските групи. С 
Божията помощ добрите намерения, които ни 
водеха по този път, бяха възнаградени с успех”, 
отбелязва той. Църквата, в която днес е пас-
тор, има собствена сграда с площ около 250 м2 и 
двор – около 300 м2. „През цялата година ежедневно се провежда верижен пост 
и молитва. Всяка сутрин от 8 до 8:30 ч. има молитвено служение. На богослуже-
нията в църквата, които се провеждат всяка вечер, се събираме около 100–150 
души, а в неделя вечер – около 250 души. За моя радост, църквата се посещава 
от много млади хора и семейства. В събота се провежда младежко събиране, но 
младите хора посещават и богослуженията през седмицата. Майчиният език 
на хората от църквата е ромски и турски”, 
разказва още пастор Ангелов. 

Николай Василев израства в Самоков, кога-
то един ден през 1987 г. в квартала му идват 
евангелски мисионери, с група млади хора се 
събират и четат Библията и скоро решава 
да стане протестант, а през 1997 г. – и пас-
тор към Божия църква „Ел-Ветил” в Самоков – 
една от най-големите ромски църкви у нас. 
Тя се намира в един от самоковските квар-
тали, който наброява към 10 хиляди души. 
Сградата на храма е обновена преди три го-
дини и побира около 1200 души. Ето какво раз-
казва пасторът за живота в тази общност: 
„Около 800 до 1000 души се събират всяка не-
деля в църквата, но ние вече сме благовести-
ли Евангелието във всеки дом в района. Дори 

Пастор Александър Ангелов

Пастор Николай Василев
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и в по-малките населени места около Самоков. Пасторите сме петима души, 
имаме и младежи, които отговарят за младите хора в общността, а вторник 
и събота има младежки служби, в които се молим Господ да вразумява младите 
хора – знаете какво става на улицата… Изминалия месец февруари обявихме 
за месец за пост и молитва. Постихме и се молихме на Господ да даде добро пра-
вителство в България, да ни избави от политическата криза, от инфлацията 
и високите цени, за мир в страната. Молихме се и за децата си, за семейното 
единство. Имаме и изграден социален център, в който се приготвя храна за 
60 до 80 души всеки делничен ден”. Той споделя още, че в църквата, в която 
се събират преобладаващо роми, на службите нерядко идват и българи: „Ние 
никога не сме делили хората, защото не е библейско да делиш хората според 
етническия им произход и да проявяваш дискриминация. Господ е Господ на 
всички, ние трябва да живеем според библейските принципи. Позната и голя-
ма църква сме и много хора искат да участват в нашите служби, посрещаме 
всеки много топло, не правим разлика…”.

„Старият” и „Новият” човек

Християните сме призвани по думите 
на апостол Павел в Посланието му до 
ефесяни да съблечем дрехата на Стария 
човек, да обновим сърцето и ума си и да 
се облечем в Новия човек, „създаден по 
образа на Бога в истинска справедли-
вост и святост” (вж. 4:9). Тези апостол-
ски слова звучат красиво и поетично, но 
имат съвсем конкретно, неабстрактно 
измерение. Двамата пастори свиде-
телстват за подобни преображения 
и новорождения в техните общности. 
Пастор Василев разказва: „В миналото 

при нас често имаше случаи на побои, сби-
вания между ромите в квартала, имаше вражди, търсеше се отмъщение между 
цели фамилии. Но откакто църквата нарасна, тя успя да примири всички и сега 
вече няма такива напрежения. Или поне тези случаи са много редки, единични, 
между млади хора. Църквата успя да промени хората тук и насоката им в живо-
та, тя ги мотивира. Родителите започнаха да не си спират децата от учили-
ще. Лично аз съм ходил да разговарям с учителите, проследяваме развитието на 
тези деца, говорим също да се избягват ранните бракове”. 

Промените се усещат на всички нива, много хора започнаха да излизат от би-
товите си проблеми. Например Боровец е наблизо, тука допреди няколко го-
дини не се допускаха да работят хора от малцинството, но сега вече доста 
ромски жени започнаха да работят там и се доказаха като добри работнички”. 

Пастор Ангелов също откроява промяната, мотивирана от вярата, по от-
ношение на проблеми като липсата на образование и ранните бракове. „Един 

Сред вярващите, които са част от евангелската 
общност в Пазарджик, има много млади хора
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от проблемите в нашата общност е неграмотността. Хората не осъзнават 
колко е важно образованието. С разговори и личен пример се старая да ги мо-
тивирам да ходят редовно на училище, да полагат усилия за своето разви-
тие и бъдеща професионална реализация. Друг проблем са ранните бракове. 
Разговарям с родителите и децата, обяснявам им негативните последствия 
от здравен и социален характер.

Многократно съм бил свидетел, че когато Бог докосне сърцето на някого, той 
няма как да не пожелае да се промени и да тръгне по пътя на освещението. За 
пример мога да посоча един мъж, който редовно е злоупотребявал с алкохола и 
постоянно създавал проблеми в семейството си. След срещата си с Христос 
той принесе своето искрено и дълбоко покаяние, преобрази се и промени жи-
вота си към по-добро. Сега същият този човек е добър и грижовен съпруг и 
баща. Неговото преобръщане доведе цялото му семейство до покаяние и сега 
всички посещават църквата.” 

Пастирите

Пасторите в тези две християнски общности често съвместяват много 
роли – те са и проповедници, и семейни терапевти, и социални работници, и 
възпитатели, и медиатори пред институциите, но най-вече са примерът, 
който дава надежда. Тежко ли е да носиш тази отговорност? „Това е наше за-
дължение – да бъдем примери, както апостол Петър ни призовава: „Не бъдете 
господари на поверените ви, а пример за стадото” (1 Петр. 5:3). Стараем се 
наистина да бъдем пример и не го правим за „пред хората”, а защото така 
усещаме призванието си от Самия Господ и според Евангелието, което от-
правя въпрос към нашата съвест: „… тогава ти, който учиш другите, учиш 
ли себе си? (Рим. 2:21)”, категоричен е пастор Василев. Пасторите са пример 
и чрез собствените си семейства, както отбелязва пастор Ангелов: „За мо-
ето семейство образованието е особено важно. Единият ми син завърши 
средно образование, а другият придоби магистърска степен по специалност 
„Корпоративно управление”. Дъщеря ми владее отлично пет езика и също е 
магистър със специалност „Международни устойчиви комуникации”. За мен е 
голяма чест и радост да мога да говоря за Христовото слово и хората да ме 
приемат като пример за подражание, както апостол Павел е казал: „И желаем 
всеки от вас да показва същото усърдие за пълна увереност в надеждата до-
край; да не бъдете лениви, но да подражавате ония, които чрез вяра и устоя-
ване наследяват обещанията” (Евреи 6:11-12).

Подобно на всички християни, и вярващите роми от църквите в Пазарджик и 
Самоков се подготвят да посрещнат празника на Христовото Възкресение. 
„Това е най-светлият празник, в който сме единни с католиците и православ-
ните. Това е християнската Радост. Възкресението е смисълът на християн-
ството”, казва пастор Василев.
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Сава Славчев

ДА СЕ СЪБУДИМ!

Преди 11 години излезе на български едно есе на 93-годишния разгневен старец 
Стефан Хесел, бунтар, роден в Берлин през 1917 година, но израснал в Париж 
и следователно парижанин, широко скроен французин, боец от съпротивата 
и един от съставителите на Всеобщата декларация за правата на човека. 
Тогава този мъж ни даде пример за подражание със своето есе, озаглавено 
INDIGNEZ-VOUS! – ВЪЗМУТЕТЕ СЕ! В него под повърхността на размишления 
за глобалната икономическа криза, зад воала на критиката, отправена към 
днешните управляващи, каквито и да са те, Хесел всъщност ни призова да се 
върнем към отколешните човешки ценности, да преоткрием честността и 
добротата, щедростта и радостта от общуването ни като хора, да се раз-
бунтуваме срещу огромната пропаст, която разделя бедни и богати. Покана 
да бъдем отново хора.

Имахме нужда от този призив, спуснал се от висините на една библейска 
възраст, за да ни разтърси и да ни помогне де се освободим от апатията на 
ежедневието. Да прегърнем този мирен бунт и да отстояваме мнението си, 
да защитаваме достойнството си като граждани, да се борим за нашите 
свободи: изобличавайки всяка несправедливост, всеки политик, всичко не-
честно. Да се разбунтуваме срещу предлаганото ни бъдеще, в което домини-
ра стремежът към съревнование и надпревара, срещу бъдещето, изпълнено 
с безкултурност и безсмислен стремеж към притежание, да се разграничим 
от бъдещето, опаковано в лъскавите шаблонни фрази на политиците, да се 
опълчим срещу посредственото. Книгата бе издадена във Франция и продаж-
бите надминаха два милиона екземпляра, а стотици хиляди бяха продадени в 
цяла Европа. Ние обаче днес, като вярващи християни, сме призвани да издиг-
нем призива Réveillez-vous! Събудете се! Или още по-правилно Réveillons-nous! 
Да се събудим! 

Защото Хесел живя 95 години, но никой не ни е гарантирал толкова дълъг зе-
мен живот. Апостол Павел не достига 70, не знаем на колко точно умира, как-
то и апостол Петър. Самият цар Давид умира на 70, а мъдрият му син Соломон 
на 59. Какво чакаме?

Сава Славчев е хуманитарист, италианист, редактор, автор, включител-
но на помагала на италиански език, и преводач. Съставител и редактор, 
заедно с Бойко Пенчев, на трите тома със съчинения на Никола Георгиев. 
Сред преводите му са автори като Макиавели, Дж. Вико, Дж. Бруно и др. 
Преподавател е в Националната музикална академия.
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В модерния, или ако щете, в постмодерния свят скоростта е на първо място. 
Стрес, психосоматични заболявания, висок холестерол, високо кръвно и мно-
го други. Това са част от медицинските последици за тялото и те в някаква 
степен са ясни. Какво обаче се случва в човешката душа? Ние взимаме душове 
или вани, ходим на СПА, мием си ръцете 10–15 пъти дневно, спазваме хигиена. 
А кога и колко пъти мием душата си? И колко пъти се молим Господ да умие 
и да помаже душите ни, защото от това имаме нужда. Кой друг би могъл да 
отмие от душите насъбралата се мръсотия от света и полепналото по нея 
безчестие? Духовният свят е не по-малко реален от физическия, но е далеч 
по-богат. А за него не знаем почти нищо. Така сме направени ние, човеците, 
с ограничени умствени възможности, неспособни на друго, освен да търсим 
логически връзки, факти, доказателства и емпирични констатации. Това не е 
никак достатъчно, а в някои случаи е направо вредно. 

Съвременният човек, увлечен в стремежа си към материалното във всички-
те му форми и проявления, се превръща в роб на стремежите си. И в един мо-
мент се оказва, че толкова сам е стегнал примката около врата си, че вече не 
издържа. Не може и не знае как да продължи. Не намира смисъл в нещата. Не си 
дава сметка, че вече страда от една ужасна болест, която разяжда взаимо-
отношенията между индивидите и ги прави безсмислени. 

Бичът на модерното общество е апатията. Едва ли има някой, който да не 
се чувства ужасно, когато иска да общува с друг човек, но събеседникът му 
не проявява абсолютно никакъв интерес към разговора и към самия него... 
Нямаме време за другия, не го слушаме, не сме в състояние да проявим човеч-
ност, разбиране, отношение. Душата ни е болна. Тялото може и да е в пер-
фектна форма, но душата вече е инвалидизирана.

Апатията е по-лошото състояние от омразата, защото омразата изразява 
чувства, докато апатията не. Отрицателно чувство, укорително, но с него 
човек би могъл да се пребори. Апатията е липса на чувства, липса на интерес 
от общуването с другия, липсата на радост от контакт със себеподобните. 
Апатията е преди всичко отсъствие на любов, нежелание за среща с другия. А 
оттам произтича отчуждението. Борбата с нея е по-трудна.

Немалка част от съвременните хора не са изпитвали удоволствието от ис-
тинската любов. Но хората, които ще посочат апатията като основна при-
чина за това, са малко, те не усещат, че точно отчуждението е големият 
проблем. Какво по-лошо има от това някой да харесва даден човек, а той да не 
изпитва каквито и да е чувства към него? Това е по-неприятно, отколкото 
някой да изразява, ако ще, и крайно негативно отношение. Никой не се радва 
на безразличието. 

Апатията всъщност е емоционално състояние, при което човек, психоло-
гически погледнато, няма определено отношение към обект или обстоя-
телство. Нито положително, нито отрицателно. Понятието е чуждица и 
българският му еквивалент няма толкова смисъла на състояние, а по-скоро 
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определя сякаш липсата на отношение или, ако искаме да го формулираме 
афористично, бихме казали, че апатията е състояние на липса на отношение. 
Безразличие, безчувствие, бездушие. Възможни синоними биха могли да бъдат 
думите равнодушие, безучастност, безстрастност, нежелание, безсърде-
чие, незаинтересованост, флегматичност, неутралност, отпуснатост и вя-
лост, но като че ли същинското си остава безразличието и безчувствието.

Най-ужасното е да си без-чувствен, да си лишен от какво и да било чувство.

Обръщам внимание на наречието ‘ужасно’ – нещо, което ни вцепенява от 
страх. И с право се страхуваме, защото да си безчувствен е най-далечното 
от Бога състояние. Апостолът на любовта, любимият ученик на Исус, Йоан, 
го заявява ясно: Бог е любов. Всичко, което имаме, е благодарение на Неговата 
любов. Създадени сме с любов, за да обичаме и да бъдем обичани. А да обичаме 
Бога означава да обичаме ближния си. Затова си позволяваме да твърдим, че 
апатията е липса на любов към Бога.

Безразличието се проявява основно в две форми: липса на загриженост за 
това, което се случва около нас, ако не ни засяга пряко, и неспособност да из-
питваш състрадание към другия и неговите проблеми. Примери в Библията 
имаме много, но най-емблематичният като че ли е този, написан от доктор 
Лука. Това е Притчата за добрия самарянин (Лук. 10:30-35). Свещеникът подми-
нава полумъртвия, пребит и ограбен мъж, левитът го подминава и ние се пи-
таме защо, възможно ли е блюстителите на реда в скинията, служителите 
в храма да бъдат толкова безразлични към чуждото страдание. Не искаме да 
вярваме, че са способни на такава безчувственост. Бездушие от онези, които 
служат на Бога и се бият в гърдите, че Го обичат. Няма как да не признаем, че 
както на лично, така и на обществено равнище безразличието към ближния 
е родено от безразличие към Бога. Силни думи са, даваме си сметка, но ако се 
замислим, ще се съгласим, че са верни. Виждаме страдание, сблъскваме се с не-
правда и отминаваме онзи, който има нужда от помощ. И не е задължително 
тази помощ да е финансова, на тази тема сме особено чувствителни, може 
човекът да има нужда да бъде чут, да бъде хванат за ръка или просто да бъде 
изслушан. Дори да се наложи да помълчим заедно с него. Безразличието намира 
израз в липсата на интерес, разбиране и ангажираност, а това само влошава 
нещата, удължава страданието и ситуациите на разделение, несправедли-
вост и сериозен социален дисбаланс, който би могъл да доведе до изостряне 
на отношенията, конфликти и/или да породи климат на враждебност, недо-
волство, което също би могло да ескалира в насилие и несигурност.

Медицината ни учи, че апатията може да е част от депресивната симптома-
тика, но сама по себе си не е заболяване. Може да ни липсва енергия, да се чувст-
ваме тъжни и демотивирани, но това да не пречи на общото ни справяне с 
ежедневните неща. Да продължаваме да изпълняваме задачите си, да комуники-
раме някак с околните, дори в определени моменти да се развеселим. Апатията 
и тъгата са отговор на конкретни житейски ситуации и те постепенно могат 
да отминат. Но докато апатията може да се квалифицира като емоционално 
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състояние, то депресията отключва и физически страдания като главоболие, 
замайване, стомашно-чревни проблеми, нарушение на качеството на съня, та 
дори безсъние, колебания в апетита – от липса на такъв до пристъпно преяж-
дане или постоянна нужда от храна. Медиците ни уверяват, че може да доведе 
до силна тревожност, изразяваща се във физически симптоми като стягане в 
гърдите и тежест, реакции на периферната нервна система като изтръпване 
на крайниците, слабост и болки в различни части на тялото.

Друга съществена разлика е, че апатията не изолира човека от контакти-
те му задълго, докато депресията води до социална изолация, която може 
да е много дълбока. При апатията няма суицидни мисли, докато депресията 
често е свързана с усещане за безсмислие и мъчително желание човек да се 
отърве от всичко, и то именно чрез самоубийство. За разлика от апатията, 
депресията е свързана и с промяна в биохимията на мозъка, която води до ця-
лостно изменение във функционирането на личността. Можем да изброяваме 
още много подобни състояния, но целта ни е да си спомним кои са пътищата 
за справянето, кой е начинът за решаването на тези проблеми. И отново на-
мираме отговори в Книгата, която носи всяка мъдрост.

Ап. Павел във 2 Кор. 4:1-2 пише следното: „затова, като имаме това служение, 
както и придобихме милост, не се обезсърчаваме, но се отрекохме от тайни 
и срамни дела и не постъпваме лукаво, нито изопачаваме Божието слово, но 
като изявяваме истината, препоръчваме себе си на съвестта на всеки човек 
пред Бога”.

Апостолът ни показва две прости неща, които могат да ни предпазят от 
апатия и обезсърчаване, да ни изведат от тях, ако вече сме изпаднали в та-
кова състояние: служението и милостта.

Може на някого да прозвучи клиширано, но психологията отдавна е конста-
тирала, че помагайки на другите, помагаме на себе си. Науката потвърждава 
казаното в Библията – колкото повече даваме, толкова повече получаваме. 
Когато служим на някого, това активизира центровете на удоволствието в 
мозъка. Въз основа на това според психолозите един от начините да се изба-
вим от апатията е просто да помагаме на другите, да служим на онези, които 
са по-зле от нас.

Това работи в две посоки: от една страна, ни отдалечава от черногледство-
то и мрачните настроения за нас самите (ако е депресия), помага ни да се осво-
бодим от прекаленото фокусиране върху себе си, а от друга, ни освобождава 
от депресивното състояние чрез усещането, че си в помощ на някого и си му 
нужен, което повдига самочувствието ни. Не сме сигурни дали обезсърчение-
то е по-силното или по-слабото състояние. И как да определим думата обез-
сърчение. Може би най-добре би било да го опишем със синонимните за него 
думи – състояние на обезверение, разочарование, обезнадежденост, песими-
зъм и малодушие. Обезсърчението като състояние на отпадналост и неже-
лание да правиш каквото и да е, да не виждаш светлина в тунела, състояние, 
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при което смесица от страхове, съмнения и разочарования те парализират 
и ти предпочиташ да не правиш нищо, а да стоиш на едно място скован от 
безсмисленост и черни мисли. 

Можем да избегнем това състояние. Можем да се защитим от обезсърчение-
то и Библията ни го заявява съвсем ясно чрез думите на ап. Павел към вяр-
ващите в Коринт, защото апостолът говори за собствения си опит, тъй 
като в неговото служение е имало редица трудности, обстоятелства, в 
които е изпадал сам или с другите апостоли. Част от тях споделя още в съ-
щата 4. глава, осми и девети стих на 2 Кор.: „Угнетявани сме отвсякъде, но 
не сме утеснени; в недоумение сме, но не до отчаяние; гонени сме, но не изос-
тавени; поваляни сме, но не погубени”.

Угнетяване, недоумение, гонения, физически поваляния. Да не забравяме, че 
освен всичко това той е носил и неизлечима болест на тялото си, която по 
неговите собствени думи е била като трън в плътта, който постоянно го е 
измъчвал.

Ето какво ни казва ап. Павел, давайки ни готова рецепта за нашето състо-
яние, пак във 2 Кор. 4:16-18: „Затова ние не се обезсърчаваме; но ако и да тлее 
нашият външен човек, пак вътрешният всеки ден се подновява. Защото 
нашата кратковременна лека скръб произвежда все повече и повече една 
изобилна вечна слава за нас, които не гледаме на видимите, а на невидими-
те неща; защото видимите са временни, а невидимите – вечни”.

Разбира се, служението, което Павел има предвид, освен физическо е и духов-
но. Това е служение, което се отнася не само тялото, но и до духа – служение 
на благовестието, на спасението. Осъзнаването, че чрез твоето служение 
някой е научил за Бога, разбрал е за възможното щастие на тази земя благо-
дарение единствено на Него, чул е за спасението или даже се е обърнал към 
Бога и се спасил, това е висша радост и удовлетворение, защото Бог това 
ни е заръчал, Той иска точно това от нас, иска ни плодоносни и точно това е 
Неговото Велико поръчение, записано в Евангелието на Матей 28. глава.

Бог ни е създал така, да си служим един на друг, да си помагаме и взаимно да 
се изграждаме. И докато правим това, ние сме цялостни и пълноценни. Всяко 
затваряне в себе си е фокус върху егото и собственото аз, а това твърде 
често благоприятства появата на депресията и обезсърчението. И е съв-
сем разбираемо защо депресията днес е толкова разпространена. В бедните 
страни рядко се говори за депресия. Тя властва предимно, а може би и единст-
вено в т.нар. развити, индустриални страни, където надпреварата в общес-
твото, отчуждението, егоцентризмът, стремежът към успех на всяка цена 
и във всичко са на първо място. 

Да започнем да служим, да даряваме хората с благодат и да бъдем полез-
ни за другите по отношение на техните физически и духовни потребнос-
ти. Ако правим това, ще видим, че ап. Павел е бил прав. Затова с голямо 
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удовлетворение апостолът от Тарс пише за служението си в Коринт, цити-
рано по-горе, което допълваме с 3. и 4. стих: „Но ако благовестието, което 
проповядваме, е покрито, то е покрито за тези, които погиват – за тези, не-
вярващите, чийто ум богът на този свят е заслепил, за да не ги озари светли-
ната от славното благовестие на Христос, Който е образ на Бога”.

Въпросът с милостта е още по-ясен. Библията категорично ни го заявява, 
не се спасяваме чрез дела, никой не го е направил, никой не може да го напра-
ви (Гал. 2:16). Знаем, че сме спасени по благодат и милост. Павел говори за нея 
като за придобита милост. Тя е силно противодействие срещу обезсърчение-
то. Да проявяваме милост към ближния ни, както Бог непрекъснато, всеки-
дневно проявява Своята към нас. Да знаеш, че някой мисли за теб, да знаеш, 
че някой се грижи за теб и Неговото милостиво око не те оставя нито за миг, 
е лекарство против всякаква форма на депресия.

Този някой, разбира се, е Бог, Чиято милост е най-големият дар за човеците. 
Затова в началото Асаф гледаше на себе си и хората около себе си изпаднал в 
тежко отчаяние, но още щом погледна към Бога и Неговите милостиви дела, 
извършени в миналото, се насърчи (Пс. 77:10-12). 

Подобен е случаят и с Йеремия, който в своя плач, записан в Библията, разкри-
ва в какво състояние е бил изпаднал, когато бедствията сполетяват неговия 
народ и града Йерусалим. В 3. глава той казва, че е забравил благоденствието, 
увереността му била погинала, и описва своето горчиво състояние като пе-
лин и жлъчка. Но после настава пълна промяна в чувствата на обезсърчения 
човек, когато мислите му се спрат върху Бога и Неговата милост.

Вярата в Бога и Неговата милостива грижа за нас е основата на ежедневно-
то ни състояние пред Него, стоим пред Бога с ясното съзнание, че и днеш-
ният ден и час, както и всичко друго са ни подарени от Него, от любовта и 
милостта Му. 

Нека се вслушаме в думите на Божието Слово. Нека се доверим на опита на 
апостол Павел и да го приложим с молитва в нашия собствен живот. Защото 
служението един на друг и съзнаването на Божията милост и грижа за нас е 
най-добрата терапия срещу обезсърчението и апатията. В това се състои 
истинското щастие и благословение. Първо, когато формираш възгледите, 
ценностите и целите си в живота, като избереш да се отвърнеш от вли-
янието на този преходен свят и неговите сбъркани схеми за успех и щастие; 
да прегърнеш единствената правилна, Божията гледна точка за щастие, 
свобода и успех, да вземаш напътствия от Неговото Слово. Не успехът в све-
та, не да се харесаме на хората и да имаме последователи в социалните мре-
жи, а да се интересуваме как изглеждаме в очите на Бога. Това е пътят към 
истинското щастие – да свържеш живота си с Бога и Неговата воля. Само в 
Христос и Неговата правда човек може да изпита истинска свобода, щастие 
и благословение.
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Това ни казва и цар Давид в Пс. 63:2-6, там е истинското блаженство и благо-
словение. В насищането с Бога и Неговата правда. Не в нещата, които гният 
и ръждясват, нито в големите успехи и победи на живота, които са преход-
на vanitas vanitatum, но в живота, в който всичко изживяно, голямо или мал-
ко, е Божият план за нас. Всяка победа и загуба, здраве, болест, изпитание, 
бедност или богатство – всичко е от Него, макар и често да не го разбираме. 
Всичко е от Него и то е с цел да ни приближи към Себе Си. Само дето нашата 
свободна воля често ни изиграва лоша шега и залита към света, вместо да Го 
следва в пътя на правдата. 

И така, докато човешкото щастие е да се чувстваш добре в настоящия мо-
мент, истинското щастие, което откриваме във връзката ни с Бога, отива 
далеч отвъд този свят. И ако си спомним гласа от небето, който чу Йоан, 
описан в Откр. 14. глава стих 13: Напиши: блажени са тези, които умират в 
Господа. Да! казва Духът, за да си починат от трудовете си; защото делата 
им следват подир тях – това ще подкрепи за сетен път духа ни и ще имаме 
нужда отново да благодарим на Бога, да Го следваме с по-голямо дръзновение 
и да славим името Му.
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Людмила Миндова

ПОЕТИЧЕСКИТЕ ФОТОГРАФИИ 
НА КАЛИН МИХАЙЛОВ

Калин Михайлов. Фотограф на облаци / Der Fotograf der 
Wolken. София, Фондация „Емили”, 20231

Доц. д-р Калин Михайлов е добре познато име в уни-
верситетските и поетическите среди. Неговият 
творчески свят от изящна преплетеност на лириз-
ъм, есеизъм и академизъм еднакво радва и интелек-
туалната любознателност, и естетическите и ду-
ховни потребности на читателя.

Фотограф на облаци е поредното пътешествие в 
този художествен свят на тиха християнска мъд-
рост и посветеност на светлината и любовта, на-
деждата и мистицизма на облаците, от които – каз-
ва ни поетът – се учим да забелязваме най-хубавото. 
А кое е то? Сочи ни го стихотворението тъкмо с 
това заглавие – „Най-хубавото”:

Най-хубавото на облаците е,

че ни препращат към един свят,

който надхвърля

въображението ни.

Да, тази чудесна книга, която има наблюдателността да опише „надхвър-
лянето на въображението”, да направи лирически фотографии на непрес-
танното прекрачване към нови небеса, самата тя в своята петделна 
структура – като постромантическа източно-западна драма от пет дейст-
вия – постоянно надскача сама себе си и неусетно ни понася към неподозирани 
нови „етажи на смисъла”. 

Тези моментни фотографии на спомените, мислите, постигнатото и не-
постигнатото, безвъзвратно изгубеното и неочаквано придобитото, те 
са компасът, чрез който и читателят се ориентира в необятния свят на 

1  Книгата е реализирана с финансовата подкрепа на Национален фонд „Култура” по програма „Творчески 
стипендии”. 
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облаците – тази пухкава нематериална материя на божествените откро-
вения. Мине, не мине –

излизам да снимам,

и тук имало какво! – 

но хващам само малко от блоковете

в полусоц-полукап необарок.

(…)

Може и ти да излезеш на твоя балкон, 

да погледнеш нагоре

Впечатляващо е как чрез злободневното, което дърпа душата надолу към 
бездната на безверието, скептицизма и отчаянието, стихосбирката съумя-
ва да ни заговори за пълната противоположност на всичко това, за победата 
на мечтата и вярата, за размаха на крилете, които издърпват същата тази 
душа нагоре и я изпълват с въздух, мир и утеха. 

В книга за срещите ни с Бога няма случайни неща. В тази отекваща като му-
зикално произведение композиция подредбата също няма как да е случайна. 
Всеки от петте дяла по пътя към облаците е съставен от по шест сти-
хотворения и една интерлюдия. Като шест стихотворни дни на сътво-
рението и един седми на почивка и преход към следващия пласт на небето. 
Прологът „Празникът, който ни беше ограбен” и епилогът „Мечта, съвсем 
реална” не създават обикновена рамка на книгата, тъй като всяко от две-
те стихотворения изпраща лъчения към други стихотворения от поетиче-
ската цялост и по този начин не просто окръгля, а обогатява така важна-
та слънчева символика, центрира ни в нея като в четвъртата интерлюдия, 
чийто „Бащин съвет” гласи:

Стой в центъра,

където Слънцето на правдата

огрява

В движенията си между земните и небесните селения тази книга не оста-
вя след себе си привкуса на контраста и противопоставянето между тях. 
Безспорно е различието между материалното и духовното, но в същото вре-
ме като че ли не разликата, а взаимното обяснение и допълване е търсено. И 
като че ли един от гласовете на тази примиреност с „природата на нещата” 
е стихотворението „Несъвършено стихотворение за несъвършени хора”. 
Макар да е в последната част на книгата, то е своеобразно програмно стихо-
творение. И то как! Тъкмо това стихотворение дава заглавието на петата 
част „По пътя или навреме закъснял”, понеже разказва...
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за единствения човек на света, 

който е съвършен,

единствения човек,

който идва навреме, 

дори да е „закъснял”

„Несъвършени сме” – казва ни стихотворението и цялата книга, но това не-
съвършенство е най-голямата благодат, с която сме надарени и за която си 
струва да благодарим. Това е несъвършенството на нежността и уязвимост-
та, несъвършенството на болния и обречения (на „обреченото надпяване” 
между косовете и колите като в стихотворението от ІV дял на книгата), не-
съвършенството на преживелите Чернобил (ако изобщо са преживели) и на 
порасналите без Коледа деца – за някои от нас не само лирическа истина. И 
на първо място, това е несъвършенството на Адам и Ева. Несъвършенство, 
чийто най-висш смисъл е да ни подтиква да търсим Съвършения и съвършен-
ството. Защото само в това търсене и завръщане е животът:

И ако болният човек при Теб не дойде,

Господи,

със своята зависимост,

ще си остане той

мърморко,

който всекиму додява

Цитатът е от стихотворението „Болният човек”, но книгата и другояче 
намира как да отвори дума за болестта на блудството и болката на блудния 
човек, на всеки един от нас, в търсенето на „хубостта незабелязана” и 
„Слънцето на правдата”. Може ли без тази болка – сякаш се пита книгата – 
Адам да открие Ева и Ева своя Адам. Чрез еврейските думи „езер к’негдо”, с кои-
то Ева е обозначена като „помощ” и „помощник” на Адам, Калин Михайлов съз-
дава не само едно прекрасно любовно стихотворение, а сякаш имплицитно 
отваря дума за близостта и различията между юдаизма и християнството. 
Тъкмо чрез сътворението на Ева се отваря въпросът за Създателя и за на-
чина, по който юдеи и християни Го възприемат. Бог поставя изключително 
високо Адам и Ева: „И сътвори Бог човека по Свой образ”. Нещо повече: Калин 
Михайлов цитира Джон Елридж, според когото думите, обозначаващи Ева, са 
употребими и за Бога. Какво високо място Бог е отредил на първата жена! 

Но! Сътворението на първите хора говори не само за тях, а на първо мяс-
то за техния Творец. Бог е един – настояват евреите и казват, че евреин е 
само онзи, който отрича вярата в Светата Троица. Християните, първите 
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християни, с които спорят, отговарят: Бог е един наистина, но в три лица, 
Троица Единосъщна.

В тази толкова важна любовна интермедия за първата жена и най-старата 
семейна двойка въпросът за Сътворението и благодарността към Бога дос-
тига до нас с ненатрапчивия чар на лиризма, като венчален химн на любовта:

Да съм целият твой

и така да съм верен на Онзи,

Който днес и сега 

те дарява на мене,

ме дарява на теб

Какъв великолепен дар е любовта! И как по-естествено да се заговори за 
Светата Троица, ако не чрез чудото на любовта. Та нали самата Ева е сътворена 
като помощница на Адам, както хилядолетия по-късно Бог ще изпрати Сина си 
също за да бъде помощник на човека и не за да му служат, а самият Той да послу-
жи. Същият Син, Който казва: „Нова заповед ви давам, да любите един другиго”.

Колко могъща е силата на любовта, която помага на човека да преоткрива 
постоянно и себе си, и човека до себе си, и света, и Бога. Да преоткрива и в съ-
щото време да не престава да се изумява от тяхната необятност и необяс-
нимост. Да служиш, да се отдадеш, да приемеш другия в съвършенството на 
неговата несъвършеност – това ни припомня като блажено задължение тази 
стихосбирка – да му дадеш в любовта си пълната свобода да бъде себе си, 
както на младоженците говори в една своя проповед митрополит Антоний 
Сурожки, а после да се радвате един на друг като на най-прекрасните дарове 
от Бога. Защото дар е любовта, божествен дар, но какъв само дар е човекът, 
в чието сърце тя гори. Гори и не изгаря.

И накрая, с възхита от стихотворението „Несъвършено стихотворение за 
несъвършени хора” (с възхитата на несъвършения читател) да се върнем 
там, където книгата започва – към стихотворението „Мафия”, което ката-
строфично казва: 

Далеч е Германия,

да, все едно

не е било.

Близо до нас 

е мизерията. 
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Защо ни трябва този финал в началото? За да подчертаем поетиката на от-
рицанието, отсъствието и лишението, с която някак угнетено и нагнете-
но започва стихосбирката, а после остро прекъсва този тон и парадоксал-
но преобръща знака на отрицанието чрез стихотворението „Няма място”. 
Няма място за самосъжаление, за мърморене, недоволство, неблагодарност, 
отчаяние… 

Далеч е Германия, но къде е България? – остава неизговорен въпросът. Неизго-
ворен, но красноречив и отекващ в съзнанието като фотография на облак. 
Тази поетическа фотография ни дава перспектива – естетическа, етична, 
екзистенциална – която превръща загубата в победа, тъгата в радост, ми-
зерията и духовната ни нищета в предвкусване на Царството Небесно.
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ИЗ „ФОТОГРАФ НА ОБЛАЦИ” ОТ 
КАЛИН МИХАЙЛОВ

КРАСНОРЕЧИЕТО НА ОБЛАЦИТЕ
Благодаря Ти, Боже, за Твоите облаци,

показват те в Тебе сърце на художник,

Който техники всякакви може,

Който владее всичките форми:

нежни и страшни, остри и деликатни

(имам предвид едва загатнатите),

пухкави и триизмерни или почти плоски –

те всички се носят, сякаш без посока,

но всички за Тебе така ни говорят,

както умеят малцина от хората.

ЗАДАЧИТЕ
Като глутница

хищни животни

са задачите около мен –

приближават ме в кръг

и очите им светят,

ако бдителност нямам,

я крак, я ръка

ще захапят.

Трябва огъня свят

да поддържам,

който Ти си запалил у мен –

щом го видят,

те кротички стават,

размахват опашки

и ги впрягам в шейната

да изтеглим деня.  
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МЕЧТА ЗА МЕЧТИТЕ
Ако мечтите ми стигат

само до земния хоризонт,

слаби са им крилете –

по-блажено е да прелитат отвъд

времето и пространството,

там, където покълват всички неща

преди да вържат и плод да дадат 

на Земята.

В сърцата си носим нагоре

такива мечти

към друго Сърце,

в небесната почва

садим ги с търпение,

поливаме – с упование,

с доверие чакаме – да ги видим

(не непременно с тези очи),

в ума си понякога ги въртим,

защото са важни детайлите,

много са важни,

ала нямат решаваща дума –

Друг казва какво е добро,

какво – само фантазия

с малък размах;

Друг казва

и воли се сливат,

коват се желания и плугове

се изковават –

небесната нива орем,

молитвата впрегнали...

Мечтая да имам мечти

със силни криле.   



90

Християнски книги

о. Павел Събев

ПЪТЯТ КЪМ ТАВОР

Има книги, към които се връщам от-
ново и отново. Тези дни пак прелис-
тих сборника с интервюта и есета на 
Сандра Керелезова По пътя към Тавор 
(изд. „Парадокс”, 2022). Това, което ме 
кара да препрочитам тази книга, е 
топлината и любовта, простотата 
и мъдростта, с които авторката го-
вори за големите неща: за вярата, за 
побеждаването на страха, за място-
то ни в този свят, за суетата и гор-
достта, за надеждата и отчаянието, 
за човешката душа, за светлината и 
мрака. Без маниерност, без поза и изли-
шество, тя върви по Пътя към Тавор, 
защото знае нещо много важно. Тя 
знае, че следването на Христос е Път 
и този, който върви по него, е познат 
на Бога (Гал. 4:9), дори името му да не е 
известно в този свят („Отново за име-
то Мария”, с. 77). Пътят е животът на 
човека, за когото свети Ириней е казал: 
„Славата Божия е живеещият човек” 
(Против ересите IV.20.7). Животът на човека, обяснява Ириней, е виждане на 
Бога, Откровението на Отца чрез Словото, което дава живот на тези, кои-
то виждат Бога. И тогава разбираме, че „в малкото имаме много” („За Великия 
пост, Хоакин Финикс и кравите”, с. 42), че не ни трябва „сизифовска вечност 
без любов” („Жадни за безсмъртие”, с. 45), че Божият промисъл е в „обозрими-
те неща, които ни изпълват с удивление” („На Възкресение – за щастието от 
друг порядък”, с. 51) и че за да „обикнем Бога, първо трябва да повярваме в 
Неговата любов към нас” („По пътя към Тавор”, с. 71). 

Спомних си диалога от един филм (не помня кой, а и няма значение): „Бог ме 
мрази”, „Ами мрази Го и ти!”. Да, пътищата на благовестието са сурови, каз-
ва авторката, ние сме в „Долината на смъртната сянка”, разтревожени от 
загубата на смисъл и неизбежността на смъртта, и някак е твърде лесно и 
удобно да мразим – другия, Бога, себе си. Ала човек жадува светлината, той 
не може да живее в мрак. Прогледнали за Христовата светлина, преобразе-
ни, леки и ефирни, ние няма как да се „заклещим на входната врата в дома”, 
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защото живеем с „благодарност в радостта”, прогледнали за „красотата на 
мига, тук и сега” („Смирение и гордост в Голямата гора”, с. 83).

Има ли Бог тъмна страна (с. 84)? Нима светлината не създава сянка, дори 
Таворската? Дързостта на това питане, дързостта на Авраам и Йов, кои-
то питат, не разгневява Бога, защото, като богообразен и богоподобен, чо-
векът търси смисъл в страданието, иска да разбере защо умират деца във 
войни и земетресения, защо страдат невинните, насилвани от жестоките и 
силните в този свят. Това е отново въпрос за човешкия страх от безсмисли-
ето и безнадеждността, за Божия промисъл, който „надхвърля хоризонта на 
човешката обозримост”. Страданието е изпитание за вярата и волята да го 
понесеш, подражавайки на Христос, те прави блажен (с. 92). Като онези жите-
ли на Царството, за които говори Спасителят в Евангелието. 

Всъщност една от възможните етимологии на думата Тавор ни отвежда до 
еврейския корен רבת със значение „счупен, крехък”. Докато четях книгата, ос-
ъзнах, че човешкото дръзновение пред Бога е крехко, но живеещият в Христа 
се обновява по образа на своя Създател (Кол. 3:10) и не се отчайва, защото, ма-
кар „външният ни човек и да тлее, вътрешният от ден на ден се подновява”, 
затова, въпреки че ни считат за „умиращи, а ето, живи сме… нямаме нищо, а 
всичко притежаваме” (2 Кор. 6:9-10). 

Таворската светлина също е крехка. Защото в човешкото време тя може да 
бъде осъзната само като миг, в който бихме искали да спрем и да се устано-
вим под своите си сенници. Ала не можем, защото Пътят към Тавор, като все-
ки път, трябва да се извърви. Този път няма да е уморителен, ако вървим по 
него като децата, „увлечени във взаимна радост”, вярвайки в добрия завър-
шек на Историята (с. 52).
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Владимир Димитров

МОЛИТВЕНИ ПЪТУВАНИЯ НА 
БЪЛГАРИТЕ ПРЕЗ ХVIII–ХIХ В. И 
ИЗКУСТВОТО1

Християните можем под различна форма да изра-
зим почитта си към Спасителя, както и да Му бла-
годарим за чутите молитви. Една от тези форми 
е поклонническото пътуване. Молитвените пъ-
тешествия имат различни измерения в различни-
те религии, култури и епохи. За много от нас днес 
пътуването се е превърнало в смисъл на живота. 
Пътуванията станаха неизменна част от съвре-
менната масова култура. Модерният човек пъту-
ва през свободното си време, през зимната и лят-
ната ваканция, пътува в почивните дни, пътува, 
защото иска да смени обстановката. Предприема 
пътувания, за да види изложба на любим художник 
или да присъства на концерт с предпочитана му-
зика. Пътешества опознавателно, за да разгледа 

1  Гергова, И. А. Куюмджиев, М. Захариева, Д. Бойкина. Молитвени пътувания на българите през ХVІІІ–ХІХ век 
и изкуството. Институт за изследване на изкуствата при БАН, С., 2022, 179 с.

Владимир Димитров (р. 1975 г.) е изкуствовед, главен асис-
тент в департамент „Изящни изкуства” на Нов български 
университет. Специализирал в Университета на Флоренция, 
Италия. Защитил е докторат на тема Зографската фамилия 
Минови и тяхното стенописно наследство. Научните му ин-
тереси са в областта на християнското изкуство с акцент 
върху възрожденското изкуство, иконографията и опазване 
на културното наследство. Автор на множество статии по 
тези теми, сред които и поредица от поклоннически пъте-
писи. Автор на редица фотографски изложби, посветени на 
културното наследство на Сирия, Етиопия и Матера (Италия). Член на 
Международния съвет за паметниците на културата и забележителни-
те места – ICOMOS, Международната асоциация на историците на изкус-
твото – AICA, и на Съюза на българските художници – СБХ.
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културни и природни забележителности, малко познати места, за да види не-
обичайни природни феномени, да зърне с очите си места, описани в любима 
книга или филм, за да се срещне с близки или да отпразнува важна годишнина, 
юбилей, житейско събитие и много други. Съвременният човек пътува често 
и по служба. 

Само допреди столетие поводите за пътуване са по-малко, дестинациите 
по-кратки, а кръгът на пътуващите е много по-ограничен. Един от поводите 
за пътуване, и то масово, е молитвеното пътешествие или поклонничест-
во. Сведения за поклоннически пътувания до Светите земи и до Атон има още 
от Ранното средновековие. Изследванията по темите за поклонническите 
пътувания, описанията на Светите места и поклонническите текстове (бе-
лежки или пътеписи) от епохата на Средните векове и Възраждането са мно-
гобройни. Темата очевидно е актуална и днес. През 2020 г. бяха публикувани 
сборници с доклади от конференции, проведени във водещи хуманитани на-
учни институти на Българската академия на науките – в Института за бал-
канистика с Център по тракология2 и в Института за изследване на изкуст-
вата3. През 2021 г. в Нов български университет бе публикуван пътеписът 
на Стефан Шиваров До Света гора и назад през 1934 г.4, има и други издания, в 
които са публикувани изследвания и впечатления от молитвени пътувания.

На този фон през 2022 г. излезе от печат още едно изследване, свързано с пок-
лонническите пътувания, но този път проучванията са посветени на изкус-
твото, създавано в Светите земи и Света гора и разпространено по нашите 
земи през ХVІІІ–ХІХ век.

Книгата е резултат от проект „Молитвени пътувания на българите през 
ХVІІІ–ХІХ в. и изкуството”, проведен в рамките на по-мащабния проект 
„Изграждане и развитие на центрове за компетентност. Наследство БГ” 
(2019–2021). Екипът, осъществил проекта, се състои от утвърдени и по-мла-
ди учени с доказани компетентности в тази сфера, като – чл.-кор. проф. 
Иванка Гергова, д.н. (ръководител), проф. д-р Емануел Мутафов, доц. д-р 
Александър Куюмджиев, доц. д-р Иван Ванев, гл. ас. д-р Майя Захариева и гл. ас. 
д-р Дарина Бойкина.

Целта на екипа е да издири и систематизира запазени материални следи от пок-
лонници, посетили Светите земи и Света гора през ХVІІІ и ХІХ в., период, в който 
потокът от пилигрими от Балканите към тези така важни за християните 
места е особено интензивен. Основният въпрос пред авторите е какви са били 
основните предмети, които са купували хаджиите, и как донесеното от тях 
е влияело на миряните и на изкуството по нашите земи. Научните изследва-
ния, посветени на донесените след молитвени пътувания сувенири (евлогии), 

2  Балчева, А. и др. (съст.). Култура на пътуването в Европейския югоизток. София: Институт за балканис-
тика с Център по тракология – БАН, 2020.
3  Мутафов, Е., М. Куюмджиева. Пътешествия. [Международна конференция 2020, София]. София: Инсти-
тут за изследване на изкуствата – БАН, 2021.
4  Шиваров, Ст. До Света Гора и назад през 1934 г. София: Нов български университет, 2021.
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изработени специално за тях в ателиетата на Палестина, не са достатъчни. 
Видовете артефакти, които са носени от поклонниците, са многобройни, но 
авторите в книгата са се концентрирали върху няколко вида според своите 
компетенции и възможности, а именно – божигробски платна (йерусалимии), 
икони, живописни произведения като катапетазми, хоругви, плащаници, пред-
мети от седеф или такива, украсени с този предпочитан в периода материал.

Йерусалимиите са едни от най-разпознаваемите дарове, носени от хаджии-
те, било то за дома, за храма или за подарък на близки роднини, приятели или 
високопоставени в йерархията духовници. По въпроса за тези дарове може би 
има най-много изследвания (но не достатъчно), включително и на участници 
в проекта като Емануел Мутафов. Именно на тази тема е посветен текстът 
на Майя Захариева, нейната студия е придружена с каталог на повече от 
осемдесет подробно описани йерусалимии, събрани и изследвани в рамките на 
проекта. В своята студия Захариева прецизно разглежда „традиционното” 
тематично съдържание на божигробските платна, внимателно проследява 
еволюцията и особеностите на документираните по проекта йерусалимии, 
които обхващат период от края на ХVІІІ до третата декада на ХХ век.

В студията на ръководителката на проекта Иванка Гергова се обобщава из-
вестното за иконите, хоругвите, катапетазми (завеси за светите двери) и 
плащаници, които са основното дарение от поклонниците за храмовете в 
населените места, в които живеят и работят, като се въвежда в обращение 
и много непубликуван материал. Подробно се изследват надписите, които 
често показват незнание на езика, и се анализират иконографските сходства 
с йерусалимиите. Всичко това – на фона на минимални изследвания върху къс-
ната иконописна продукция на ателиетата в Йерусалим и в други важни пок-
лоннически центрове в Палестина, като Витлеем и Назарет.

Опит за интерпретация на евлогиите от седеф прави в своята студия 
Дарина Бойкина. Този тип сувенири се възприемат като свещени предмети 
и са често срещан дар за енорийски и манастирски храмове. Съчинението на 
Д. Бойкина е разделено на няколко дяла. В едни от тях тя запознава читате-
ля с известното за производството на седефени сувенири в Палестина, въ-
ведено от францискански монаси. В рамките на изследването си Д. Бойкина 
е събрала и коментира 60 артефакта, по-голямата част от които за първи 
път се радват на такъв интерес и попадат в сериозно научно изследване. 
Документираните паметници от седеф авторката оформя в няколко групи: 
стоящи кръстове, малки икони, рамки за икони, украси (пафти и енколпиони). 
Последната част от студията на Д. Бойкина е свързана с иконографията, 
която е сходна с тази на йерусалимиите, и са свързани най-вече със събити-
ята около Страстната седмица, когато на Божи гроб се събират най-много 
поклонници. Чрез своя текст авторката въвежда читателя в този слабо поз-
нат дял от християнската поклонническа култура.

Втората част на тази колективна монография е посветена на Света гора. 
Тя съдържа само един текст, който представя пътищата за проникване на 
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произведения на светогорските зографи в България и е с автор Александър 
Куюмджиев. Въпросите, разглеждани в текста на Куюмджиев, се радват на 
интерес от страна на изследователите, а и този интерес не е отскоро, но 
както основателно ни убеждава авторът, наличието на изобилна литерату-
ра води по-скоро до повторяемост на неубедителни и ненаучни схващания, 
които трайно са се вкоренили в мисленето и разбиранията на цели поколе-
ния учени. Именно върху тези въпроси е първата част от изследването на 
Куюмджиев, озаглавено „Светогорското” и „националното” в литературата. 
Всяка следваща част от студията е посветена на важни, рядко засягани и 
силно деформирани във времето въпроси като идентичността и обучение-
то на светогорските монаси или таксидиотската институция, която има 
най-голяма роля за проникването на произведения на изкуството от Света 
гора по българските земи, в това число и такива със специфичен поклонниче-
ски характер. В четвъртата и петата част на студията можем да научим 
много за поръчването и изпълнението на икони и ролята на метосите в това 
разпространение, както и за ролята на ктиторите и отделните личности и 
техните връзки със зографите. А в последната част на текста си Куюмджиев 
ни въвежда и в проблемите на светогорските поклоннически икони, с труд-
ностите пред тяхната идентификация. Този текст поставя на дневен ред 
много въпроси, като дава и много отговори. Остава да ги прочетем и още 
по-важно – да ги разберем!

Събраните в тази колективна монография текстове трудно могат да изчер-
пят темите, но те са едно силно начало за по-сетнешни системни изследва-
ния, а по-старшите участници в екипа през годините са доказали колко после-
дователно и упорито могат да работят и с лекота да приемат и преминават 
през редица препятствия, но винаги да доведат изследването си до успешен 
край. Сигурен съм, че и в този случай ще е така, а и голяма част от поставе-
ните в книгата въпроси заслужават самостоятелно изследване, а и да бъдат 
публикувани в отделни самостоятелни монографии.

Книгата Молитвени пътувания на българите през ХVІІІ–ХІХ в. и изкуството е 
подходяща за специалисти от хуманитарните специалности, историци на 
изкуството, историци, богослови, но би могла да бъде полезно и учебно по-
магало в часовете по история на изкуството, както и да е интересно чети-
во за любителите и за всички изкушени от историята на християнското 
изкуство.


